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Plenumvergadering Séance plénière 
 

van 

 

DONDERDAG 17 JULI 2025 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

JEUDI 17 JUILLET 2025 

 
Après-midi 

 
______ 

 
 
 
De vergadering wordt geopend om 15.17 uur en 
voorgezeten door de heer Peter De Roover, 
voorzitter. 
 

La séance est ouverte à 15 h 17 par M. Peter 
De Roover, président. 
 

Aanwezig bij de opening van de vergadering zijn de 
ministers van de federale regering: de heren Bart De 
Wever en David Clarinval. 
 

Ministres du gouvernement fédéral présents lors de 
l'ouverture de la séance: MM. Bart De Wever et 
David Clarinval. 
 

01 Agenda 

 

01 Ordre du jour 

 
De voorzitter: Overeenkomstig het advies van de 
Conferentie van voorzitters van 16 juli 2025 hebt u 
een gewijzigde agenda voor de vergadering van 
vandaag ontvangen. 
 

Le président: Conformément à l’avis de la 
Conférence des présidents du 16 juillet 2025, vous 
avez reçu un ordre du jour modifié pour la séance 
d'aujourd'hui. 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

Mondelinge vragen 

 

Questions orales 

 

02 Vraag van Werner Somers aan Bart De Wever 

(eerste minister) over "De toekomst van de 
partijdotaties na de afschaffing van de Senaat" 
(56000906P) 
 

02 Question de Werner Somers à Bart De Wever 

(premier ministre) sur "Les dotations des partis 
après la suppression du Sénat" (56000906P) 
 

02.01  Werner Somers (VB): Het kernkabinet 

bereikte vorige maand een akkoord om de Senaat af 
te schaffen. De afschaffing wordt echter nog 
uitgesteld tot 2029 en zou nauwelijks besparingen 
opleveren. Hallucinant is vooral dat de dotaties ten 
bedrage van 10,5 miljoen euro aan de politieke 
partijen in de Senaat zouden blijven bestaan. 
Hetzelfde geldt voor de toelagen ten bedrage van 
15,2 miljoen euro voor de werkingskosten en het 
politieke personeel. 
 
Klopt die informatie? Wat is dan de meerwaarde van 
die afschaffing? Biedt het akkoord nog ruimte om de 
partijen die financiële voordelen te ontnemen om de 
steun van de oppositie te krijgen voor de afschaffing 
van de Senaat? 
 

02.01  Werner Somers (VB): Le Conseil des 

ministres restreint est parvenu le mois dernier à un 
accord en vue de la suppression du Sénat. Cette 
suppression est toutefois reportée à 2029 et ne 
serait guère source d'économies. Il est hallucinant 
de constater que les dotations d'un montant de 
10,5 millions d'euros versées aux partis politiques 
représentés au Sénat devraient subsister. Il en va de 
même des subventions de 15,2 millions d'euros pour 
les frais de fonctionnement et le personnel politique. 
 
Ces informations sont-elles exactes? Quelle est 
alors la plus-value de cette suppression? L'accord 
offre-t-il encore la possibilité de retirer ces avantages 
financiers aux partis, afin d'obtenir le soutien de 
l'opposition pour la suppression du Sénat? 
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02.02 Eerste minister Bart De Wever (Nederlands): 

De Senaat vervult geen nuttige functie meer en is 
een reflectiekamer geworden zonder reële impact. 
 
Overeenkomstig het regeerakkoord hebben we een 
politiek akkoord bereikt om de Senaat af te schaffen. 
De belangrijkste voorwaarde daarbij is dat de 
afschaffing definitief is. 
 
We hebben besloten de partijdotaties niet te 
indexeren, wat tegen 2029 tot een gecumuleerde 
besparing van 7 miljoen euro leidt. We hebben ook 
de kabinetskredieten met 30 % verminderd en zijn 
van plan te besparen op de parlementaire 
pensioenen. Voorts worden de 
uittredingsvergoedingen gekort, worden onze lonen 
trager geïndexeerd en de ministerlonen met 8 % 
verminderd. Het klopt dus niet dat deze regering niet 
wil besparen op de politiek. 
 
 
 
Voor de afschaffing van de Senaat is de steun van 
de oppositie nodig. Tijdens het debat over het 
wetsontwerp zal iedereen zijn voorwaarden voor de 
afschaffing kenbaar kunnen maken. 
 

02.02  Bart De Wever, premier ministre (en 

néerlandais): Le Sénat n'a plus d'utilité et est devenu 
une chambre de réflexion sans réel impact. 
 
Conformément à l'accord de gouvernement, nous 
sommes parvenus à un accord politique afin de 
supprimer le Sénat, dont la condition principale est 
que cette suppression soit définitive. 
 
Nous avons décidé de ne pas indexer les dotations 
aux partis politiques, ce qui se traduira par une 
économie cumulée de 7 millions d'euros d'ici 2029. 
Nous avons également réduit de 30 % les crédits 
octroyés aux cabinets et nous avons l'intention de 
réaliser des économies sur les pensions des 
parlementaires. Par ailleurs, les indemnités de 
départ seront rabotées, l'indexation de nos salaires 
sera plus lente et les salaires des ministres seront 
réduits de 8 %. Il est donc inexact d'affirmer que ce 
gouvernement n'entend pas faire d'économies au 
détriment du monde politique. 
 
La suppression du Sénat requiert l'appui de 
l'opposition. Lors du débat sur le projet de loi, chacun 
pourra faire part de ses conditions concernant cette 
suppression. 
 

02.03  Werner Somers (VB): De afschaffing is 

boerenbedrog. De Senaat blijft nog bestaan tot 
2029. De dotaties en toelagen aan de politieke 
partijen blijven ook na de afschaffing ervan bestaan. 
De deelstaten hebben bovendien niets meer te 
zeggen over de bevoegdheidsverdeling tussen de 
federale Staat en de deelstaten. 
 
 
De N-VA zou het federale Parlement vervangen door 
een confederale Kamer met 
deelstaatsparlementsleden, maar we keren terug 
naar het unitaire België. Wanneer krijgen wij eindelijk 
meer Vlaanderen en minder België?  
 

02.03  Werner Somers (VB): La suppression du 

Sénat est un attrape-nigaud. Le Sénat continuera 
d'exister jusqu'en 2029. Les dotations versées aux 
partis politiques subsisteront également après la 
suppression du Sénat. Les entités fédérées n'auront 
en outre plus aucune voix au chapitre en ce qui 
concerne la répartition des compétences entre elles 
et l'État fédéral. 
 
La N-VA allait remplacer le Parlement fédéral par 
une Chambre confédérale composée de 
parlementaires des entités fédérées, mais nous en 
revenons à la Belgique unitaire. Quand aurons-nous, 
enfin, plus de Flandre et moins de Belgique? 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

03 Samengevoegde vragen van 

- Staf Aerts aan Bart De Wever (eerste minister) 
over "Het uitblijven van Belgische steun voor 
sancties tegen Israël" (56000905P) 
- Sofie Merckx aan Bart De Wever (eerste minister) 
over "De onenigheid in de regering over eventuele 
sancties tegen Israël" (56000922P) 
 

03 Questions jointes de 

- Staf Aerts à Bart De Wever (premier ministre) sur 
"L'absence de soutien de la Belgique à la prise de 
sanctions contre Israël" (56000905P) 
- Sofie Merckx à Bart De Wever (premier ministre) 
sur "Les dissensions au sein du gouvernement 
concernant d'éventuelles sanctions contre Israël" 
(56000922P) 
 

03.01  Staf Aerts (Ecolo-Groen): In Gaza sterven 

dagelijks 100 Palestijnen door Israëlisch geweld en 
nog eens 300 Palestijnen door een gebrek aan 
water, voedsel en medicijnen. Het is overduidelijk 
dat daar een genocide aan de gang is. Handel blijven 

03.01  Staf Aerts (Ecolo-Groen): À Gaza, 

100 Palestiniens meurent chaque jour à cause des 
violences israéliennes et 300 autres décèdent par 
manque d'eau, de nourriture et de médicaments. Il 
est clair qu'un génocide est en cours dans cette 



CRABV 56 PLEN 061 17/07/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

3 

drijven met Israël maakt België medeplichtig. De 
Europese Unie zal Israël enkel in het oog houden, 
maar geen sancties opleggen. 
 
 
Mijnheer de eerste minister, dat is mede uw 
verantwoordelijkheid. De Belgische regering gaf 
geen steun voor acties. 
 
Nochtans staat 70 % van de Belgen achter 
economische sancties tegen Israël. Er bestaat zelfs 
een parlementaire meerderheid voor die sancties. 
Mevrouw Van Peel verklaarde dat de N-VA geen 
sancties blokkeert, maar uw daden spreken haar 
tegen. Minister Prévot mocht van de regering 
immers niet pleiten voor sancties. (De micro wordt 
uitgeschakeld wegens overschrijding van de 
spreektijd) 
 

région. En continuant à commercer avec Israël, la 
Belgique se rend complice de ce génocide. L'Union 
européenne ne fera que surveiller Israël, elle ne lui 
imposera pas de sanctions. 
 
Monsieur le premier ministre, vous êtes 
coresponsable de cette situation. Le gouvernement 
belge n'a pas soutenu des actions. 
 
Pourtant, 70 % des Belges sont favorables à des 
sanctions économiques contre Israël. Même une 
majorité parlementaire est favorable à ces sanctions. 
Mme Van Peel a déclaré que la N-VA ne bloque pas 
des sanctions, mais vos actes la contredisent. En 
effet, le gouvernement a interdit au ministre Prévot 
de plaider en faveur de sanctions. (Le micro est 
coupé en raison du dépassement du temps de 
parole) 
 

03.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Al 21 maanden 

speelt er zich voor onze ogen een genocide af in 
Gaza. Wanneer wij vragen dat er maatregelen 
genomen zouden worden tegen Israël, antwoordt u 
dat dit op Europees niveau bekeken moet worden. 
Eergisteren kwamen de Europese ministers van 
Buitenlandse Zaken samen en vroeg de Belgische 
minister van Buitenlandse Zaken zelfs niet om de 
associatieovereenkomst met Israël op te schorten! U 
zou beschaamd moeten zijn over die 
medeplichtigheid! Gelukkig is er ook een waardig 
kamp: dat van de burgers en verenigingen die naar 
de rechter zijn gestapt om een embargo te laten 
opleggen op de doorvoer van militair materieel naar 
Israël en die hun zaak gewonnen hebben. Deze 
overwinning geeft hoop.  
 
Zult u een embargo opleggen op de doorvoer van 
militair materieel en eindelijk maatregelen nemen 
tegen Israël?  
 

03.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Un génocide se 

déroule sous nos yeux depuis 21 mois à Gaza. 
Lorsque nous demandons que des mesures soient 
prises contre Israël, vous répondez qu'il faut voir cela 
au niveau européen. Avant-hier, les ministres 
européens des Affaires étrangères étaient réunis, et 
le ministre belge n'a même pas demandé la 
suspension de l'accord d'association avec Israël! 
Vous devriez avoir honte de cette complicité! 
Heureusement, il y a aussi le camp de la fierté: des 
citoyens et associations ont saisi un juge pour 
appliquer un embargo au matériel militaire qui devait 
aller en Israël, et ils ont obtenu gain de cause. Cette 
victoire donne de l'espoir.  
 
 
 
Allez-vous appliquer un embargo contre le transit du 
matériel militaire et enfin prendre des mesures 
contre Israël?  
 

03.03 Eerste minister Bart De Wever (Nederlands): 

De regering vindt eensgezind dat het menselijk lijden 
zo snel mogelijk moet stoppen. Dat standpunt draagt 
ze uit in de Europese Unie, de enige weg om 
verandering teweeg te brengen. We ontvingen 
hoopgevende signalen over de dialoog tussen hoge 
vertegenwoordiger Kallas en Israël om de 
humanitaire situatie te verbeteren. 
 
 
 
De regering pleit ervoor de druk Europees hoog te 
houden om de toegang tot de hulpverlening veilig te 
laten verlopen. Als het tegenovergestelde zou 
blijken, sluit ze verdere maatregelen of sancties niet 
uit.  
 

03.03  Bart De Wever, premier ministre (en 

néerlandais): Le gouvernement estime à l'unanimité 
qu'il faut mettre un terme dans les plus brefs délais 
à la souffrance humaine. Il défend cette position au 
sein de l'Union européenne, qui est le seul canal 
permettant d'amener le changement. Nous avons 
reçu des signaux encourageants concernant le 
dialogue mené entre la haute représentante, 
Mme Kallas, et Israël en vue d'une amélioration de 
la situation humanitaire. 
 
Le gouvernement préconise de maintenir la pression 
au niveau européen pour garantir un accès sûr à 
l'aide. Dans le cas contraire, il n'exclut pas de 
prendre d'autres mesures ou sanctions. 
 

03.04  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Al 65.000 mensen 03.04  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Pas moins de 
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zijn gestorven, maar nog legt de regering geen 
sancties op. Het is een schande! Het Parlement kan 
beslissen wat de regering moet uitvoeren. Een 
meerderheid in dit Parlement lijkt gewonnen voor 
sancties tegen Israël. Collega's, denk goed na, want 
binnen vijf jaar zal niemand kunnen zeggen: "We 
wisten het niet." De genocide voltrekt zich onder 
onze ogen. 
 

65 000 personnes sont déjà mortes, mais le 
gouvernement n'impose toujours pas de sanctions. 
C'est un scandale! Le Parlement peut décider des 
actions que le gouvernement doit entreprendre. Il 
semble qu'au sein de ce Parlement, une majorité soit 
favorable à des sanctions contre Israël. Chers 
collègues, réfléchissez bien car personne ne pourra 
dire dans cinq ans: "nous ne savions pas". Le 
génocide se déroule sous nos yeux. 
 

03.05  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): Als 

u meent wat u zegt, dan is dat een echte schande! 
Gaan jullie er allemaal mee akkoord dat minister 
Prévot op Europees niveau niet eens de opschorting 
van het associatieverdrag vroeg? U bent allemaal 
medeplichtig. Gelukkig zijn er nog verenigingen die 
erin slaagden een schip met wapens voor Israël 
tegen te houden, maar daar horen we de premier 
niet over.  
 

03.05  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Si vous pensez ce que vous dites, c'est un véritable 
scandale! Êtes-vous tous d'accord avec le fait que le 
ministre, Maxime Prévot, n'ait même pas demandé 
la suspension de l'accord d'association au niveau 
européen? Vous êtes tous complices. 
Heureusement, des associations parviennent 
encore à bloquer un navire chargé d'armes à 
destination d'Israël, mais le premier ministre ne 
s'exprime pas à ce sujet.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Steven Coenegrachts aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "Het zomerakkoord" (56000908P) 
- Raoul Hedebouw aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "Het zomerakkoord" (56000910P) 
- François De Smet aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "Het zomerakkoord 2025 van de 
regering" (56000914P) 
- Barbara Pas aan Bart De Wever (eerste minister) 
over "Het zomerakkoord" (56000917P) 
- Pierre-Yves Dermagne aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "Het eventuele zomerakkoord" 
(56000928P) 
 

04 Questions jointes de 

- Steven Coenegrachts à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "L'accord d'été" (56000908P) 
- Raoul Hedebouw à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "L'accord d'été" (56000910P) 
- François De Smet à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "L'accord gouvernemental d'été 
2025" (56000914P) 
- Barbara Pas à Bart De Wever (premier ministre) 
sur "L'accord d'été" (56000917P) 
- Pierre-Yves Dermagne à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "L’éventuel accord d'été" 
(56000928P) 
 

04.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): Het is D-

day voor het zomerakkoord, dat twee hervormingen 
bevat die wij steunen: de beperking van de 
werkloosheidsuitkering in de tijd en de 
pensioenhervorming. U hebt daar echter al de 
politieke prijs voor betaald in de vorm van 
opeenvolgende taksen, met als kers op de taart de 
meerwaardebelasting ten koste van de 
middenklasse. Vooruit en cd&v blijken op dezelfde 
lijn van meer belastingen en meer uitzonderingen te 
zitten.  
 
Kunt u ons geruststellen dat u werken meer zult laten 
lonen, dat de defensietaks er niet komt en dat het 
idee van staatsgeneeskunde naar de prullenmand 
wordt verwezen? Kunt u ons geruststellen dat u 
eindelijk zult stoppen met taksen, taksen en nog 
eens taksen? Stel ons alstublieft gerust dat de kleine 
man de hervormingen niet zal voelen.  
 

04.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): Le jour J 

a sonné pour l'accord d'été, qui contient deux 
mesures que nous soutenons, à savoir la limitation 
des allocations de chômage dans le temps et la 
réforme des pensions. Vous en avez cependant déjà 
payé le prix politique, sous la forme d'une 
succession de taxes, couronnée par la taxe sur les 
plus-values, au détriment de la classe moyenne. 
Vooruit et le cd&v semblent sur la même longueur 
d'onde en voulant davantage de taxes et 
d'exceptions.  
 
Pouvez-vous nous assurer que vous ferez en sorte 
que le travail soit mieux rémunéré, que la taxe de 
défense ne verra pas le jour et que l'idée d'une 
médecine d'État sera jetée aux oubliettes? Pouvez-
vous nous assurer que vous mettrez enfin un terme 
à cette surenchère de taxes? Je vous prie de nous 
assurer que le citoyen ordinaire ne pâtira pas de ces 
réformes.  
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04.02  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Het is in België de gewoonte om er 
antisociale wetten door te jagen als het zomer is. 
Erger zelfs, want het zomerakkoord zal er komen 
enkele uren na het sluiten van het Parlement, want 
er mogen geen vragen meer worden gesteld. Dat is 
totaal ondemocratisch. Men gaat zo te werk omdat 
het akkoord zo onevenwichtig is. De superrijken 
zullen de meerwaardebelasting niet betalen, de 
indexering van de pensioenen wordt met twee 
maanden uitgesteld en de nachtpremies worden 
beperkt. De pensioenmalus wordt nog versterkt. Een 
schande! De superrijken zullen niets hoeven te 
betalen, in tegenstelling tot de werkende klasse, de 
gepensioneerden en de werklozen. Kan dat deze 
nacht nog rechtgetrokken worden of gaat u door met 
uw koel, antisociaal beleid? 
 

04.02  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): En Belgique, il est de coutume de faire 
passer à la hâte des lois antisociales quand l'été 
arrive. Pire encore, l'accord d'été sera conclu 
quelques heures après la suspension du Parlement, 
car aucune question ne pourra plus être posée. 
Cette méthode est totalement antidémocratique. Elle 
est utilisée parce que cet accord est très 
déséquilibré. Les ultrariches ne paieront pas la taxe 
sur les plus-values, l'indexation des pensions sera 
reportée de deux mois et les primes de nuit seront 
limitées. Le malus de pension sera encore renforcé. 
Quel scandale! Les ultrariches ne devront rien payer, 
contrairement à la classe laborieuse, aux 
pensionnés et aux chômeurs. La situation pourra-t-
elle encore être corrigée cette nuit ou maintiendrez-
vous votre politique froide et antisociale? 
 

04.03  François De Smet (DéFI): Over enkele uren 

zal uw akkoord rond zijn en zult u uw droom om 
21 juli als eerste minister van België te vieren 
kunnen waarmaken! U hebt de slechtste Belgische 
traditie in stand gehouden, namelijk een omvattend 
akkoord waarin allerlei gevoelige dossiers worden 
opgenomen, onder meer de meerwaardebelasting, 
de hervorming van de gezondheidszorg, de fusie 
van de politiezones, de aankoop van F-35's, het 
Nationaal Energie- en Klimaatplan en de 
woonstbetredingen. 
 
Is het kies om net tijdens het parlementaire reces en 
de vakantie van de burgers maatregelen te nemen 
die pijn doen? Normaal gezien moest het 
kernkabinet vanmiddag groen licht geven voor de 
bijkomende middelen voor de OCMW's om de 
desastreuze gevolgen van de hervorming van de 
werkloosheid van minister Clarinval te 
compenseren. Werd er een akkoord gesloten?  
 

04.03  François De Smet (DéFI): Dans quelques 

heures, vous aurez bouclé votre accord, et vous 
pourrez réaliser votre rêve de fêter le 21 juillet en 
tant que premier ministre de la Belgique! Vous avez 
conservé la pire tradition belge, celle du grand 
accord mêlant les dossiers sensibles: taxe sur les 
plus-values, soins de santé, fusion des zones de 
police, achat des F-35, Plan national Énergie-Climat 
et visites domiciliaires. 
 
 
 
Est-il sain de profiter des vacances parlementaires 
et des vacances des citoyens pour adopter ces 
mesures qui les punissent? Le kern de ce midi est 
supposé avoir adopté la dotation complémentaire 
des CPAS afin de compenser les effets dévastateurs 
de la réforme du chômage de M. Clarinval. Y a-t-il eu 
un accord? 
 

04.04  Barbara Pas (VB): Naar goede Belgische 

traditie blijven de regeringsonderhandelingen 
gewoon doorlopen. Dat nachtelijk gemarchandeer 
levert alleen maar slappe akkoorden op. U wilt nog 
een aantal knopen doorhakken en de timing is 
veelzeggend. Les Engagés wil de programmawet 
pas goedkeuren als er een compensatie komt voor 
de OCMW's, die meer leeflonen zullen moeten 
betalen als gevolg van de beperking van de 
werkloosheidsuitkeringen in de tijd. De plannen voor 
de pensioenhervorming zijn hoogst asociaal en de 
meerwaardebelasting is een draak van een taks, die 
vooral de Vlamingen treft en de superrijken 
ongemoeid laat.  
 
 
 
Als u vannacht of morgenochtend tot een 
zomerakkoord komt, zult u dat dan, zoals het hoort, 

04.04  Barbara Pas (VB): Comme le veut la tradition 

belge, les négociations gouvernementales se 
poursuivent. Ces marchandages nocturnes ne 
débouchent que sur des accords inconsistants. Vous 
entendez encore trancher un certain nombre de 
points. L'échéancier est éloquent. Les Engagés 
n'approuveront la loi-programme que si des 
compensations sont prévues pour les CPAS, qui 
devront faire face à une augmentation des 
demandes de revenus d'intégration à la suite de la 
limitation dans le temps des allocations de chômage. 
Les projets de réforme des pensions sont 
profondément antisociaux et la taxe sur les plus-
values est une taxe monstrueuse qui frappe 
principalement les Flamands et épargne les 
ultrariches. 
 
Si vous parvenez à un accord d'été cette nuit ou 
demain matin, allez-vous en débattre d'abord au 
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eerst in het Parlement bespreken of zult u zich 
beperken tot een eenzijdige toelichting via een 
persconferentie? 
 

Parlement comme il se doit, ou vous contenterez-
vous d'une communication unilatérale par le biais 
d'une conférence de presse? 
 

04.05  Pierre-Yves Dermagne (PS): 21 juli is nog 

steeds de Nationale Feestdag, maar velen zijn niet 
in feeststemming gezien wat er op het programma 
staat: een vuurwerkshow van onrechtvaardige 
maatregelen, en uzelf in de rol van koning van de 
sociale afbraak. 
 
Uw ambitie om de koopkracht te verhogen is in rook 
opgegaan. De beloofde 500 euro die de werknemers 
er zouden bijkrijgen zullen ze maandelijks net 
verliezen door de compulsieve aankopen van de 
minister van Defensie. 
 
De leerkrachten zullen een lager pensioen krijgen, 
de nachtarbeiders verliezen hun premies, en u 
tuigde zelfs een pensioenmalus op waarmee u tot 
een vierde van het pensioenbedrag zult afromen. 
Sommige geneesmiddelen worden vier keer zo duur. 
Het is nog niet te laat! Zult u uw akkoord herzien? 
 

04.05  Pierre-Yves Dermagne (PS): Le 21 juillet est 

toujours la fête nationale mais le cœur n'est pas à la 
fête pour beaucoup, vu le programme: feu d'artifice 
de mesures injustes, et vous comme roi de la casse 
sociale. 
 
 
Votre ambition d'augmenter le pouvoir d'achat a 
disparu. Les 500 euros supplémentaires promis aux 
travailleurs sont devenus 500 euros en moins, 
chaque mois, à cause des achats compulsifs du 
ministre de la Défense. 
 
La pension des enseignants diminue. Les 
travailleurs de nuit perdent leurs primes. Vous avez 
même imaginé un malus qui retirera jusqu'à un quart 
du montant des pensions; le prix de certains 
médicaments sera quadruplé. Il est encore temps! 
Allez-vous revoir votre accord? 
 

04.06 Eerste minister Bart De Wever (Nederlands): 

De regering wil inderdaad nog vóór het zomerreces 
een aantal belangrijke hervormingen in eerste lezing 
afkloppen. Dat zou de grootste sociaal-economische 
hervorming in dit land van deze eeuw worden. Ik kan 
echter geen uitspraken doen over de lopende 
onderhandelingen. 
 
 
Er is hier veel onzin verteld, van taksen, taksen, 
taksen tot koel en neoliberaal beleid. Het is dus 
waarschijnlijk geen van beide. Wie het 
regeerakkoord heeft gelezen, weet dat het zal gaan 
over noodzakelijke maatregelen waarmee we de 
vergrijzingsfactuur op lange termijn eindelijk onder 
controle krijgen, de belastingen verlagen voor wie 
werkt – dus minder taksen, mijnheer Coenegrachts 
–, onze economie aantrekkelijker maken via een 
verlaging van de loonlasten en competitieve 
versoepelingen op onze arbeidsmarkt en tot slot 
onze veiligheidssituatie verbeteren en ons asiel- en 
migratiebeleid verstrengen. Zoals steeds zal het 
Parlement de maatregelen uitgebreid kunnen 
bespreken wanneer de regering met wetsontwerpen 
komt. 
 

04.06  Bart De Wever, premier ministre (en 

néerlandais): Le gouvernement souhaite en effet 
finaliser plusieurs réformes importantes en première 
lecture avant les vacances parlementaires d'été. Il 
s'agirait alors de la plus grande réforme 
socioéconomique de ce siècle dans notre pays. Je 
ne peux toutefois pas m'exprimer sur les 
négociations en cours. 
 
Beaucoup d'inepties ont été dites ici: des taxes, des 
taxes, des taxes, jusqu'à une politique froide et 
néolibérale. Ce n'est donc probablement ni l'un ni 
l'autre. Ceux qui ont lu l'accord de gouvernement 
savent qu'il s'agira de mesures nécessaires qui nous 
permettront enfin de maîtriser à long terme le coût 
du vieillissement de la population, de réduire les 
impôts pour ceux qui travaillent – donc moins de 
taxes, Monsieur Coenegrachts –, de rendre notre 
économie plus attractive grâce à une réduction des 
charges salariales et à des assouplissements 
compétitifs sur notre marché du travail et, enfin, 
d'améliorer notre situation en matière de sécurité et 
de renforcer notre politique en matière d'asile et de 
migration. Comme toujours, le Parlement pourra 
discuter en détail des mesures lorsque le 
gouvernement déposera ses projets de loi. 
 

(Frans) Als we hierin slagen, zal dit ons tweede grote 
akkoord zijn, na het Paasakkoord. Straks zullen we 
ondanks de betreurenswaardige 
vertragingsmanoeuvres over de daaruit 
voortvloeiende programmawet stemmen. De 
werkloosheidsuitkeringen zullen eindelijk beperkt 
worden in de tijd, de btw op sloop en heropbouw zal 

(En français) Si nous aboutissons, ce sera notre 
deuxième grand accord, après celui de Pâques dont 
nous allons voter la loi-programme en dépit des 
manœuvres regrettables. Les allocations de 
chômage seront enfin limitées dans le temps, la TVA 
sera réduite sur les démolitions-reconstructions et la 
nationalité ne sera plus accessible à bas prix. 
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verminderd worden en de Belgische nationaliteit zal 
niet meer aan een lage prijs verworven kunnen 
worden. We zetten het werk voort in het belang van 
alle burgers.  
 

Poursuivons le travail dans l'intérêt de tous les 
citoyens. 
 

04.07  Steven Coenegrachts (Open Vld): Taksen 

zijn inderdaad onzinnig, maar ze zijn wel bittere 
realiteit voor de mensen die ze moeten betalen. Over 
lastenverlagingen heb ik daarentegen weinig 
vernomen. Wacht daarmee niet tot op het einde van 
de rit. Voer ze nu door, want de economie heeft 
zuurstof nodig. 
 

04.07  Steven Coenegrachts (Open Vld): Les taxes 

sont effectivement absurdes, mais elles constituent 
une réalité amère pour celles et ceux qui doivent les 
payer. En revanche, je n'ai pas appris grand-chose 
au sujet de réductions de charges. N'attendez pas la 
fin de la législature pour les mettre en œuvre. 
Instaurez-les dès à présent, car l'économie a besoin 
d'oxygène. 
 

04.08  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB): Deze 

regering maakt handig gebruik van de vakantie om 
een reeks antisociale maatregelen erdoor te 
drukken. Dat is antidemocratisch. 
 

04.08  Raoul Hedebouw (PVDA-PTB): Ce 

gouvernement profite donc des vacances pour faire 
passer un ensemble de mesures antisociales. C'est 
antidémocratique. 
 

(Nederlands) In het rapport van de 
Vergrijzingscommissie staat dat de pensioenmalus 
50 % van de vrouwen zal treffen. Leden van cd&v, 
Vooruit en Les Engagés, hoe durven jullie? 
 

(En néerlandais) Le rapport du Comité d'Étude sur le 
Vieillissement indique que le malus de pension 
touchera 50 % des femmes. Je m'adresse aux 
membres du cd&v, de Vooruit et des Engagés: 
comment osez-vous? 
 

Dit is een onevenwichtig en antisociaal akkoord! 
 

Cet accord est déséquilibré et antisocial! 
 

04.09  François De Smet (DéFI): Het verbaast me 

dat u zelfs niets kunt zeggen over de compensatie 
die aan de OCMW's toegekend zal worden, want dat 
had al lang geregeld moeten zijn.  
 
Dit dossier legt uw gewetenskwestie bloot! Indien uw 
werkloosheidshervorming zou functioneren, zouden 
de OCMW's niet geherfinancierd moeten worden, 
omdat iedereen dan een baan zou vinden. Dat zal 
echter niet het geval zijn! Hoe meer u vreest dat deze 
hervorming zal mislukken, hoe meer u de OCMW's 
extra middelen moet toestoppen. Wanneer u het 
echte bedrag van die compensatie zult moeten 
onthullen, zult u meteen ook duidelijk maken wat uw 
slaagkansen zijn. Het resultaat van deze hervorming 
zal zijn dat velen uitgesloten worden en weinigen 
werk vinden.  
 

04.09  François De Smet (DéFI): Je suis surpris que 

vous ne puissiez même pas répondre sur la 
compensation octroyée aux CPAS, car cette 
question devrait déjà être réglée. 
 
Ce dossier est votre mauvaise conscience! Si votre 
réforme du chômage fonctionnait, il ne faudrait pas 
refinancer les CPAS; tout le monde retrouverait un 
emploi. Mais ce ne sera pas le cas! Plus vous 
craignez l'échec de cette réforme, plus vous devrez 
refinancer les CPAS. Votre révélation du véritable 
montant sera l'aveu de vos chances de réussite. 
Cette réforme produira des exclus et peu de 
travailleurs. 
 

04.10  Barbara Pas (VB): Vóór de verkiezingen 

beweerde u dat er in ons land geen federale regering 
meer mogelijk is die de welvaart kan redden, 
vandaag doet u exact het tegenovergestelde. Uw 
asociale pensioenhervorming treft mantelzorgers en 
huismoeders, terwijl de Vlaamse pensioenen perfect 
betaalbaar zijn. Wat u zou moeten beslissen, is 
fiscale autonomie en een regionalisering van het 
arbeidsmarktbeleid. En eigenlijk weet u dat zelf ook. 
 

04.10  Barbara Pas (VB): Avant les élections, vous 

prétendiez qu'il ne serait plus possible dans notre 
pays de former un gouvernement fédéral capable de 
sauver la prospérité. Aujourd'hui, vous faites 
exactement le contraire de ce que vous aviez 
affirmé. Votre réforme antisociale en matière de 
pensions touchera les aidants proches et les 
femmes au foyer, alors que les pensions flamandes 
peuvent parfaitement être financées. Vous devriez 
au contraire décider d'instaurer l'autonomie fiscale et 
de régionaliser la politique du marché de l'emploi. En 
réalité, vous ne le savez vous-même que trop bien. 
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04.11  Pierre-Yves Dermagne (PS): 21 juli zal dit 

keer geen nationale feestdag zijn voor de Belgen, 
want zij krijgen een drache van antisociale 
maatregelen over zich heen. Het défilé dat uw 
regering van rechtse partijen organiseert, is dit keer 
een aaneenschakeling van maatregelen die 
indruisen tegen de belangen van de werknemers.  
 
Uw fiscale hervorming zal er niet toe leiden dat de 
werknemers de beloofde 500 euro netto extra per 
maand krijgen. Door uw pensioenhervorming krijgt 
elke werknemer honderden euro's minder pensioen 
en moet hij jaren langer werken. Met uw 
arbeidsmarkthervorming vermindert u de 
nachtpremies, de duur van de vooropzegtermijn en 
het aantal verlofdagen. Ook zieken worden belast. 
 

04.11  Pierre-Yves Dermagne (PS): Ce 21 juillet ne 

sera pas la fête nationale pour les Belges car ils 
subiront une drache sociale. Votre gouvernement 
des droites organisera un défilé de mesures 
contraires aux intérêts des travailleurs.  
 
 
 
Votre réforme fiscale ne générera pas les 500 euros 
nets promis en plus par mois. Votre réforme des 
pensions causera des centaines d’euros en moins et 
des années de travail en plus par travailleur. Votre 
réforme du marché du travail rabotera primes de 
nuit, préavis et jours de congé. Vous taxez aussi la 
maladie.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

05 Vraag van Anne Pirson aan David Clarinval 

(VEM Werk, Economie en Landbouw) over "De 
verontrustende gevolgen van de herziening van 
het GLB voor onze familiale landbouw" 
(56000909P) 
 

05 Question de Anne Pirson à David Clarinval 

(VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "La 
révision inquiétante de la PAC pour l'avenir de 
nos exploitations agricoles familiales" 
(56000909P) 
 

05.01  Anne Pirson (Les Engagés): Nadat de 

Europese begroting voor de komende jaren uit de 
doeken gedaan werd, voelen de landbouwers zich in 
de steek gelaten, want in die begroting wordt 
landbouw op de achtergrond geschoven.  
 
De enveloppe van de eerste pijler wordt met 20 % 
verminderd, waardoor de inkomsten van de 
landbouwers rechtstreeks getroffen worden. De 
tweede pijler, die erop gericht is innovatie te 
bevorderen, verdwijnt, net zoals de maatregelen 
voor een duurzamere en familiale landbouw. Tot slot 
wordt de steun verdeeld zoals de nationale staten 
dat willen. De EU-lidstaten zullen elkaar dus 
beconcurreren bij de verdeling van de subsidies en 
hun landbouw kunnen subsidiëren zonder rekening 
te hoeven houden met een plafond.  
 
Hoe zult u tijdens de begrotingsonderhandelingen 
een verhoging van de landbouwenveloppe 
verdedigen? Hoe zal ons land uitmaken wat de 
prioriteiten zijn op het vlak van de landbouw en de 
cohesie bij de verdeling van de middelen? Zal België 
over middelen beschikken om nationale 
cofinancieringen te garanderen? Hoe kunnen we 
voorkomen dat het sociale beleid en het milieubeleid 
als sluitposten op de begroting dienen?  
 

05.01  Anne Pirson (Les Engagés): Après 

l'annonce du budget européen pour les années à 
venir, les agriculteurs se sentent abandonnés, car il 
relègue l'agriculture à l'arrière-plan. 
 
 
On diminuera de 20 % l'enveloppe du premier pilier, 
touchant directement les revenus des agriculteurs. 
Le deuxième pilier, favorisant l'innovation, disparaît, 
comme l'agriculture plus durable et familiale. Enfin, 
les aides seront réparties selon une volonté 
nationale. Donc, les États se concurrenceront pour 
répartir les aides et ce, sans plafond. 
 
 
 
 
 
Comment défendrez-vous une augmentation de 
l'enveloppe agricole en négociant le budget? 
Comment notre pays arbitrera-t-il les priorités 
agricoles et la cohésion? Aura-t-il les moyens 
d'assurer les cofinancements nationaux? Comment 
éviter de faire des politiques sociales et 
environnementales des variables d'ajustement? 
 

05.02 Minister David Clarinval (Frans): Na een 

eerste lezing van het voorstel voor een meerjarig 
financieel kader 2028-2034 van de Europese 
Commissie zijn wij bezorgd, omdat dit voorstel niet 
overeenstemt met het standpunt dat door België 

05.02  David Clarinval, ministre (en français): Une 

première lecture de la proposition de cadre financier 
pluriannuel 2028-2034 de la Commission nous 
inquiète car elle ne correspond pas à la position 
défendue par la Belgique.  
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verdedigd wordt.  
 
Het financiële kader moet garanties bieden voor een 
GLB dat specifiek en solide is, op basis van twee 
stevige pijlers gestructureerd is en niet tot een 
proportionele vermindering van de bedragen leidt. In 
het voorstel wordt de aparte begrotingslijn voor het 
GLB echter geschrapt ten voordele van één enkel 
megafonds, waarin het Cohesiefonds en het 
Europees Landbouwfonds voor 
plattelandsontwikkeling opgenomen zijn. Het risico 
op overdrachten tussen enveloppes ten nadele van 
de landbouwsector is niet onbestaand. Men voert 
zonder overleg klimaatdoelstellingen en het Do no 
significant harm-principe in.    
 
Ik zal die opmerkingen doorspelen aan mijn collega's 
van Financiën en Begroting. Zij zijn bevoegd voor 
deze onderhandelingen, die eind 2027 afgerond 
moeten worden. Het GLB moet een strategisch 
programma blijven ten dienste van onze 
landbouwers en onze voedselsoevereiniteit. Ik zal 
daar zeer alert op zijn.  
 

 
 
Le cadre financier doit garantir un budget PAC 
spécifique et fort, structuré en deux piliers solides, et 
ne peut diminuer proportionnellement les montants. 
Or, la proposition supprime la ligne budgétaire 
distincte pour la PAC au profit d'un méga-fonds 
unique incluant les fonds de cohésion et de 
développement. Il y a risque de transfert au 
détriment du secteur agricole. On introduit des 
objectifs climatiques et le principe "Do No Significant 
Harm" sans concertation.  
 
 
 
 
Je relaierai ces éléments auprès de mes collègues 
des Finances et du Budget compétents pour ces 
négociations qui doivent aboutir fin 2027. La PAC 
doit rester un programme stratégique au service de 
nos agriculteurs et de notre souveraineté 
alimentaire. J'y serai très vigilant. 
 

05.03  Anne Pirson (Les Engagés): Gelet op de 

geopolitieke crisissen, de tarieven van Donald 
Trump en de Chinese dumping mag de EU niet 
lijdzaam blijven toezien. Wij zullen die uitdagingen 
niet aangaan door het GLB uit te hollen. Er resten 
ons nog enkele maanden. Het is uw 
verantwoordelijkheid om een ambitieuze en 
duurzame visie te verdedigen. De politiek mag de 
landbouw en de boeren niet vergeten.  
 

05.03  Anne Pirson (Les Engagés): Face aux crises 

géopolitiques, aux tarifs de Donald Trump, au 
dumping chinois, l'UE ne peut pas s'effacer. Nous ne 
relèverons pas les défis en détricotant la PAC. Il 
nous reste quelques mois. C'est votre responsabilité 
de défendre une vision ambitieuse et durable. La 
politique ne peut oublier la terre et les paysans. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

06 Samengevoegde vragen van 

- Anja Vanrobaeys aan David Clarinval (VEM 
Werk, Economie en Landbouw) over "De 
obstakels voor het opnemen van palliatief verlof" 
(56000916P) 
- Nahima Lanjri aan David Clarinval (VEM Werk, 
Economie en Landbouw) over "De obstakels voor 
het opnemen van palliatief verlof" (56000923P) 
 

06 Questions jointes de 

- Anja Vanrobaeys à David Clarinval (VPM Emploi, 
Économie et Agriculture) sur "Les obstacles à la 
prise d'un congé pour soins palliatifs" 
(56000916P) 
- Nahima Lanjri à David Clarinval (VPM Emploi, 
Économie et Agriculture) sur "Les obstacles à la 
prise d'un congé pour soins palliatifs" 
(56000923P) 
 

06.01  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Wie voor een 

stervende geliefde wil zorgen, moet zich vaak ziek 
melden of het eigen spaargeld aanspreken, omdat 
de uitkering voor palliatief verlof veel te laag is om 
rond te komen. Bovendien is men verplicht om 
palliatief verlof op te nemen voor een maand, terwijl 
de toestand van stervende mensen heel 
onvoorspelbaar is. Waarom kunnen mantelzorgers 
het verlof niet opnemen voor een week of twee 
weken? 
 
Vandaag faalt het systeem op het moeilijkste 

06.01  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Une personne 

qui souhaite s'occuper d'un proche en fin de vie doit 
souvent se faire porter malade ou puiser dans ses 
propres économies, car l'allocation pour soins 
palliatifs est bien trop faible pour subvenir à ses 
besoins. De plus, le congé palliatif se prend 
obligatoirement pour une durée d'un mois, alors que 
l'état de personnes mourantes est très imprévisible. 
Pourquoi les aidants proches ne peuvent-ils pas 
prendre ce congé pour une semaine ou deux? 
 
À l'heure actuelle, le système est défaillant au 
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moment in een mensenleven. Wat zult u daaraan 
doen? 
 

moment le plus difficile de la vie d'une personne. 
Que comptez-vous faire pour y remédier? 
 

06.02  Nahima Lanjri (cd&v): We moeten ons 

afvragen welke maatschappij we willen. Moet 
iemand die zorg opneemt voor een ongeneeslijk ziek 
familielid financieel in de problemen komen? Niet 
volgens cd&v.  
 
Momenteel zien we schrijnende toestanden. Mensen 
komen niet rond en raken verstrikt in een mallemolen 
van administratie. Ze begrijpen niet waarom het zo 
lang duurt. Velen lossen het op door voor zichzelf 
een ziektebriefje te vragen, al is dat natuurlijk niet de 
bedoeling.  
 
 
 
Cd&v wil dat zorgverlof altijd gemakkelijk en flexibel 
op te nemen is, ook in weken. We hebben een 
wetsvoorstel besproken in de commissie om het 
mantelzorgverlof flexibeler te maken, om het in 
weken te kunnen opnemen en om de administratie 
te verminderen. Dat willen we ook voor palliatief 
verlof.  
 
 
Bent u bereid om palliatief verlof toegankelijker en 
flexibeler te maken en om de vergoeding te 
verhogen?  
 

06.02  Nahima Lanjri (cd&v): Nous devons nous 

demander dans quelle société nous voulons vivre. 
Une personne qui s'occupe d'un membre de sa 
famille qui est incurable, doit-elle être confrontée à 
des problèmes financiers? Pas selon le cd&v. 
 
Nous assistons actuellement à des situations 
dramatiques. Des personnes ne s'en sortent pas 
financièrement et sont coincées dans un tourbillon 
administratif. Elles ne comprennent pas pourquoi les 
procédures sont si longues. Nombre d'entre elles 
remédient à ce problème en demandant un certificat 
médical pour elles-mêmes, même si ce n'est 
évidemment pas le but recherché. 
 
Le cd&v souhaite que le congé pour soins puisse 
toujours être pris facilement et de manière flexible, y 
compris par semaine. Nous avons examiné en 
commission une proposition de loi visant à rendre le 
congé pour aidants proches plus flexible, c'est-à-dire 
qu'il puisse être pris par semaine, et à réduire la 
charge administrative. Nous souhaitons qu'il en soit 
de même pour le congé pour soins palliatifs. 
 
Êtes-vous disposé à rendre le congé pour soins 
palliatifs plus accessible et plus flexible et à 
augmenter l'allocation y afférente? 
 

06.03 Minister David Clarinval (Nederlands): 

Werknemers die een dierbare in de terminale fase 
begeleiden, ondervinden inderdaad moeilijkheden. 
Ze verdienen menselijke en financiële steun.  
 
 
Het regeerakkoord bevestigt het behoud van de 
thematische verloven, uitdrukkelijk inclusief het 
palliatief verlof. We zullen bijzondere aandacht 
besteden aan een waardige vergoeding. Ik engageer 
me ertoe om aan deze kar te trekken.   
 

06.03  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Les salariés qui accompagnent un proche en phase 
terminale sont effectivement confrontés à des 
difficultés. Ils méritent un soutien humain et 
financier.  
 
L'accord de gouvernement confirme le maintien des 
congés thématiques, en ce explicitement compris le 
congé pour soins palliatifs. Nous serons 
particulièrement attentifs à l'octroi d'une indemnité 
digne de ce nom. Je m'engage à m'investir pour 
cette cause. 
 

06.04  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Ik ben tevreden 

dat wie zorgt voor een stervend familielid, niet langer 
zijn toevlucht tot een ziektebriefje zal moeten 
nemen. Die mensen moeten kunnen rekenen op een 
sterke overheid die hen steunt.  
 
Ik werk aan een wetsvoorstel met daarin een betere 
inkomensbescherming, administratieve 
vereenvoudiging en een flexibele opname van het 
verlof. Wie zorg draagt voor anderen zal altijd op 
Vooruit kunnen rekenen.  
 

06.04  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Je me réjouis 

que les personnes qui s'occupent d'un membre de 
leur famille en fin de vie n'auront plus à recourir à 
des certificats médicaux. Ces personnes doivent 
pouvoir compter sur un État solide qui les soutient.  
 
Je m'attelle à une proposition de loi prévoyant une 
meilleure protection des revenus, une simplification 
administrative et une flexibilité pour la prise de ce 
congé. Les personnes qui prennent soin d'autrui 
pourront toujours compter sur Vooruit.  
 

06.05  Nahima Lanjri (cd&v): U erkent het probleem 

en het staat in het regeerakkoord. Cd&v vecht hier al 

06.05  Nahima Lanjri (cd&v): Vous reconnaissez le 

problème, et ce point figure dans l'accord de 
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15 jaar voor. Er ligt een voorstel klaar, dat we alleen 
maar moeten uitbreiden naar het palliatief verlof. 
Laten we dat in september doen: we maken 
palliatieve zorg flexibeler, verminderen de 
administratieve rompslomp en zorgen voor een 
betere vergoeding. We moeten zorg dragen voor wie 
zorgt.  
 

gouvernement. Le cd&v mène ce combat depuis 
15 ans déjà. Une proposition est prête, qu'il suffit 
d'étendre au congé pour soins palliatifs. Procédons 
à cette extension en septembre: rendons ce congé 
plus flexible, réduisons les formalités administratives 
et veillons à une meilleure rémunération. Nous 
devons prendre soin de ceux qui prennent soin 
d'autrui. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

07 Samengevoegde vragen van 

- Sarah Schlitz aan David Clarinval (VEM Werk, 
Economie en Landbouw) over "De hervorming 
van het familiaal verlof" (56000920P) 
- Caroline Désir aan David Clarinval (VEM Werk, 
Economie en Landbouw) over "Het familiaal 
verlof" (56000924P) 
 

07 Questions jointes de 

- Sarah Schlitz à David Clarinval (VPM Emploi, 
Économie et Agriculture) sur "La réforme des 
congés familiaux" (56000920P) 
- Caroline Désir à David Clarinval (VPM Emploi, 
Économie et Agriculture) sur "Les congés 
familiaux" (56000924P) 
 

07.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Voor 

sommigen betekent de zomer onbezorgd genieten, 
maar voor heel wat gezinnen, en dan vooral voor 
moeders, is deze periode een bron van stress. 
 
Vorige week hebt u gezegd dat het feit dat men een 
alleenstaande moeder is geen rechtvaardiging is 
voor het feit dat men werkloos is en dat het gewoon 
op een kwestie van organisatie neerkomt. Maar hebt 
u ooit in juni geschipperd tussen helpen bij 
examenvoorbereidingen, een handje toesteken 
tijdens een benefiet, het zoeken van stages, het 
inschrijven van zoon- of dochterlief voor het voetbal 
of de kine of het klaarmaken van rugzakken voor het 
zomer- of scoutskamp? 
 
Uit uw hervorming van het familiaal verlof blijkt nog 
maar eens hoezeer u losgezongen bent van hoe het 
er in de Belgische gezinnen werkelijk aan toe gaat. 
Wie heeft die hervorming uitgedacht? Wie hebt u 
geraadpleegd tijdens het opstellen ervan? Zeker niet 
de experten, want zij trekken aan de alarmbel. 
 
Ze stellen aan de kaak dat de moederschapsrust in 
het gedrang komt en waarschuwen ervoor dat er 
druk uitgeoefend kan worden op de moeders om hun 
verlof aan een ander familielid door te geven. Ook 
waarschuwen ze voor een groter risico op armoede 
en familiale conflicten, vooral voor alleenstaande 
moeders, die u als 'slecht georganiseerd' wegzet. 
 
Mijn vraag is duidelijk: in welke waarborgen voorziet 
u? U zult deze hervorming niet intrekken, maar u 
moet ten minste naar het maatschappelijke 
middenveld luisteren! U moet de drie maanden 
moederschapsrust, die absoluut noodzakelijk zijn, 
beschermen. U moet voor een billijke vergoeding 
zorgen. Dat is de enige manier om te garanderen dat 
er op het vlak van ouderschapsverlof een echte 

07.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Si l'été rime 

avec insouciance pour certains, pour beaucoup de 
familles, surtout les mamans, c’est une source de 
stress. 
 
La semaine dernière, vous avez affirmé qu’être 
maman solo n’excusait pas le chômage, qu’il 
s’agissait juste d’une question d’organisation. Mais 
avez-vous vécu un mois de juin à jongler entre 
révisions d'examens, fancy-fair, stages, inscriptions 
au foot ou chez le kiné, sacs pour la colo de 
vacances ou le camp scout? 
 
 
 
 
Votre réforme des congés familiaux démontre à 
nouveau votre déconnexion de la réalité des 
familles. Qui l’a concoctée? Qui avez-vous consulté 
pour la rédiger? Certainement pas les experts, qui 
tirent la sonnette d'alarme. 
 
 
Ils dénoncent une menace pour le congé de 
maternité, des pressions sur les mères pour céder 
leur congé à un autre membre de la famille, des 
risques accrus de précarité, de conflits familiaux, 
surtout pour les mamans solos, celles que vous 
jugez "mal organisées". 
 
 
Ma question est claire: quelles balises comptez-vous 
poser? Vous ne retirerez pas cette réforme, mais 
écoutez la société civile! Protégez les trois mois de 
repos de maternité, absolument indispensables. 
Garantissez une rémunération équitable, seule 
façon de permettre un vrai choix de congé parental. 
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keuze gemaakt kan worden. 
 
En bovenal, welke garanties biedt u opdat deze 
hervorming niet tot ernstiger familiaal geweld of 
geweld tussen ex-partners zal leiden?  
 

 
 
Et surtout, quelles garanties offrirez-vous pour que 
cette réforme n’aggrave pas les violences familiales 
ou entre ex-conjoints? 
 

07.02  Caroline Désir (PS): Gisteren hekelden alle 

feministische organisaties in een gezamenlijk 
opiniestuk de hervorming van het familiaal verlof, 
waar de vrouwen de dupe van zijn. U biedt geen 
rugzak aan, maar zadelt hun met een last op. 
 
U stelt dat het verlof gedeeld kan worden met de 
vader, de meemoeder of de grootouders, maar dat 
zijn hypothetische situaties: de grootouders moeten 
al in de buurt wonen, de vader moet zijn loopbaan 
onderbreken en de werkgever mag geen druk 
uitoefenen. Dat zijn allemaal voorwaarden die 
zelden vervuld zijn. 
 
Nu er zoveel concurrentie is op de arbeidsmarkt en 
de werkloosheid aan banden wordt gelegd, zal er 
alleen maar meer druk uitgeoefend worden. Het 
delen van het verlof lijkt billijk, maar is dat niet in een 
systeem dat door ongelijkheid gekenmerkt wordt. 
Door de ongelijke verdeling van de zorgtaken 
worden vrouwen nu al gedurende hun hele 
loopbaan, tot en met hun pensioen, benadeeld. Het 
familiaal verlof had verlengd en beter vergoed 
moeten worden, en men had meer moeten inzetten 
op het vaderschapsverlof en dat verlof deels 
verplicht moeten stellen. 
 
Dat vragen de organisaties al geruime tijd. Wat is het 
eigenlijke doel dat u met deze hervorming wilt 
bereiken? Zelfs de Scandinavische landen, 
waarnaar u vaak verwijst, herzien hun model, omdat 
ze vaststellen dat het de ongelijkheid doet 
toenemen. Zult u daar lessen uit trekken? Zult u 
eindelijk rekening houden met de vrouwen? 
 

07.02  Caroline Désir (PS): La carte blanche d'hier 

signée par toutes les associations féministes 
dénonce une réforme des congés familiaux 
inégalitaire pour les femmes. Ce n’est pas un sac à 
dos que vous proposez, mais un fardeau. 
 
Vous affirmez que le congé pourra être partagé avec 
le père, la coparente ou les grands-parents. Mais 
c’est hypothétique: il faut que les grands-parents 
vivent à proximité, que le père interrompe sa 
carrière, que l’employeur ne mette pas de pression. 
Autant de conditions rarement réunies. 
 
 
Dans un contexte de concurrence sur le marché du 
travail et de restrictions au chômage, la pression ne 
fera que croître. La mise en commun paraît équitable 
mais elle ne l’est pas dans un système inégalitaire. 
Les femmes sont déjà pénalisées par la répartition 
des tâches familiales, tout au long de leur carrière et 
jusque dans leur pension. Il aurait fallu allonger le 
congé, mieux le rémunérer, renforcer les congés des 
pères et les rendre en partie obligatoires. 
 
 
 
 
C’est ce que les associations demandent depuis 
longtemps. Alors, quel est votre objectif réel avec 
cette réforme? Même les pays scandinaves, que 
vous citez souvent, revoient leur modèle, constatant 
qu’il aggrave les inégalités. En tirerez-vous les 
leçons? Allez-vous enfin prendre en compte les 
femmes? 
 

07.03 Minister David Clarinval (Frans): Mevrouw 

Schlitz, ik wil uw uitspraak graag rechtzetten: ik heb 
nooit gezegd dat alleenstaande moeders slecht 
georganiseerd zouden zijn. Dat klopt niet. 
 
Daarnaast bieden uw vragen mij de gelegenheid om 
te herinneren aan het feit dat het regeerakkoord 
voorziet in een familiekrediet. Dat systeem heeft als 
doel de verlofstelsels voor werknemers, 
zelfstandigen en ambtenaren te harmoniseren via 
een rugzakje van rechten dat toegekend wordt bij de 
geboorte van een kind. Het bundelt de bestaande 
verloven en opent nieuwe mogelijkheden, zoals 
grootouderverlof of een billijke verdeling van het 
verlof tussen beide ouders. In eenoudergezinnen 
maakt de ouder aanspraak op het volledige krediet. 
 

07.03  David Clarinval, ministre (en français): 

Madame Schlitz, je tiens à corriger vos propos: je 
n’ai jamais dit que les mamans solos étaient mal 
organisées. Ce n’est pas vrai. 
 
Ensuite, Mesdames, vos questions me permettent 
de rappeler que l’accord de gouvernement prévoit un 
crédit familial. Ce système vise à harmoniser les 
congés entre salariés, indépendants et 
fonctionnaires via un sac à dos de droits attribué à la 
naissance d’un enfant. Il regroupe les congés 
existants et ouvre de nouvelles possibilités, comme 
un congé pour les grands-parents ou un partage 
équitable entre les parents. En cas de 
monoparentalité, l’ensemble du crédit revient au 
parent seul. 
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Ons doel is om gelijkheid tussen de werknemers te 
waarborgen, een evenwichtige verdeling van de 
zorgtaken te bevorderen en de combinatie van werk 
en gezinsleven gemakkelijker te maken. In maart 
2025 al heb ik deze hervorming voorgelegd aan de 
Nationale Arbeidsraad om het advies van de sociale 
partners in te winnen. Ik heb hen de ruimte gegeven 
om voorstellen of aanpassingen te formuleren. 
Hetzelfde geldt voor de vrouwenbewegingen: als zij 
aanpassingen willen voorstellen, sta ik daar open 
voor. 
 
Er is nog niets beslist. De bal ligt in het kamp van de 
sociale partners. Ik streef naar een evenwichtige 
hervorming, die uitgewerkt wordt in een geest van 
sociale rechtvaardigheid. U moet me er niet van 
beschuldigen deze hervorming er te willen 
doordrukken: dat is niet het geval. Het streefdoel is 
een nuttige en rechtvaardige hervorming voor de 
gezinnen. 
 

Notre but est d’assurer l’égalité entre les travailleurs, 
favoriser un partage équilibré des tâches familiales 
et rendre l’emploi plus compatible avec la vie de 
famille. Dès mars 2025, j’ai présenté cette réforme 
au CNT pour recueillir les avis des partenaires 
sociaux. Je leur ai laissé la main pour formuler des 
propositions ou des modifications. Il en va de même 
pour les associations féministes: si elles veulent 
proposer des ajustements, je suis à l’écoute. 
 
 
 
Rien n’est décidé. La balle est dans le camp des 
partenaires sociaux. Je souhaite une réforme 
équilibrée, construite dans un esprit de justice 
sociale. Ne m’accusez pas de vouloir passer en 
force: ce n’est pas le cas. Le but est une réforme utile 
et juste pour les familles. 
 

Er is dus nog steeds geen tekst en het overleg wordt 
voortgezet. Ik hoop dat ik u gerustgesteld heb en dat 
u niet meer in karikaturen vervalt, zoals u net gedaan 
hebt. 
 

Ce texte n'existe donc toujours pas et la concertation 
se poursuit. J'espère ainsi vous avoir rassurées et je 
voudrais ne plus subir de caricatures, comme celles 
que vous venez de proférer. 
 

07.04  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Er zijn redenen 

genoeg om ons zorgen te maken. Uw maatregelen 
zijn zonder uitzondering nefast voor de mogelijkheid 
van werknemers om hun werk en hun privéleven 
goed met elkaar te combineren: deregulering van de 
arbeidsmarkt, een flexibeler werkritme, nachtarbeid 
die niet als dusdanig vergoed wordt, zondagsarbeid 
… 
 
U zegt dat u openstaat voor de sociale partners. Ik 
neem daar akte van, maar u doet het tegengestelde 
van waar er al jarenlang om gevraagd wordt. Er is 
vraag naar een uitbreiding van het 
ouderschapsverlof, het vaderschapsverlof en het 
moederschapsverlof. Waarom bewandelt u dat pad 
niet? Nu kiest u voor het Scandinavische model, 
waar de landen in kwestie zelf van terugkomen. 
 

07.04  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Il y a de quoi 

être inquiet. L'ensemble des mesures ont un impact 
négatif sur la possibilité des travailleurs de concilier 
vie privée et professionnelle: dérégulation du 
marché du travail, plus de flexibilité dans les rythmes 
de travail, travail de nuit non rémunéré comme tel, 
travail le dimanche… 
 
 
Vous vous dites ouvert vis-à-vis des partenaires 
sociaux. J'en prends note mais vous faites l'inverse 
de ce qui est demandé depuis des années. On 
demande une extension des congés parentaux, du 
congé de paternité et de maternité. Pourquoi ne pas 
aller dans ce sens? Ici, vous optez pour le modèle 
scandinave, sur lequel ces pays eux-mêmes font 
marche arrière. 
 

07.05  Caroline Désir (PS): Ik hoop dat u effectief in 

overleg wilt gaan, want de vrouwen dreigen als grote 
verliezers uit uw hervorming te komen. 
 
 
Waar zijn de incentives voor een billijke verdeling 
van dat familiaal verlof? Welke 
beschermingsmaatregelen zijn er ingeval van een 
scheiding, waarbij de relaties tussen de ouders al 
moeilijk genoeg zijn? 
 
Overigens zijn wij het niet die in karikaturen vervallen 
over alleenstaande moeders. Met uw hervorming 
dreigt u de vrouwen nog meer te belasten dan nu al 

07.05  Caroline Désir (PS): J'espère que votre 

volonté de concertation est réelle car les femmes 
risquent d'être les grandes perdantes de votre 
réforme. 
 
Où sont les incitants pour un partage équitable de 
ces congés familiaux? Où sont les garde-fous en cas 
de séparation? Les relations parentales sont déjà 
trop souvent difficiles en cas de séparation. 
 
 
Par ailleurs, les caricatures sur les mamans solos ne 
sont pas de notre fait. Votre réforme risque d'être un 
fardeau supplémentaire pour les femmes. 



 17/07/2025 CRABV 56 PLEN 061 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

14 

het geval is. 
 

 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

08 Vraag van Lotte Peeters aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken, 
Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over "De protestacties van 
de vapeshops" (56000913P) 
 

08 Question de Lotte Peeters à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales, Santé 
publique, chargé de la Lutte contre la pauvreté) 
sur "Les actions de protestation des magasins de 
cigarettes électroniques" (56000913P) 
 

08.01  Lotte Peeters (N-VA): Meer dan honderd 

Belgische winkels voor vapes sloten eergisteren de 
deuren uit protest tegen het smaakverbod op e-
sigaretten, met affiches waarop stond dat minister 
Vandenbroucke de klanten doorverwijst naar het 
illegale circuit. Volgens hen leidt dat verbod immers 
tot een aanwas van illegale vapes. Vapen is 
schadelijk, zeker voor minderjarigen, en ondanks het 
verbod op wegwerpvapes duiken ze nog steeds 
overal op in het straatbeeld. Dat geeft de indruk dat 
handhaving van de regelgeving illusoir is. Hoever 
staat u met een mogelijke smaakbeperking voor 
vapes? Hoe wilt u het illegale circuit vervolgens 
indammen? Welke extra maatregelen zult u daarbij 
treffen om illegale varianten te weren uit onze 
straten? 
 

08.01  Lotte Peeters (N-VA): Avant-hier, plus d'une 

centaine de magasins belges vendant des 
vapoteuses ont fermé leurs portes pour protester 
contre la proposition d'interdiction des arômes dans 
les cigarettes électroniques, avec des affiches 
indiquant que le ministre Vandenbroucke renvoie les 
clients vers le circuit illégal. Ces commerçants 
estiment en effet qu'une telle interdiction se traduirait 
par une augmentation des vapoteuses illégales. Le 
vapotage est nocif, surtout pour les mineurs, et 
malgré l'interdiction des vapoteuses jetables, celles-
ci demeurent omniprésentes dans les rues. Cela 
donne l'impression qu'il est illusoire de vouloir faire 
respecter la réglementation. Où en êtes-vous sur le 
plan de la restriction éventuelle des arômes pour les 
vapoteuses? Comment comptez-vous ensuite 
endiguer le circuit illégal? Quelles mesures 
supplémentaires prendrez-vous pour éliminer de nos 
rues les produits de substitution illégaux. 
 

08.02 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): De vape-industrie heeft slechts de 
misdadige doelstelling om een nieuwe generatie 
jongeren en kinderen verslaafd te maken aan 
nicotine. We hebben de wegwerpvapes en 
allerhande tierlantijntjes al verboden en nu moeten 
we de smaakjes uitbannen. In Nederland zou 
daardoor 22 % van de mensen gestopt zijn met 
vapen. Ik heb de Hoge Gezondheidsraad om een 
advies gevraagd tegen eind oktober over een 
definitieve regeling, die ik dan nog Europees zal 
moeten voorleggen. De industrie schermt met de 
dooddoener dat dit de illegale verkoop in de hand 
werkt, maar die pakken we al aan, mét resultaat. De 
strijd is moeilijk voor een klein land met buurlanden 
waar de verkoop wel legaal is. Met een aantal 
gelijkgestemde landen probeer ik daarom te komen 
tot een Europese aanpak. We moeten nu doorzetten 
en doorpakken in de strijd tegen illegale verkoop. 
 

08.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): L'industrie des cigarettes 
électroniques a pour seule ambition – une ambition 
criminelle – de rendre dépendante de la nicotine une 
nouvelle génération de jeunes et d'enfants. Nous 
avons déjà interdit les cigarettes électroniques 
jetables et divers gadgets. Nous devons désormais 
interdire les arômes. Aux Pays-Bas, 22 % des 
consommateurs auraient arrêté de vapoter grâce à 
une telle mesure. J'ai demandé au Conseil Supérieur 
de la Santé de rendre pour fin octobre un avis sur un 
règlement définitif, que je devrai alors encore 
présenter à l’échelon européen. L'industrie utilise un 
argument massue en affirmant que de telles 
mesures favorisent au contraire le commerce illégal, 
mais ce commerce, nous le combattons déjà et avec 
succès. La lutte est difficile pour un petit pays dont 
les voisins autorisent la vente. C'est pourquoi je 
m'efforce de parvenir à une approche européenne 
avec plusieurs pays qui sont sur la même longueur 
d’onde que nous. Nous devons persévérer et aller de 
l'avant dans la lutte contre la vente illégale. 
 

08.03  Lotte Peeters (N-VA): Het is goed dat die 

smaakjes voor vapes worden aangepakt en dat er 
wordt gewerkt aan een doortastende handhaving. 
Als burgemeester krijg ik veel signalen over de 
overlast, veroorzaakt door illegale vapes. Daarnaast 

08.03  Lotte Peeters (N-VA): Il est positif que l'on 

règle la question des arômes pour cigarettes 
électroniques et que l'on s'emploie à faire appliquer 
rigoureusement la réglementation. En tant que 
bourgmestre, je reçois de nombreux avertissements 
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speelt ook de begrijpelijke frustratie van 
handelszaken die wel binnen de lijntjes kleuren.  
 

concernant les nuisances causées par les cigarettes 
électroniques illégales. Par ailleurs, le 
mécontentement des commerces qui sont bel et bien 
dans la légalité pour leur part, est compréhensible. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

09 Vraag van Ludivine Dedonder aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken, 
Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over "De 
geneesmiddelenprijzen" (56000925P) 
 

09 Question de Ludivine Dedonder à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales, Santé 
publique, chargé de la Lutte contre la pauvreté) 
sur "Les prix des médicaments" (56000925P) 
 

09.01  Ludivine Dedonder (PS): Ik had nooit 

gedacht dat u de geneesmiddelenprijzen zou 
verhogen, zoals Maggie De Block gedaan heeft. 1 tot 
2 euro extra per geneesmiddelenverpakking voor 
alle patiënten, en meer dan 11 euro voor 
geneesmiddelen voor de maag en 14 euro voor 
geneesmiddelen tegen cholesterol! 
 
U rechtvaardigt dit door te verwijzen naar de 
responsabilisering van de burgers die te veel 
medicijnen zouden gebruiken. Maar u kiest er niet 
voor om hen hierover via een grote campagne te 
informeren, u laat hen gewoon meer betalen! Een 
miljoen mensen neemt dagelijks medicijnen tegen 
cholesterol en voor de maag, niet voor hun plezier of 
op eigen initiatief. Zij zullen 130 euro extra per jaar 
moeten neertellen. Steeds meer mensen zullen hun 
behandeling stopzetten. Samen met de andere 
maatregelen van de regering maakt u de bevolking 
armer. U moet uw maatregel terugdraaien! 
 

09.01  Ludivine Dedonder (PS): Jamais je n'aurais 

pensé que vous auriez osé augmenter le prix des 
médicaments, comme l'avait fait Maggie De Block. 
De 1 à 2 euros en plus par boîte de médicaments 
pour tous les patients, et plus de 11 euros pour ceux 
pour l'estomac et de 14 euros pour ceux contre le 
cholestérol!  
 
Vous le justifiez par la responsabilisation des 
citoyens qui consommeraient trop de médicaments. 
Mais vous ne choisissez pas de les informer par une 
large campagne, vous les faites payer plus cher! Un 
million de personnes prend quotidiennement des 
médicaments contre le cholestérol et pour l'estomac, 
pas par envie ni d'initiative. Ils devront débourser 
130 euros de plus par an. De plus en plus de 
personnes arrêteront de se soigner. Avec les autres 
mesures de ce gouvernement, vous appauvrissez la 
population. Revenez sur votre mesure! 
 

09.02 Minister Frank Vandenbroucke (Frans): Als 

we niet ingrijpen, zal het geneesmiddelenbudget 
tijdens deze zittingsperiode met 25 % stijgen, ten 
koste van de terugbetaling van tandzorg en 
psychische zorg en de investeringen in het 
zorgpersoneel. Er wordt een aanzienlijke inspanning 
geleverd, maar voor een groot deel ten laste van de 
farmasector. Niettemin moeten de apothekers, 
ziekenhuizen, ziekenfondsen, artsen en burgers ook 
hun steentje bijdragen. 
 
Het valt niet te rechtvaardigen dat 2,5 miljoen Belgen 
maagzuurremmers nemen, terwijl dat vijftien jaar 
geleden maar de helft was. Een vierde van de 
Belgen ouder dan 40 jaar, vaak zonder 
hartproblemen, slikt cholesterolverlagers, vaak op 
een foutieve manier, waardoor ze minder goed 
werken. Patiënten die die geneesmiddelen echt 
nodig hebben, zullen beschermd worden. Onder 
bepaalde voorwaarden zullen die geneesmiddelen 
nog steeds terugbetaald worden, maar we moeten 
de verspilling een halt toeroepen om ons stelsel van 
gezondheidszorg levensvatbaar te houden. 
 

09.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

français): Sans action, le budget des médicaments 
augmentera de 25 % sous cette législature, lésant le 
remboursement des soins dentaires et 
psychologiques, et l'investissement dans le 
personnel soignant. L'effort est conséquent, mais le 
secteur pharmaceutique en fournira une grande part. 
Néanmoins, les pharmaciens, les hôpitaux, les 
mutualités, les médecins et les citoyens doivent 
aussi participer.  
 
On ne peut justifier que 2,5 millions de Belges 
prennent des antiacides contre la moitié il y a quinze 
ans. Un quart des Belges de plus de 40 ans, souvent 
sans antécédent cardiaque, prennent des 
médicaments anticholestérol, souvent de manière 
erronée, réduisant l'efficacité. Ceux qui ont vraiment 
besoin seront protégés. Des médicaments 
continueront à être remboursés sous certaines 
conditions, mais il faut arrêter le gaspillage pour 
garantir la viabilité des soins de santé. 
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09.03  Ludivine Dedonder (PS): U zegt tegen de 

burgers dat ze te veel geneesmiddelen gebruiken, 
alsof het over snoepjes gaat! Ze hebben niet 
gekozen voor hun maagaandoening of hun hart- en 
vaatziekte, en niet alle artsen zijn onbekwaam. U 
neemt het woord verspilling in de mond, alsof een 
patiënt zelf een betere diagnose zou kunnen stellen 
dan zijn arts! 
 
Ik neem het u kwalijk dat u de patiënten 
responsabiliseert door ze meer te laten betalen. Het 
doel bestaat er vooral in 100 miljoen euro te 
besparen over hun ruggen! Er bestaan billijkere 
oplossingen, bijvoorbeeld de farmaceutische sector 
meer laten bijdragen, want dat is een 
miljardenindustrie.  
 

09.03  Ludivine Dedonder (PS): Vous dites aux 

citoyens qu'ils consomment trop de médicaments, 
comme si c'était des bonbons! Ils n'ont pas choisi 
leur pathologie gastrique ou cardio-vasculaire, et 
tous les médecins ne sont pas incompétents. Vous 
parlez de "gaspillage" comme si un patient savait 
mieux se diagnostiquer que son médecin!  
 
 
Je vous reproche de responsabiliser les patients en 
les faisant payer plus. Le but est surtout de faire 
100 millions d'euros d'économies sur leur dos! Il 
existe des solutions plus justes, comme faire 
contribuer davantage le secteur pharmaceutique qui 
brasse des milliards. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

10 Samengevoegde vragen van 

- Vincent Van Quickenborne aan Jan Jambon 
(VEM Financiën, Pensioenen, belast met de 
Nationale Loterij en Federale Culturele 
Instellingen) over "De impact van de 
belastinghervorming op de gezinnen" 
(56000907P) 
- Charlotte Verkeyn aan Jan Jambon (VEM 
Financiën, Pensioenen, belast met de Nationale 
Loterij en Federale Culturele Instellingen) over 
"De impact van de begrotingshervorming op de 
gezinnen" (56000912P) 
- Steven Matheï aan Jan Jambon (VEM Financiën, 
Pensioenen, belast met de Nationale Loterij en 
Federale Culturele Instellingen) over "De fiscale 
hervorming" (56000921P) 
 

10 Questions jointes de 

- Vincent Van Quickenborne à Jan Jambon (VPM 
Finances, Pensions, chargé de la Loterie 
Nationale et Institutions culturelles fédérales) sur 
"L'incidence de la réforme fiscale sur les 
ménages" (56000907P) 
- Charlotte Verkeyn à Jan Jambon (VPM Finances, 
Pensions, chargé de la Loterie Nationale et 
Institutions culturelles fédérales) sur "L'incidence 
de la réforme budgétaire sur les ménages" 
(56000912P) 
- Steven Matheï à Jan Jambon (VPM Finances, 
Pensions, chargé de la Loterie Nationale et 
Institutions culturelles fédérales) sur "La réforme 
fiscale" (56000921P) 
 

10.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Met 

het zomerakkoord wilt u ook de belastinghervorming 
afronden, onder meer door de belastingvrije som te 
verhogen. Uw kabinetschef zei daarover eerder dat 
die verhoging nonsens is omdat het nauwelijks een 
impact heeft op het inkomen, de maatregel zo maar 
even 3,5 miljard euro zal kosten en er betere 
activeringsmethoden zijn, zoals de afschaffing van 
belastingtarieven. Dat hebben wij eerder zelf 
gedaan, de laatste keer trouwens met de N-VA. Toch 
volhardt u nu in de boosheid. U wilt de factuur 
bovendien betalen met een nieuwe taks voor grote 
gezinnen met een gehandicapt kind. Zo zal een 
alleenstaande ouder met drie kinderen waarvan het 
derde kind een handicap heeft, duizenden euro's 
meer aan belastingen moeten betalen. Waarom treft 
u die groep? 
 

10.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Avec l'accord estival, vous souhaitez également 
boucler la réforme fiscale, notamment en 
augmentant la quotité exemptée d'impôts. Votre chef 
de cabinet a déclaré précédemment que cette 
augmentation était absurde, car elle n'aurait 
pratiquement aucun impact sur les revenus, 
coûterait 3,5 milliards d'euros, et qu'il existerait de 
meilleures méthodes d'activation, telles que la 
suppression des taux d'imposition. Nous l'avons déjà 
fait nous-mêmes, la dernière fois avec la N-VA 
d'ailleurs. Pourtant, vous n'en démordez pas. Vous 
voulez en outre payer la facture avec une nouvelle 
taxe pour les familles nombreuses ayant un enfant 
handicapé. Ainsi, un parent seul avec trois enfants, 
dont le troisième est handicapé, devra payer des 
milliers d'euros supplémentaires en impôts. 
Pourquoi touchez-vous ce groupe? 
 

10.02  Charlotte Verkeyn (N-VA): Een kind is voor 

de fiscus duurder of goedkoper naargelang de 
specifieke situatie van de ouders. Anno 2025 gaat 

10.02  Charlotte Verkeyn (N-VA): Pour le fisc, un 

enfant est plus ou moins coûteux selon la situation 
spécifique des parents. En 2025, cela n’est plus 
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zoiets niet meer op. Er moet aandacht komen voor 
fiscale gelijkheid in de gezinsfiscaliteit en daarnaast 
moeten werkende, ondernemende ouders worden 
beloond. Aan de situatie van kinderen met een 
beperking wordt daarbij niet geraakt, begrijp ik. Wel 
wordt nagedacht over zaken als de verhoging van de 
belastingvrije som, de verlaging van de bijzondere 
bijdrage voor de sociale zekerheid, een hogere 
werkbonus, hogere maaltijdcheques en de 
ondernemersaftrek. Zijn uw plannen gericht op een 
fiscaal rechtvaardigere behandeling van onze 
kinderen en op het belonen van werken? 
 

acceptable. Désormais, il faut prêter attention à 
l’égalité fiscale dans le secteur de la fiscalité familiale 
et, en outre, les parents qui travaillent et qui 
entreprennent doivent être récompensés. J’ai cru 
comprendre que l’on ne toucherait pas à la situation 
des enfants porteurs d’un handicap mais que l’on 
réfléchirait à des choses comme l’augmentation de 
la quotité exemptée d’impôt, la réduction de la 
cotisation spéciale pour la sécurité sociale, un bonus 
à l’emploi plus élevé, des chèques-repas d’un 
montant plus important et la déduction pour 
entrepreneurs. Les plans que vous avez échafaudés 
sont-ils axés sur un traitement fiscalement plus juste 
de nos enfants et le fait de récompenser le travail?  
 

10.03  Steven Matheï (cd&v): Wie werkt, moet netto 

meer overhouden. Dat is wat cd&v al jaren verdedigt, 
onder meer met de fiscale blauwdruk van Vincent 
Van Peteghem. Nu is het money time, voor de 
regering én voor de hardwerkende middenklasse. 
 
 
 
Voor ons zijn er drie kernpunten. Mensen moeten 
netto meer overhouden, gezinnen met kinderen 
mogen er niet op achteruitgaan en alleenstaanden 
en alleenstaande ouders verdienen specifieke steun, 
onder meer via een verlaging van de bijzondere 
bijdrage voor de sociale zekerheid. 
 
We moeten hervormen zonder nieuwe belastingen, 
zoals een defensiebelasting, in te voeren. Kunt u 
garanderen dat het netto-inkomen van 
hardwerkende mensen zal stijgen? 
 

10.03  Steven Matheï (cd&v): Les personnes qui 

travaillent doivent conserver davantage de revenus 
nets. C'est ce que le cd&v défend depuis plusieurs 
années, entre autres par le biais du projet fiscal de 
Vincent Van Peteghem. Aujourd'hui c'est money 
time, tant pour le gouvernement que pour la classe 
moyenne laborieuse. 
 
Trois points sont essentiels pour nous. Les revenus 
nets doivent augmenter, les familles avec enfants ne 
peuvent y perdre au change et tant les personnes 
isolées que les parents isolés doivent bénéficier d'un 
soutien spécifique, notamment en réduisant la 
cotisation spéciale de sécurité sociale. 
 
Nous devons mener des réformes sans instaurer de 
nouveaux impôts, comme une taxe "défense". 
Pouvez-vous garantir que les revenus nets des 
personnes qui travaillent dur augmenteront? 
 

10.04 Minister Jan Jambon (Nederlands): 

Sommigen baseren zich op verkeerde interne 
werkdocumenten en trekken daar foute conclusies 
uit. Ik voer het regeerakkoord loyaal uit.  
 
Uiteraard is het de bedoeling van de 
belastinghervorming dat de netto-inkomens erop 
vooruit gaan. We kiezen voor een 
samenlevingsneutrale fiscaliteit, waarin elk kind 
gelijk behandeld wordt. Dat staat allemaal in het 
regeerakkoord. Meer details over deze hervorming 
zal ik pas geven als er in de komende uren of dagen 
een akkoord over is binnen de regering. 
 
 
De regering wil werk meer laten lonen. Daarom 
verhogen we de belastingvrije som, verlagen we de 
bijzondere bijdrage voor de sociale zekerheid, 
versterken we de werkbonus en verhogen we de 
maaltijdcheques. Voor zelfstandigen zonder 
vennootschap komt er een ondernemersaftrek 
boven op een belastingkrediet van 7.500 euro, en de 
belastingvermeerdering bij onvoldoende 

10.04  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): 

Certains s'appuient sur des documents de travail 
internes et en tirent des conclusions erronées. 
J'applique loyalement l'accord de gouvernement. 
 
Bien entendu, l'objectif de la réforme fiscale est 
d'augmenter les revenus nets. Nous optons pour une 
fiscalité neutre au niveau de la société, dans laquelle 
chaque enfant est traité de la même manière. Tous 
ces éléments figurent dans l'accord de 
gouvernement. Je ne fournirai davantage de détails 
sur cette réforme que lorsque le gouvernement sera 
parvenu à un accord à ce sujet dans les prochaines 
heures ou les prochains jours. 
 
Le gouvernement souhaite récompenser les 
personnes qui travaillent plus longtemps. C'est 
pourquoi nous augmenterons la quotité exemptée 
d'impôt, abaisserons la cotisation spéciale pour la 
sécurité sociale, renforcerons le bonus à l'emploi et 
augmenterons les chèques-repas. Les 
indépendants sans société bénéficieront d'une 
déduction pour entrepreneur qui se surajoutera à un 
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voorafbetalingen verdwijnt. 
 
 
 
Een gehandicapt kind blijft voor twee tellen. Dat blijft 
onveranderd en daarover is iedereen binnen de 
meerderheid het eens. 
 

crédit d'impôt de 7 500 euros, et la majoration 
d'impôt en cas de versements anticipés insuffisants 
disparaîtra. 
 
Un enfant handicapé compte toujours pour deux. 
Cette position reste inchangée et tout le monde au 
sein de la majorité en convient. 
 

10.05  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): U 

maakt een serieuze bocht tegenover de tekst die tot 
nu toe voorlag. Gelukkig maar, maar dan moet u er 
ook op toezien dat er effectief niemand op 
achteruitgaat, ook niet de grote gezinnen met een 
gehandicapt kind. 
 
 
Wat is dat eigenlijk altijd met die taksen in deze 
regering? Minister Van Peteghem had het deze 
week wel degelijk over een mogelijke defensietaks. 
Hervorm, maar stop met die taksen! 
 

10.05  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Vous vous écartez sensiblement du texte que nous 
avions eu sous les yeux jusqu'à présent. Fort 
heureusement d'ailleurs, mais vous devez dès lors 
veiller à ce que personne ne voie sa situation 
régresser, en ce compris les familles nombreuses 
dont un des enfants est handicapé. 
 
Pourquoi est-il toujours question de taxes avec ce 
gouvernement? Cette semaine, le ministre Van 
Peteghem a bel et bien évoqué une possible taxe de 
défense. Entreprenez des réformes mais arrêtez 
avec toutes ces taxes! 
 

10.06  Charlotte Verkeyn (N-VA): Ik vermoed dat 

sommigen nog niet gegeten hebben, tenzij een 
broodje aap. Wie nu klaagt over de hervorming voor 
kleine gezinnen, zal morgen klagen over de 
alleenstaanden en overmorgen over het 
begrotingstekort. Dat zijn gewoon windhanen. Blijf 
op koers, minister, en ga ervoor. 
 

10.06  Charlotte Verkeyn (N-VA): D'aucuns se 

nourrissent d'histoires, qu'ils ne cessent de réécrire 
au fil du temps. Les personnes qui critiquent 
aujourd'hui encore la réforme pour les petites 
familles, sont les mêmes qui critiqueront demain les 
personnes isolées et après-demain, le déficit 
budgétaire. Ce sont des girouettes. Gardez votre 
cap, Monsieur le ministre, et adoptez ces réformes. 
 

10.07  Steven Matheï (cd&v): De fiscale hervorming 

is een absolute prioriteit, met lastenverlagingen en 
aandacht voor de gezinnen en kinderen met een 
beperking. 
 
Ook in de vorige regering lag er een doorgedreven 
fiscale hervorming op tafel met een lastenverlaging, 
maar die werd toen tegengehouden. Dat is het 
verschil tussen Open Vld en cd&v: wij doen het, jullie 
blokkeren. 
 

10.07  Steven Matheï (cd&v): La réforme fiscale est 

une priorité absolue. Elle doit inclure des réductions 
de charges et prêter attention aux familles et aux 
enfants handicapés. 
 
Sous le gouvernement précédent, une profonde 
réforme fiscale comprenant une réduction des 
charges était également sur la table mais elle a été 
contrecarrée. Voilà où se situe la différence entre 
l'Open Vld et le cd&v: nous agissons, vous bloquez. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

11 Vraag van Alexander Van Hoecke aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"De invloed van Diyanet en Milli Görüs in België" 
(56000919P) 
 

11 Question de Alexander Van Hoecke à Annelies 

Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 
"L'influence de la Diyanet et de Milli Görüs en 
Belgique" (56000919P) 
 

11.01  Alexander Van Hoecke (VB): Na jaren krijgt 

het Vlaams Belang eindelijk gelijk over het gevaar 
van Diyanet- en Milli Görüs-moskeeën. Zelfs Vlaams 
minister Crevits erkent nu dat het politieke 
instrumenten van Erdogan zijn. In Vlaanderen 
worden dit jaar geen nieuwe moskeeën van die 
strekkingen erkend, maar federaal gebeurt het 
omgekeerde. U wilt hun net opnieuw macht geven in 
het representatieve orgaan voor de islam. Wanneer 

11.01  Alexander Van Hoecke (VB): Après des 

années, on reconnaît enfin que le Vlaams Belang 
avait raison de mettre en garde contre le danger que 
représentent les mosquées Diyanet et Milli Görüs. 
Même la ministre flamande Crevits admet 
aujourd'hui que ces mosquées sont des instruments 
politiques d'Erdogan. Alors qu'en Flandre, aucune 
nouvelle mosquée de ces tendances ne sera 
reconnue cette année, le niveau fédéral va dans le 
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stopt u met deze organisaties als volwaardige 
partners te beschouwen? Wat doet u om die 
buitenlandse invloed van Erdogan tegen te gaan? 
 

sens contraire. Vous souhaitez redonner à ces 
organisations du pouvoir au sein de l'organe 
représentatif de l'islam. Quand cesserez-vous de les 
considérer comme des partenaires à part entière? 
Quelles mesures prenez-vous afin de lutter contre 
l'influence étrangère exercée par Erdogan? 
 

11.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De geloofsgemeenschappen waarover u spreekt, 
kwamen onlangs in beeld na beslissingen van 
Vlaams minister Crevits. Op haar vraag worden twee 
dossiers opnieuw beoordeeld door onze 
veiligheidsdiensten. De erkenning van 
geloofsgemeenschappen is een bevoegdheid van 
de Vlaamse overheid en steunt op criteria zoals 
financiële transparantie en onafhankelijke werking. 
 
 
Niet-erkenning betekent niet automatisch dat er een 
veiligheidsrisico is of dat een gemeenschap 
verboden wordt. Onze inlichtingen- en 
veiligheidsdiensten analyseren dreigingen en 
buitenlandse inmenging en nemen gepaste 
maatregelen wanneer nodig. Ideologisch 
extremisme en buitenlandse inmenging hebben 
geen plaats in onze samenleving. 
 
U legt mij zaken in de mond. Het is niet mijn 
bedoeling om bepaalde geloofsgemeenschappen 
koste wat het kost bij het representatief orgaan voor 
de islam te betrekken. Wel wil ik dat het 
representatief orgaan zo representatief mogelijk is. 
 

11.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Les communautés religieuses dont 
vous parlez ont été récemment médiatisées à la 
suite de décisions prises par la ministre flamande, 
Mme Hilde Crevits. À sa demande, nos services de 
sécurité réexaminent actuellement deux dossiers. La 
reconnaissance des communautés religieuses est 
de la compétence de l'autorité flamande et repose 
sur des critères tels que la transparence financière 
et le fonctionnement autonome. 
 
La non-reconnaissance ne signifie pas 
automatiquement qu'il existe un risque pour la 
sécurité ou qu'une communauté est interdite. Nos 
services de renseignement et de sécurité analysent 
les menaces et les ingérences étrangères et 
prennent les mesures appropriées si nécessaire. 
L'extrémisme idéologique et l'ingérence étrangère 
n'ont pas leur place dans notre société.  
 
Vous me faites dire ce que je n'ai pas dit. Mon 
intention n'est pas d'associer à tout prix certaines 
communautés religieuses à l'organe représentatif de 
l'islam. Je souhaite en revanche que cet organe soit 
aussi représentatif que possible. 
 

11.03  Alexander Van Hoecke (VB): U weigert nog 

steeds te erkennen dat Diyanet en Milli Görüs 
instrumenten zijn van het Erdoganregime. De 
Vlaamse regering erkent dat intussen wel en geeft 
daarmee het Vlaams Belang gelijk. U blijft deze 
organisaties institutionaliseren en geeft ze zelfs 
inspraak in de erkenning van moskeeën. Dat is 
buitenlandse inmenging, gesubsidieerd met 
belastinggeld. Het is hoog tijd om die invloed te 
stoppen, die moskeeën te sluiten en de geldkraan 
dicht te draaien. 
 

11.03  Alexander Van Hoecke (VB): Vous refusez 

toujours de reconnaître que la Diyanet et Milli Görüs 
sont des instruments du régime d'Erdogan. Le 
gouvernement flamand le reconnaît désormais et 
donne ainsi raison au Vlaams Belang. Vous 
continuez d'institutionnaliser ces organisations et 
vous leur permettez même de peser dans la 
reconnaissance de mosquées. Il s'agit d'une 
ingérence étrangère subsidiée par de l'argent public. 
Il est grand temps de mettre un terme à cette 
influence, de fermer ces mosquées et d'arrêter de 
consacrer des deniers publics à ces organisations. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

12 Samengevoegde vragen van 

- Ismaël Nuino aan Bart De Wever (eerste minister) 
over "De solidariteit van de Staat in het licht van 
de bedreigingen aan het adres van de derde 
macht" (56000911P) 
- Pierre Jadoul aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De dreiging van niveau 4 ten 
aanzien van de Brusselse procureur des 
Konings" (56000927P) 
 

12 Questions jointes de 

- Ismaël Nuino à Bart De Wever (premier ministre) 
sur "La solidarité de l'État face aux menaces 
proférées à l'encontre du troisième pouvoir" 
(56000911P) 
- Pierre Jadoul à Bart De Wever (premier ministre) 
sur "Les menaces de niveau 4 proférées à 
l'encontre du procureur du Roi de Bruxelles" 
(56000927P) 
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12.01  Ismaël Nuino (Les Engagés): Een miljoen 

euro om een magistraat te doden! Moeten we 
wachten tot hij vermoord wordt om onze 
verontwaardiging te tonen? Ik weet dat u uw uiterste 
best doet, daarom had ik me in eerste instantie tot 
de eerste minister gericht. 
 
In de pers verschijnen er regelmatig berichten over 
schietpartijen en afrekeningen. Maar nu is men nog 
een stap verder gegaan, want de Brusselse 
procureur des Konings wordt met de dood bedreigd 
en er staat een miljoen euro op zijn hoofd. Aan de 
ene kant zijn er burgers die bang zijn en aan de 
andere kant zijn er drugshandelaars die geen angst 
meer kennen.  
 
Hoe reageert u op deze bedreigingen? U moet de 
drugshandelaars de boodschap brengen dat ze niet 
zullen winnen, dat alle middelen zullen worden 
ingezet om hen te bestrijden en dat we de 
magistraten die hen opsporen zullen steunen! 
 
Les Engagés zal na het zomerreces een 
wetsvoorstel indienen om het gevangenisregime 
voor deze drugshandelaars te verstrengen, het 
parket meer middelen te geven om hen beter aan te 
kunnen pakken en de agenten die een dagelijks 
gevecht met hen voeren beter te beschermen. 
 

12.01  Ismaël Nuino (Les Engagés): Un million 

d'euros pour tuer un magistrat! Devra-t-on attendre 
qu'il se fasse tuer pour s'indigner? Je sais que vous 
faites de votre mieux, aussi m'étais-je initialement 
adressé au premier ministre.  
 
 
La presse se fait régulièrement l'écho de fusillades 
et de règlements de compte. Mais on a franchi un 
cran puisque le procureur du Roi de Bruxelles est 
désormais menacé de mort avec un contrat d'un 
million d'euros sur sa tête. D'un côté, il y a des 
citoyens qui ont peur et, de l'autre, des 
narcotrafiquants qui n'ont plus peur.  
 
 
Comment réagissez-vous par rapport à ces 
menaces? Dites aux narcotrafiquants qu'ils ne 
gagneront pas, que tous les moyens seront déployés 
pour les contrer et que nous soutiendrons les 
magistrats qui les traquent!  
 
Les Engagés déposeront à la rentrée une 
proposition de loi pour faire évoluer le régime 
carcéral de ces trafiquants, donner des moyens aux 
parquets pour mieux lutter contre eux et mieux 
protéger les agents qui les combattent au quotidien.  
 

12.02  Pierre Jadoul (MR): De regering heeft beslist 

de strijd aan te gaan met de georganiseerde 
criminaliteit. Het regeerakkoord is duidelijk: laksheid 
behoort tot het verleden. Naar verluidt is de 
ministerraad het eens geraakt over een zwaardere 
strafmaat en de mogelijkheid voor rechters om 
iemands nationaliteit te ontnemen. Dat zijn stappen 
voorwaarts die absoluut noodzakelijk waren. Zoals 
procureur des Konings Moinil aangeeft, is Brussel 
aangetast en verrot door criminaliteit. Sinds zijn 
aantreden is de strafrechtelijke reactie in de 
hoofdstad verviervoudigd. De wetgevende en 
uitvoerende macht moeten de rechterlijke macht 
steunen in die strijd. De dreigementen die aan zijn 
adres zijn geuit, zijn onaanvaardbaar en brengen 
onze democratie in gevaar. De minister van 
Binnenlandse Zaken heeft het nog eens met klem 
gezegd: de procureur verdient ons respect. 
 
Hebt u de heer Moinil uw steun betuigd? Volstaan de 
genomen maatregelen? Wat is uw tijdpad voor de 
hervormingen? 
 

12.02  Pierre Jadoul (MR): Le gouvernement a 

décidé de faire la guerre à la criminalité organisée. 
L'accord de gouvernement est clair: le laxisme doit 
appartenir au passé. Il semble que le Conseil des 
ministres se soit accordé pour augmenter les peines 
et permettre au juge de prononcer une déchéance 
de nationalité. Ces avancées sont indispensables. 
Comme l'indique le procureur du Roi, M. Moinil, 
Bruxelles est gangrénée par la criminalité. Depuis 
son entrée en fonction, la réponse pénale a 
quadruplé dans la capitale. Les pouvoirs législatif et 
exécutif doivent soutenir le pouvoir judiciaire dans 
cette lutte. Les menaces proférées à son encontre 
sont inadmissibles et menacent notre démocratie. 
Comme l'a rappelé le ministre de l'Intérieur, le 
procureur mérite notre respect. 
 
 
 
Avez-vous manifesté votre soutien à M. Moinil? Les 
mesures prises sont-elles suffisantes? Quel est 
votre agenda pour les réformes? 
 

12.03 Minister Annelies Verlinden (Frans): De 

georganiseerde misdaad verziekt onze samenleving 
en tracht onze rechtsstaat te destabiliseren, maar we 
zullen nooit toestaan dat criminelen de overhand 
krijgen. De recente bedreigingen aan het adres van 
de Brusselse procureur des Konings zijn 

12.03  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Le crime organisé gangrène notre société et cherche 
à déstabiliser notre État de droit, mais nous ne 
laisserons jamais les criminels prendre le dessus. 
Les récentes menaces proférées à l'encontre du 
procureur du Roi de Bruxelles sont inacceptables. Il 
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onaanvaardbaar. Hij bestrijdt de criminaliteit met 
moed en vastberadenheid. Zodra ik op de hoogte 
gebracht werd van de situatie, hebben mijn kabinet 
en ikzelf regelmatig contact met hem en met 
procureur-generaal Van Leeuw gehad. Ik volg het 
dossier op de voet. De politie- en veiligheidsdiensten 
hebben zijn beveiliging versterkt. De maatregelen 
worden regelmatig geëvalueerd. Ik heb vertrouwen 
in hen en dank hen voor hun inzet. 
 
In 2024 werden er 67 beschermingsdossiers voor 
101 personen geopend. Om de georganiseerde 
criminaliteit in al haar geledingen verder te kunnen 
ontmantelen hebben we het gevangenisregime voor 
de gevaarlijkste criminelen verscherpt. Sinds de 
terugkeer van drie High Value Targets (HVT's) 
hebben zij begrepen dat ons land niet zal toegeven, 
wat leidt tot nervositeit en bedreigingen ten aanzien 
van de gerechtelijke wereld. Ik roep op tot 
vastberadenheid en actie. De burgers eisen een 
passend antwoord. We moeten de strijd die we 
momenteel voeren, intensiveren. 
 

lutte contre la criminalité avec courage et rigueur. 
Dès que j'ai été informée de la situation, mon cabinet 
et moi-même avons été en contact régulier avec lui 
ainsi que le procureur général Van Leeuw. Je suis le 
dossier de près. Les services de police et de sécurité 
ont renforcé sa sécurité. Les mesures sont 
régulièrement évaluées. Je leur fais confiance et les 
remercie pour leur mobilisation. 
 
 
En 2024, 67 dossiers de protection ont été ouverts 
concernant 101 personnes. Afin de poursuivre le 
démantèlement des structures du crime organisé, 
nous avons durci le régime pénitentiaire des 
criminels les plus dangereux. Depuis le retour de 
trois High Value Targets (HVC), ils ont compris que 
notre pays ne lâchera pas – ce qui suscite de la 
nervosité et des menaces à l'égard du monde légal. 
Je lance un appel à la détermination et à l'action. Les 
citoyens exigent une réponse à la hauteur. Nous 
devons intensifier la lutte que nous menons 
actuellement. 
 

We zullen ons nooit laten intimideren. We zullen 
bewijzen dat de rechtsstaat sterker is dan de 
georganiseerde misdaad. Tijdens deze 
regeerperiode zullen er middelen moeten worden 
uitgetrokken voor de justitie en de politie. 
 

Nous ne nous laisserons jamais intimider. Nous 
prouverons que l'État de droit est plus fort que le 
crime organisé. Des moyens devront être dégagés 
au cours de la législature pour la justice et la police. 
 

12.04  Ismaël Nuino (Les Engagés): De regering wil 

de drugshandel bestrijden en maakt van veiligheid 
en justitie een prioriteit. Les Engagés staat aan uw 
zijde om extra middelen voor Justitie los te krijgen. 
Ik betuig onze steun aan alle actoren van de 
rechterlijke macht, die met groot plichtsbesef werken 
en bedreigd worden vanwege hun functie. Het is 
misschien niet slecht hen nogmaals duidelijk te 
zeggen dat wij diegenen beschermen die ons horen 
te beschermen. 
 

12.04  Ismaël Nuino (Les Engagés): Le 

gouvernement a la volonté de lutter contre le 
narcotrafic et de faire de la sécurité et de la justice 
des priorités. Les Engagés seront à vos côtés pour 
débloquer des moyens pour la Justice. Je témoigne 
notre soutien à tous les acteurs du monde judiciaire 
qui travaillent avec un grand sens du devoir et sont 
menacés dans le cadre de leurs fonctions. Il est utile 
de leur rappeler que nous protégeons ceux qui sont 
censés nous protéger. 
 

12.05  Pierre Jadoul (MR): Ik juich uw 

vastberadenheid toe. De reactie moet even robuust 
zijn als het gevaar dat onze maatschappij, onze 
samenleving bedreigt. U kunt op de steun van de MR 
rekenen om de in het regeerakkoord aangekondigde 
maatregelen uit te voeren. 
 

12.05  Pierre Jadoul (MR): Je me réjouis de votre 

détermination. La réponse doit être à la hauteur du 
danger qui menace notre société et notre vivre 
ensemble. Vous pouvez compter sur le soutien du 
MR pour mettre en œuvre les mesures prévues dans 
l'accord de gouvernement. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

13 Vraag van Brent Meuleman aan Bernard 

Quintin (Veiligheid en Binnenlandse Zaken, belast 
met Beliris) over "Het gebrek aan medewerking 
van de federale politie aan de Europese 
fraudeaanpak" (56000915P) 
 

13 Question de Brent Meuleman à Bernard 

Quintin (Sécurité et Intérieur, chargé de Beliris) 
sur "La coopération défaillante de la police 
fédérale dans la lutte européenne contre la 
fraude" (56000915P) 
 

13.01  Brent Meuleman (Vooruit): Voor Europese 

fraudedossiers, zoals het gesjoemel met Europees 
geld door het Vlaams Belang of de douane- en btw-

13.01  Brent Meuleman (Vooruit): Pour les dossiers 

de fraude européens, tels que le détournement de 
fonds européens par le Vlaams Belang ou la fraude 



 17/07/2025 CRABV 56 PLEN 061 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

22 

fraude op de luchthaven van Luik, is de Europese 
Unie afhankelijk van de speurders bij de federale 
gerechtelijke politie. 
 
Door het personeelstekort en de werkdruk blijven 
fraudedossiers echter soms maandenlang liggen. 
Dat legt het werk van het Europees parket lam, 
waardoor fraude ongestraft blijft en onze 
geloofwaardigheid op het spel staat. 
 
 
Voldoende personeel is cruciaal voor een efficiënte 
fraudebestrijding. Alle mensen en bedrijven die wel 
correct bijdragen, zijn de dupe van die 
straffeloosheid. Deze regering, met Vooruit, zal 
investeren in onze gerechtelijke politie en 
hervormen. 
 
Hoe zult u het vertrouwen van de EU terugwinnen? 
 

douanière et à la TVA à l'aéroport de Liège, l'Union 
européenne dépend des enquêteurs de la police 
judiciaire fédérale. 
 
Cependant, en raison du manque de personnel et de 
la charge de travail, les dossiers de fraude restent 
parfois en suspens pendant des mois. Cela paralyse 
le travail du parquet européen, avec pour 
conséquence que la fraude reste impunie et que 
notre crédibilité est mise en péril. 
 
Il est essentiel de disposer d'un personnel suffisant 
pour lutter efficacement contre la fraude. Toutes les 
personnes et entreprises qui paient correctement 
leurs contributions sont victimes de cette impunité. 
Ce gouvernement, avec Vooruit, investira dans notre 
police judiciaire et mènera des réformes. 
 
Comment comptez-vous regagner la confiance de 
l'UE? 
 

13.02 Minister Bernard Quintin (Nederlands): De 

strijd tegen corruptie en fraude is een absolute 
prioriteit. Ongeveer 17 speurders van de dienst voor 
de bestrijding van georganiseerde economische en 
financiële criminaliteit werken voor het Europees 
openbaar ministerie. Ook de 64 speurders van de 
dienst voor de bestrijding van corruptie voeren 
opdrachten uit in samenwerking met het Europees 
parket. De regering versterkt de federale 
gerechtelijke politie. Daarnaast organiseer ik een 
rondetafelgesprek om het politieambt aantrekkelijker 
te maken en de instroom te verhogen. 
 
 
Voor de bestrijding van georganiseerde fraude is 
Europese samenwerking essentieel. België neemt 
zijn verantwoordelijkheid. 
 

13.02  Bernard Quintin, ministre (en néerlandais): 

La lutte contre la corruption et la fraude est une 
priorité absolue. Quelque 17 enquêteurs de l'office 
central de lutte contre la délinquance économique et 
financière organisée travaillent pour le ministère 
public européen. Les 64 enquêteurs de l'office 
central pour la répression de la corruption 
accomplissent également des missions en 
coopération avec le parquet européen. Le 
gouvernement renforce la police judiciaire fédérale. 
Et j'organiserai une table ronde sur la manière de 
rendre la fonction de policier plus attrayante et 
d’augmenter le nombre de nouveaux aspirants. 
 
Une coopération européenne est essentielle en 
matière de lutte contre la fraude organisée. La 
Belgique assume ses responsabilités. 
 

13.03  Brent Meuleman (Vooruit): U neemt de 

noodkreet van het Europees parket ernstig. Fraude 
moet worden bestraft, uit respect voor wie wel eerlijk 
bijdraagt. Daarom moeten we het Europees parket 
ondersteunen, wat het Vlaams Belang niet graag 
hoort. We zullen onze politie versterken om aan een 
samenleving te bouwen waarin iedereen eerlijk 
bijdraagt. 
 

13.03  Brent Meuleman (Vooruit): Vous prenez au 

sérieux l'appel à l'aide du parquet européen. La 
fraude doit être punie, par respect pour ceux qui 
contribuent honnêtement. C'est pourquoi nous 
devons soutenir le parquet européen, ce qui ne plaît 
guère au Vlaams Belang. Nous renforcerons notre 
police afin de construire une société dans laquelle 
chacun contribue loyalement. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

14 Vraag van Georges-Louis Bouchez aan 

Anneleen Van Bossuyt (Asiel, Migratie, 
Maatschappelijke Integratie, belast met 
Grootstedenbeleid) over "De 
socialefraudebestrijding en de middelen die 
ingezet worden om het misbruik een halt toe te 
roepen" (56000926P) 
 

14 Question de Georges-Louis Bouchez à 

Anneleen Van Bossuyt (Asile, Migration, 
Intégration sociale, chargée de la Politique des 
Grandes Villes) sur "La lutte contre la fraude 
sociale et les moyens mis en œuvre pour mettre 
fin aux abus" (56000926P) 
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14.01  Georges-Louis Bouchez (MR): Niet zo lang 

geleden zei ik dat mensen die een huis in Marokko 
bezitten in ons land geen sociale uitkeringen meer 
zou mogen krijgen. Zoals gewoonlijk kreeg ik de 
linkse partijen over me heen, die me verweten dat ik 
in karikaturen verviel en een bevolkingsgroep 
stigmatiseerde. Ik heb nooit een gemeenschap 
gestigmatiseerd en heb fraude altijd aan de kaak 
gesteld. 
 
Vandaag staat in de pers te lezen dat een 
arbeidsongeschikte vrouw in ons land een sociale 
woning had, een invaliditeitspremie en een 
verhoogde tegemoetkoming van de 
ziekteverzekering kreeg, terwijl ze als advocate aan 
de slag was in Marokko. Haar ex-man heeft haar 
aangegeven bij het RIZIV. Hiermee komt er een 
einde aan de mythe die de linkse partijen in stand 
houden als zouden alle sociale huurders blijk geven 
van een onberispelijke rechtschapenheid. Uit de 
cijfers blijkt dat fraude een groot probleem is in ons 
land. Hoe staat het met het kadaster van de 
steunmaatregelen, het instrument waarmee de strijd 
tegen dergelijke vormen van misbruik opgevoerd 
zou worden? 
 

14.01  Georges-Louis Bouchez (MR): Il y a peu, je 

déclarais qu'on ne devrait plus pouvoir toucher des 
allocations sociales en Belgique quand on a une 
maison au Maroc. Comme d'habitude, j'ai eu droit à 
la litanie de la gauche m'accusant de caricaturer et 
stigmatiser. Je n'ai jamais stigmatisé aucune 
communauté, et j'ai toujours dénoncé les fraudes.  
 
 
 
Aujourd'hui, la presse affirme que depuis 2016, une 
dame en incapacité de travail en Belgique, 
bénéficiant d'un logement social, d'une intervention 
majorée de l'assurance soins de santé et d'une 
prime d'invalidité, exerçait comme avocate au 
Maroc. Son ex-conjoint l'a dénoncée à l'INAMI. C'est 
la fin du mythe de la gauche voyant une probité 
irréprochable chez tous les allocataires sociaux. Les 
statistiques montrent que la fraude est un 
phénomène significatif en Belgique. Où en est le 
cadastre des aides, ce contrôle renforcé pour lutter 
contre ces abus? 
 

14.02 Minister Anneleen Van Bossuyt (Frans): 

Sociale fraude is onaanvaardbaar. Ik sta aan uw 
zijde om het fenomeen te bestrijden. Iedereen die 
misbruik maakt van onze solidariteit ondermijnt het 
systeem. In 2026 zal ik de controles van de POD 
Maatschappelijke Integratie aanscherpen. Dan gaat 
het zowel over de administratieve controles als de 
controles door de inspectiediensten. Ook de 
OCMW’s zullen strenger gecontroleerd worden. 
 

14.02  Anneleen Van Bossuyt, ministre (en 

français): La fraude sociale est inacceptable. Vous 
trouvez en moi une alliée pour la contrer. Quiconque 
abuse de notre solidarité sape le système. En 2026, 
je renforcerai les contrôles du SPP Intégration 
sociale, tant administratifs que les services 
d'inspection. Les CPAS seront aussi mieux 
contrôlés.  
 

Tegelijkertijd verscherpen we het sanctiebeleid. 
Onterechte uitkeringen moeten sneller worden 
teruggevorderd. Wat er zich bij het OCMW van 
Anderlecht heeft afgespeeld, mag niet meer 
gebeuren. De controles moeten gerichter en op het 
risico gebaseerd zijn, en samen met de politie, het 
parket en de gewesten worden uitgevoerd. We 
zullen onrechtvaardige situaties op het vlak van het 
leefloon uit de wereld helpen. 
 
We zullen een centraal register aanleggen van alle 
vormen van sociale steun en dito voordelen die 
worden toegekend, om cumulaties op te sporen. Het 
systeem moet billijk blijven en wie werkt, moet 
worden beloond. 
 

Dans le même temps, nous renforçons la politique 
de sanction. Les aides indues doivent être 
récupérées plus vite. Ce qui s'est passé au CPAS 
d'Anderlecht ne peut plus se reproduire. Les 
contrôles doivent être plus ciblés, basés sur les 
risques et s'effectuer avec la police, le parquet et les 
régions. Nous remédierons aux situations injustes 
en matière de revenu d'intégration. 
 
 
Nous créerons un registre centralisé de toutes les 
formes d'aides et d'avantages sociaux octroyés, 
pour identifier les cumuls. Le système doit rester 
équitable et les travailleurs doivent être 
récompensés. 
 

14.03  Georges-Louis Bouchez (MR): Een 

dergelijk kadaster is onuitgegeven. Vandaag 
verkeren sommige werkende mensen in een 
zwakkere economische situatie dan mensen die 
maatschappelijke bijstand ontvangen. Dat mag niet 
meer voorkomen. 

14.03  Georges-Louis Bouchez (MR): Un tel 

cadastre est inédit. Aujourd'hui, des gens travaillent 
et se retrouvent dans des situations économiques 
plus faibles que des gens qui bénéficient de l'aide 
sociale. Cela ne doit plus arriver. 
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Het verschil van 500 euro tussen mensen die 
werken en mensen die niet werken moet 
werkelijkheid worden. Dit register zal het mogelijk 
maken om misbruik tegen te gaan en degenen te 
bestrijden die electorale munt slaan uit de 
maatschappelijke bijstand, zoals de Parti 
Socialististe. (Luid protest bij de PS) 
 

 
Les 500 euros de différence entre ceux qui 
travaillent et ceux qui ne travaillent pas doivent 
devenir une réalité. Ce cadastre permettra de lutter 
contre les abus et de lutter contre ceux qui ont fait 
de l'aide sociale une rente électorale, comme le parti 
socialiste. (Vives protestations sur les bancs du PS) 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

Voorstellen en wetsontwerpen 

 

Propositions et projets de loi 

 

15 Wetsvoorstel betreffende de telefonische en 

elektronische bereikbaarheid van 
energieleveranciers (736/1-5) 
 

15 Proposition de loi relative à l’accessibilité par 

téléphone et par courrier électronique des 
fournisseurs d’énergie (736/1-5) 
 

Voorstel ingediend door: 
 

Proposition déposée par: 
 

 
Oskar Seuntjens, Jeroen Soete. 
 

 
Oskar Seuntjens, Jeroen Soete. 
 

Algemene bespreking 
 
De voorzitter: Mevrouw Van der Straeten, 
rapporteur, verwijst naar het schriftelijk verslag. 
 

Discussion générale 
 
Le président: Mme Van der Straeten, rapporteur, 
renvoie au rapport écrit. 
 

15.01  Bert Wollants (N-VA): Dit wetsvoorstel strekt 

ertoe de telefonische bereikbaarheid van de 
energieleveranciers te verbeteren. Wij wilden dat dit 
gebeurde op een manier waarbij ook nog steeds 
goedkope digitale contracten kunnen worden 
aangeboden. De indieners hebben daarvoor een 
goede oplossing gevonden waardoor die contracten 
niet duurder moeten worden. De regels zijn ook 
duidelijk. Mijn fractie zal dit voorstel dan ook met 
overtuiging steunen. 
 

15.01  Bert Wollants (N-VA): La proposition de loi à 

l'examen vise à améliorer l'accessibilité par 
téléphone des fournisseurs d'énergie. Nous voulions 
que cette amélioration permette toutefois le maintien 
d'une offre de contrats numériques bon marché. Les 
auteurs de cette proposition ont trouvé une solution 
adéquate, grâce à laquelle ces contrats n'auront pas 
à devenir plus onéreux. Les règles sont également 
claires. Dès lors, mon groupe soutiendra cette 
proposition avec conviction. 
 

15.02  Kurt Ravyts (VB): Telefonische 

bereikbaarheid voor basisvoorzieningen zoals 
energie is essentieel, zeker voor ouderen en minder 
digitaal vaardigen. De markt biedt hierop geen 
afdoende antwoord. Het wetsvoorstel behoudt 
goedkope digitale contracten zonder telefonische 
hulp, maar verplicht duidelijke informatie bij het 
afsluiten van het contract en via een terugbelfunctie 
blijft de toegang tot telefonische hulp behouden. Zo 
wil de meerderheid de goedkoopste contracten 
behouden en de consumentenbescherming 
versterken. Toch blijven wij bezorgd over de 
beperkte contacturen van 9 tot 17 uur. Voor voltijds 
werkenden zijn dat de werkuren. Andere sectoren, 
zoals de bankdiensten of de telecomsector, tonen 
aan dat ruimere bereikbaarheid haalbaar is zonder 
het systeem fundamenteel te wijzigen of substantieel 
duurder te maken. We dienden daarover twee 
amendementen in en rekenen op uw gezond 
verstand en welwillende steun. 

15.02  Kurt Ravyts (VB): L'accessibilité par 

téléphone pour des biens de première nécessité tels 
que l'énergie est essentielle, en particulier pour les 
personnes âgées et celles qui sont moins à l'aise 
avec les outils numériques. Le marché n'apporte pas 
de réponse efficace à cet égard. La proposition de 
loi à l'examen maintient des contrats numériques 
bon marché ne prévoyant pas d'assistance 
téléphonique, mais elle impose de fournir des 
informations claires lors de la conclusion du contrat, 
et l'accès à une assistance téléphonique est 
maintenu au moyen d'une fonction de rappel. La 
majorité souhaite conserver ainsi les contrats les 
moins onéreux et renforcer la protection des 
consommateurs. Les heures de contact limitées, 
entre 9 et 17 h, continuent toutefois de nous poser 
un problème. Les personnes qui travaillent à temps 
plein ne sont pas disponibles dans cette tranche 
horaire. D'autres secteurs, comme ceux des 
services bancaires ou des télécommunications, 
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 montrent que l'élargissement de l'accessibilité est 
réalisable sans modifier fondamentalement le 
système ou le rendre significativement plus cher. 
Nous avons présenté deux amendements à ce sujet 
et nous comptons sur votre bon sens et votre bonne 
volonté pour les soutenir. 
 

Daarnaast steunen we het voorstel van mevrouw 
Van der Straeten om aan de minister van 
Consumentenzaken, de heer Beenders, te vragen 
om binnen het jaar na de inwerkingtreding van de 
wet in een evaluatie te voorzien, met bijzondere 
aandacht voor minder digitaal onderlegde 
gebruikers. 
 
Energiecontracten blijven de Vlaamse en federale 
regering bezighouden, want er wordt nagedacht over 
de energiecontracten van onbepaalde duur, 
verplichte vaste contracten, een pro rata 
verbrekingsvergoeding en een standaard 
leveringscontract.  
 
Wij steunen elke stap vooruit op het vlak van 
consumentenbescherming, ook vandaag. 
 

Par ailleurs, nous soutenons la proposition de 
Mme Van der Straeten visant à demander au 
ministre de la Protection des consommateurs, 
M. Beenders, de prévoir une évaluation dans l'année 
suivant l'entrée en vigueur de la loi, en accordant 
une attention particulière aux consommateurs peu 
familiarisés avec les nouvelles technologies. 
 
Les gouvernements flamand et fédéral continuent de 
s'intéresser aux contrats d'énergie, puisqu'on 
réfléchit à propos des contrats d'énergie à durée 
indéterminée, des contrats fixes obligatoires, une 
indemnité de résiliation au prorata et à un contrat de 
fourniture standard. 
 
Nous soutenons tout progrès réalisé en matière de 
protection des consommateurs, et ce sera 
également le cas aujourd'hui. 
 

15.03  Christophe Bombled (MR): Deze tekst 

betekent een stap voorwaarts voor de bescherming 
van de consumenten en de kmo’s. Vandaag is het 
moeilijk om de leveranciers te bereiken, zeker voor 
senioren of kwetsbare personen. Tijdens de 
kantooruren moeten de energieleveranciers 
telefonisch en per e-mail bereikbaar zijn, zonder dat 
daar bijkomende kosten aan verbonden zijn. 
 
Volledig digitale contracten blijven mogelijk en 
klanten zullen steeds kunnen vragen om binnen 
twee werkdagen teruggebeld te worden. Contracten 
die telefonisch afgesloten worden, zullen schriftelijk 
bevestigd moeten worden. 
 
Met deze tekst plaatsen we het menselijke aspect bij 
de openbare energiedienstverlening centraal. De 
MR zal deze tekst dan ook steunen. 
 

15.03  Christophe Bombled (MR): Ce texte marque 

une avancée pour la protection des consommateurs 
et des PME. Aujourd'hui, il est difficile de joindre les 
fournisseurs, surtout lorsqu'on est une personne 
âgée ou vulnérable. Les fournisseurs d'énergie 
devront être joignables par téléphone et par e-mail 
pendant les heures de bureau, sans frais 
supplémentaires. 
 
Les contrats entièrement numériques restent 
possibles et les clients pourront toujours demander 
à être rappelés dans les deux jours ouvrables. Les 
contrats conclus par téléphone devront être 
confirmés par écrit. 
 
Ce texte place l'humain au cœur du service public de 
l'énergie et le MR le soutiendra. 
 

15.04  Marie Meunier (PS): De PS zal alle 

voorstellen steunen die tot een betere bescherming 
van de consumentenrechten kunnen leiden. Inzake 
energie is het probleem niet alleen dat de markt 
complex is, maar ook dat 40 % van de Belgen 
digibeet is.  
 
Dit wetsvoorstel strekt ertoe de bereikbaarheid van 
de energieleveranciers te verbeteren. De eerste 
tekstversie was beter, maar door de amendementen 
van de arizonaregering werd het voorstel afgezwakt. 
De adviezen die de commissie ontvangen heeft, 
lieten aan duidelijkheid nochtans niets te wensen 

15.04  Marie Meunier (PS): Le PS soutiendra toutes 

les propositions améliorant les droits des 
consommateurs. En matière d'énergie, à la 
complexité du marché s'ajoute la fracture numérique 
pour 40 % des Belges. 
 
 
Ce texte veut rendre plus accessibles les 
fournisseurs d'énergie. Sa première version était 
meilleure, avant les amendements réducteurs de 
l'Arizona. Les avis reçus en commission étaient 
pourtant clairs. L'introduction de contrats purement 
numériques contredit l'accès téléphonique pour tous 
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over. De invoering van louter digitale contracten is in 
tegenspraak met de doelstelling om voor alle 
gezinnen een telefonische bereikbaarheid te 
garanderen.  
 
Dit voorstel biedt geen garanties voor een 
kwaliteitsvolle dienstverlening met korte wachttijden, 
een gratis nummer en de mogelijkheid om met 
iemand een gesprek te voeren, zoals door de Koning 
Boudewijnstichting gevraagd werd. We hebben nood 
aan duidelijkere criteria.  
 
Wij zullen dit voorstel niettemin steunen, omdat het 
een eerste stap in de goede richting is.  
 

les ménages. 
 
 
 
 
Cette proposition ne garantit pas un service de 
qualité, avec des temps d'attente courts, un numéro 
gratuit, la possibilité de parler avec une personne, 
comme demandé par la Fondation Roi Baudouin. Il 
faudrait des critères plus précis. 
 
 
Nous soutiendrons néanmoins cette proposition, 
comme un premier pas. 
 

15.05  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): De 

energiemarkt is een kluwen waaruit de consumenten 
door de veelheid aan contracten niet wegwijs 
worden. Met die strategie zou men de markt minder 
transparant willen maken en de consument in 
verwarring willen brengen. We stellen voor dat elke 
leverancier maar één tarief kan aanbieden. 
 
Bovendien zijn de leveranciers zeer moeilijk 
bereikbaar. Volgens het aanvankelijke wetsvoorstel 
van Vooruit werden de leveranciers ertoe verplicht 
telefonisch bereikbaar te zijn, maar de regering heeft 
bepaalde verplichtingen op het digitale vlak 
ingevoerd, zonder garantie op telefonische 
bereikbaarheid. 
 
We betreuren dat deze hervorming, die de 
consumenten moest beschermen, magertjes is 
uitgevallen. De toegang tot informatie moet een 
grondrecht zijn en had versterkt kunnen worden door 
in fysieke loketten te voorzien. 
 

15.05  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Le marché 

de l'énergie est une jungle dans laquelle le 
consommateur se perd face à une multitude de 
contrats. Cette stratégie viserait à rendre le marché 
moins transparent, en créant de la confusion chez 
les consommateurs. Nous proposons de limiter 
chaque fournisseur à une seule offre tarifaire.  
 
En outre, les fournisseurs sont très difficiles à 
joindre. La proposition de loi de Vooruit rendait 
obligatoire leur disponibilité téléphonique, mais le 
gouvernement a introduit des contraintes 
numériques, sans garantie de disponibilité 
téléphonique. 
 
 
Nous regrettons cette maigre réforme, qui devait 
protéger les consommateurs. L'accessibilité à 
l'information devrait être un droit fondamental et 
aurait pu être renforcée par des guichets physiques. 
 

15.06  Marc Lejeune (Les Engagés): Met deze 

uitstekende tekst zorgen we voor een 
toegankelijkere openbare dienstverlening door de 
energieoperators ertoe te verplichten voor iedereen 
telefonisch bereikbaar te zijn. Ze hadden namelijk de 
telefonische bereikbaarheid stopgezet ten gunste 
van een digitaal aanbod, waardoor kwetsbare 
groepen hen moeilijker konden bereiken. 
 
Met het voorstel worden de energieleveranciers 
ertoe verplicht tijdens de kantooruren telefonisch en 
per e-mail bereikbaar te zijn, zodat iedereen toegang 
tot hulp en informatie heeft. 
 
In een amendement wordt er verduidelijkt dat als de 
klant hiervan op de hoogte gesteld wordt, hiermee 
schriftelijk ingestemd heeft en de leverancier per e-
mail bereikbaar is, telefonische bereikbaarheid niet 
verplicht is. Dit komt tegemoet aan de bezorgdheid 
van de sector dat de telefoonkosten op de 
eindafnemer afgewenteld zouden moeten worden. 

15.06  Marc Lejeune (Les Engagés): Cet excellent 

texte assure un service public plus accessible en 
obligeant les opérateurs énergétiques à offrir un 
contact téléphonique à tous. Ils avaient en effet 
délaissé l'accessibilité par téléphone au profit d'une 
offre numérique, mais les groupes vulnérables les 
contactaient dès lors plus difficilement. 
 
 
La proposition impose aux fournisseurs d'énergie 
d'être joignables par téléphone et par courrier 
électronique pendant les heures de bureau, pour 
garantir un accès à l'assistance et aux informations. 
 
Un amendement précise que si le client a été 
informé, s'il y a consenti par écrit et si le fournisseur 
est joignable par mail, l'accès par téléphone n'est 
pas obligatoire. Ceci répond aux craintes du secteur 
de devoir répercuter les coûts téléphoniques sur le 
client final. 
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Iedereen moet zijn leverancier gemakkelijk kunnen 
bereiken om vragen te stellen, een factuur te 
betwisten, een noodgeval te melden of een contract 
op te zeggen. Met dit belangrijk initiatief pakken we 
de digitale kloof aan, waar veel mensen het 
slachtoffer van zijn. Als burgemeester heb ik dit zelf 
met een gezin meegemaakt. Een telefoontje naar de 
leverancier en het probleem was op een middag 
opgelost. 
 

 
Chacun doit pouvoir joindre facilement son 
fournisseur pour l'interroger, contester une facture, 
signifier une urgence, ou résilier un contrat. Cette 
initiative importante lutte contre la fracture 
numérique qui touche de nombreuses personnes. 
En tant que bourgmestre, j'en ai été témoin pour une 
famille. L'appel au fournisseur a réglé le problème en 
une après-midi. 
 

Deze wet is een stap in de richting van een 
inclusievere samenleving. Men moest erover waken 
dat het fragiele evenwicht tussen 
consumentenbescherming enerzijds en de 
toegankelijkheid van leveringscontracten tegen een 
redelijke prijs anderzijds niet verstoord werd. 
 
FEBEG, de Federatie van de Belgische Elektriciteits- 
en Gasbedrijven, begrijpt wat de wetgever beoogt, 
maar denkt dat deze maatregel een averechts effect 
zal hebben. De verplichting om telefonisch 
bereikbaar te zijn tot 20 uur zou aanzienlijke kosten 
met zich meebrengen, waardoor de rentabiliteit van 
de goedkoopste contracten in het gedrang zou 
komen. Leveranciers die uitsluitend digitale 
contracten aanbieden, zouden niet kunnen 
overleven, wat automatisch zou leiden tot een 
verhoging van het sociaal tarief. 
 
FEBEG meent dat onlinediensten doeltreffender zijn 
en door de klant gewaardeerd worden en dat klanten 
goed worden geholpen via chatbots, 
contactformulieren of e-mail. Klanten die hun 
contract online kiezen, doen dat met kennis van 
zaken. Overheidsadministraties doen dat overigens 
ook zo. 
 

Cette loi est un pas vers une société plus inclusive. 
Il a fallu veiller à l'équilibre fragile entre protection du 
consommateur et accessibilité des contrats de 
fourniture à des prix raisonnables. 
 
 
 
La Fédération belge des entreprises électriques et 
gazières (FEBEG) comprend le législateur mais 
estime que ce contrat aura des effets inverses à 
ceux recherchés. L’obligation d’un contact 
téléphonique jusqu’à 20 h aurait entraîné des coûts 
significatifs compromettant la rentabilité des offres 
les plus économiques. En effet, les fournisseurs 
100 % digitaux n'auraient pu survivre, entraînant une 
hausse automatique du tarif social. 
 
 
 
La FEBEG estimait que le service en ligne est plus 
efficace et apprécié, et que les clients sont orientés 
efficacement par chatbots, formulaires de contact ou 
emails. Les clients choisissant le contrat en ligne le 
font en connaissance de cause. Les administrations 
publiques, d’ailleurs, le font. 
 

FEBEG wijst op de tegenstrijdigheid met de digitale 
strategie van ons land en van de EU, waarin er op 
een digitalisering aangestuurd wordt. Dit voorstel 
zou tot een overmatige werklast bij de leveranciers 
leiden in plaats van de digitale inclusie te 
ondersteunen. Door te investeren in de traditionele 
informatiekanalen zouden tot slot de middelen voor 
de digitale transformatie verminderd worden, wat op 
lange termijn nadelig is voor álle consumenten.  
 
Recent stemde FEBEG in met de schriftelijke 
bevestiging van de belangrijke elementen, maar 
verwierp de federatie de verplichte systematische 
bevestiging binnen een termijn van 24 uur, omdat 
die niet realistisch geacht wordt. FEBEG stelt een 
termijn van 48 uur voor. Tot slot vindt de federatie 
dat de energiesector, die als enige aan deze nieuwe 
verplichtingen onderworpen wordt, onterecht 
benadeeld wordt.  
 

La FEBEG rappelle la contradiction avec la stratégie 
numérique de l'État et de l'UE visant la digitalisation. 
Le projet imposerait une surcharge aux fournisseurs 
au lieu de soutenir l'inclusion numérique. Enfin, 
investir dans les canaux traditionnels réduirait les 
moyens de la transformation digitale en pénalisant à 
long terme tous les consommateurs. 
 
 
 
Dernièrement, la FEBEG a accepté la confirmation 
écrite des éléments importants, mais a rejeté 
l'obligation de confirmation systématique dans un 
délai de 24 h, le jugeant irréaliste. Elle propose 48 h. 
Enfin, elle estime que le secteur énergétique, seul 
soumis à ces nouvelles obligations, serait 
injustement désavantagé. 
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Het wetsvoorstel voorziet in de mogelijkheid om 
mondelinge klachten bij de ombudsdienst te laten 
registreren als officiële klachten. Om te voorkomen 
dat het aantal klachten kunstmatig opgeblazen 
wordt, moet er een onderscheid gemaakt worden 
tussen vragen en officiële klachten. FEBEG vraagt 
dat er een duidelijkere definitie gegeven wordt van 
wat een klacht is en dat de financiering herzien 
wordt, want de leveranciers dragen 95 % van de 
kosten, terwijl 23 % van de klachten gericht is tegen 
de netwerkbeheerders, die slechts voor 5 % van de 
kosten opdraaien.  
 
FEBEG stelt daarom voor om een gepersonaliseerd 
aanbod van tariefformules, de telefonische 
bereikbaarheid op aanvraag en de niet-digitale 
contracten met telefonische dienstverlening te 
behouden, en om de digitalisering van alle 
consumenten te bevorderen via een 
samenhangende en inclusieve strategie die door de 
Staat ondersteund wordt. Als tegengewicht voor de 
adviezen van FEBEG wilden wij de adviezen van 
Infor GasElek vragen.  
 

Le projet prévoit la possibilité d'enregistrer les 
plaintes orales comme plaintes officielles au service 
de médiation. Pour éviter de gonfler artificiellement 
leur nombre, il faut distinguer les questions des 
plaintes formelles. La FEBEG demande de mieux 
définir la plainte et de revoir le financement, car les 
fournisseurs assument 95 % des coûts alors que 
23 % des plaintes visent les gestionnaires de 
réseau, qui ne paient que 5 %.  
 
 
 
 
En conséquence, la FEBEG propose de maintenir 
les offres personnalisées, l'accessibilité 
téléphonique sur demande, les contrats non digitaux 
avec un service téléphonique, et d'encourager la 
digitalisation de tous les consommateurs via une 
stratégie cohérente et inclusive soutenue par l'État. 
Nous avons voulu contrebalancer les avis de la 
FEBEG en demandant les avis d'Infor GazElec. 
 

Volgens Infor GazElek zullen de consumenten 
dankzij de vereenvoudigde toegang tot telefonische 
hulp van de leveranciers vlotter informatie kunnen 
inwinnen en hun problemen kunnen oplossen. Zo is 
het probleem van de personen die digitaal niet zo 
beslagen zijn al ten dele van de baan. Infor GazElek 
komt via de digitale klantenzones naar eigen zeggen 
vaak in contact met gebruikers met een handicap. 
Niet iedereen heeft een internetverbinding. Naar 
verluidt heeft 5 % van de Brusselse gezinnen geen 
internetverbinding en is 35 % van de Brusselaars 
onvoldoende vertrouwd met de digitale wereld. 
Telefonische communicatie kan dan soelaas bieden. 
Infor GazElek is naar eigen zeggen bezorgd over de 
te lage kwaliteit van bepaalde klantendiensten, die 
naar boven kwam tijdens de energiecrisis. 
 
In het wetsvoorstel staat dat telefonische afspraken 
bevestigd moeten worden per brief, e-mail of sms om 
de rechtszekerheid van de consument te 
waarborgen. De mededeling van de index, het 
doorgeven van een verhuizing en het beëindigen 
van het energiecontract moeten daar ook onder 
vallen.  
 

Selon Infor GazElec, l'accès facilité à l'assistance 
téléphonique des fournisseurs permettra aux 
consommateurs d'obtenir plus aisément des 
informations et de résoudre leurs problèmes, 
résolvant en partie la précarité numérique. Infor 
GazElec dit rencontrer souvent des usagers 
handicapés par les espaces clients numériques. 
Tout le monde ne dispose pas d'un accès à internet. 
À Bruxelles, 5 % des ménages n'auraient pas de 
connexion et 35 % des gens n'auraient pas les 
compétences numériques suffisantes. La 
communication téléphonique pourrait être une 
solution appréciable. Infor GazElec se dit préoccupé 
par la qualité insuffisante de certains services à la 
clientèle, révélée lors de la crise énergétique. 
 
 
La proposition de loi prévoit que les accords conclus 
par téléphone devront être confirmés par lettre, 
courrier électronique ou sms pour garantir la sécurité 
juridique des consommateurs. Il faut y inclure la 
communication des index, les demandes de 
déménagement et de clôture. 
 

Het wetsvoorstel is een stap voorwaarts op het stuk 
van de toegang tot informatie en de diversificatie van 
de communicatiekanalen. Infor GasElek is echter 
van oordeel dat dit voor bepaalde 
bevolkingscategorieën nog steeds ontoereikend is, 
met name voor degenen die het Nederlands of het 
Frans niet beheersen. Sommigen vragen dat men 
voor deze populatie opnieuw fysieke loketten zou 
openen om een rechtstreeks en persoonlijk contact 

La proposition de loi constitue un progrès en matière 
d'accès à l'information et de diversification des 
canaux de communication. Infor GazElec estime 
qu'elle demeure insuffisante pour certaines 
catégories de la population, notamment celles qui ne 
maîtrisent pas le néerlandais ou le français. Pour ces 
personnes, certains demandent la réouverture de 
guichets physiques, permettant un contact direct et 
humain. 
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mogelijk te maken. 
 
De Koning Boudewijnstichting wijst erop dat de 
digitalisering een grote uitdaging vormt voor een 
onderschat deel van de bevolking. Uit de resultaten 
van de Barometer Digitale Inclusie 2024 van de 
stichting blijkt dat er ondanks enige verbeteringen 
nog steeds grote verschillen bestaan. In 2023 werd 
40 % van de Belgen tussen 16 en 74 jaar als digitaal 
kwetsbaar beschouwd omdat ze over weinig digitale 
vaardigheden beschikken of geen gebruik maken 
van het internet. Dat percentage stijgt tot 68 % bij 
mensen met een laag opleidingsniveau en tot 59 % 
bij mensen met een laag inkomen of 
gezondheidsproblemen. Deze cijfers illustreren de 
omvang van de digitale ongelijkheid en de noodzaak 
om meer inclusieve oplossingen te vinden. 
 

 
 
La Fondation Roi Baudouin rappelle que la 
numérisation représente un défi majeur pour une 
partie sous-estimée de la population. Les résultats 
de son baromètre 2024 de l'inclusion numérique 
montrent que, malgré certaines avancées, les écarts 
restent importants. En 2023, 40 % des Belges âgés 
de 16 à 74 ans étaient considérés comme 
vulnérables sur le plan numérique, car ils possèdent 
de faibles compétences ou n’utilisent pas Internet. 
Ce pourcentage grimpe à 68 % chez les personnes 
peu scolarisées et à 59 % parmi celles ayant de 
faibles revenus ou des problèmes de santé. Ces 
chiffres illustrent l’ampleur des inégalités 
numériques, et la nécessité de solutions plus 
inclusives. 
 

Het gebruik van onlinediensten in de bank-, 
administratieve, gezondheids- en e-
commercesector neemt toe. De mensen die het 
meest kwetsbaar zijn voor digitale uitsluiting, zijn 
echter vaak ook het meest blootgesteld aan 
energiearmoede. In 2022 had 40 % van de gezinnen 
zonder inkomen uit arbeid en 16 % van de gezinnen 
met slechts één inkomen hiermee te kampen. 
Alleenstaanden en eenoudergezinnen worden 
bijzonder hard door de energiearmoede getroffen.  
 
 
De Koning Boudewijnstichting heeft een platform 
gecoördineerd waarop tal van actoren 
samengebracht werden om energiearmoede te 
bestrijden: leveranciers, energiedistributeurs, 
regulators, armoedebestrijdingsorganisaties, 
OCMW's, overheidsinstanties enz. Begin 2024 heeft 
dit platform elf aanbevelingen gedaan om gezinnen 
in een crisissituatie beter te ondersteunen, 
waaronder een aanbeveling om de informatie-
uitwisseling tussen alle betrokken partijen te 
verbeteren. 
 
Bovendien moet de telefonische bereikbaarheid niet 
alleen formeel verzekerd worden, maar moet ze ook 
aan kwaliteitsnormen beantwoorden: gratis 
nummers, korte wachttijden, vriendelijk en 
beschikbaar personeel. Tijdens de energiecrisis 
zorgden overbelaste lijnen voor vertragingen bij het 
verkrijgen van toegang tot het sociaal tarief, 
waardoor sommige gezinnen in de problemen 
kwamen. 
  
We zullen dan ook voor deze wet stemmen, die een 
recht in plaats van een voorrecht garandeert. Ze is 
ook bedoeld om een antwoord te bieden op 
noodsituaties waarin de burgers, die gefrustreerd 
raken door de waardeloze chatbots, op zoek gaan 
naar menselijk contact om adequate hulp te krijgen. 

L'utilisation des services en ligne dans les secteurs 
de la banque, l'administration, la santé ou le 
commerce électronique est en hausse. Toutefois, les 
personnes les plus vulnérables à l'exclusion 
numérique sont souvent aussi les plus exposées à 
la pauvreté énergétique. En 2022, 40 % des 
ménages sans revenu du travail et 16 % des 
ménages avec un seul revenu en souffraient. Les 
personnes seules et les familles monoparentales 
sont particulièrement touchées par la pauvreté 
énergétique. 
 
La Fondation Roi Baudouin a coordonné une 
plateforme rassemblant de nombreux acteurs pour 
lutter contre la pauvreté énergétique: fournisseurs, 
distributeurs d'énergie, régulateurs, organisations de 
lutte contre la pauvreté, CPAS, agences 
gouvernementales, etc. Début 2024, cette 
plateforme a émis 11 recommandations pour mieux 
soutenir les ménages en crise, dont l'une vise à 
améliorer l’échange d’informations entre toutes les 
parties concernées. 
 
 
Par ailleurs, l'accessibilité téléphonique ne doit pas 
être uniquement formelle mais qualitative: lignes 
gratuites, délais d’attente courts, personnel 
accueillant et disponible. Lors de la crise 
énergétique, l’encombrement des lignes a causé des 
retards dans l’accès au tarif social, entraînant des 
difficultés pour les ménages. 
 
 
 
Nous voterons donc cette loi, qui garantit un droit 
plutôt qu’un privilège. Elle vise aussi à répondre aux 
situations d'urgence où les citoyens, frustrés par les 
chatbots inadaptés, cherchent un contact humain 
pour obtenir une aide adéquate. 
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Energiecontracten zijn vaak complex. Zelfs wie goed 
overweg kan met internet, botst op een 
ondoorzichtig systeem, zeker bij moeilijke 
levensgebeurtenissen (overlijden, scheiding,…), 
waarbij rechtstreeks menselijk contact onontbeerlijk 
wordt. 
 
Sommigen vrezen dat het uitbreiden van de 
telefonische bereikbaarheid tot hogere kosten zal 
leiden, maar het is onaanvaardbaar dat er voor 
goedkope contracten geen klantendienst zou zijn. 
Soms lokken leveranciers consumenten met 
aantrekkelijke tarieven, om hen daarna – na het 
verstrijken van de periode met de vaste prijs – over 
te zetten naar duurdere contracten. Het wetsvoorstel 
strekt ertoe een betaalbaar tariefaanbod mogelijk te 
maken, zonder de mogelijkheid van persoonlijk 
contact op te offeren. 
 
Dankzij amendementen die werden ingegeven door 
actoren in het veld, is de hervorming evenwichtig en 
realistisch. Les Engagés zal dit voorstel steunen, 
want energie is een recht voor iedereen. 
 

Les contrats d’énergie sont souvent complexes. 
Même les personnes à l’aise avec internet se 
heurtent à un système opaque, particulièrement lors 
d’événements de vie difficiles (décès, divorce…), où 
un contact humain direct devient indispensable. 
 
 
Certains craignent qu’améliorer l’accessibilité 
téléphonique augmente les coûts, mais il est 
inacceptable que des contrats bon marché soient 
dépourvus de service client. Des fournisseurs 
attirent parfois les consommateurs avec des tarifs 
attractifs avant de les faire basculer vers des 
contrats plus chers lorsque la période de prix fixe est 
passée. La proposition de loi vise à permettre une 
offre tarifaire abordable sans sacrifier l'accessibilité 
humaine.  
 
 
Grâce à des amendements inspirés d’acteurs de 
terrain, la réforme est équilibrée et réaliste. Les 
Engagés soutiendront cette proposition car l’énergie 
est un droit pour tous. 
 

15.07  Oskar Seuntjens (Vooruit): De helft van de 

Belgen heeft moeite met digitale geletterdheid. Alle 
burgers hebben gelijke rechten, maar het is niet fair 
als niet iedereen die gelijke rechten in de praktijk kan 
omzetten. Het is nog erger als het over basisrechten 
als energie gaat.  
 
 
Op de website van de energieleverancier moet men 
het stellen met omslachtige chatbots. Soms helpen 
die, maar soms ook helemaal niet. Dan wordt men 
naar een formulier geleid en dan is het wachten. De 
e-mail die men krijgt is een no-replymail. Mensen 
willen liever hun telefoon nemen en hulp vragen aan 
een mens voor een specifiek probleem. Dat is wat dit 
wetsvoorstel regelt. De schoonheid zit in de 
eenvoud. Het wetsvoorstel vraagt aan 
energieleveranciers om telefonisch bereikbaar te 
zijn. 
 
 
De mensen met een goedkoop digitaal contract, 
moeten ook worden beschermd.  
 

15.07  Oskar Seuntjens (Vooruit): La moitié des 

Belges ne maîtrisent pas bien les outils numériques. 
Tous les citoyens ont des droits égaux, mais il n'est 
pas juste que tous ne puissent pas exercer ces droits 
égaux dans la pratique. C'est d'autant plus grave 
lorsqu'il s'agit de droits fondamentaux, comme le 
droit à l'énergie. 
 
Sur le site web du fournisseur d'énergie, les 
utilisateurs doivent se contenter de chatbots 
compliqués, qui sont parfois utiles, mais parfois pas 
du tout. Ils sont alors redirigés vers un formulaire, 
puis doivent attendre. Le courriel qu'ils reçoivent est 
un message de type no reply. Ils préféreraient 
prendre leur téléphone et demander de l'aide à un 
être humain pour un problème spécifique. C'est ce 
que prévoit la proposition de loi à l'examen. La 
beauté réside dans la simplicité. Cette proposition de 
loi demande aux fournisseurs d'énergie d'être 
joignables par téléphone. 
 
Les personnes qui ont conclu un contrat numérique 
bon marché doivent également être protégées. 
 

Voor de goedkoopste contracten, die moeten blijven 
bestaan, hebben we een slimme oplossing bedacht, 
namelijk een bel-mij-terugknop om de leverancier te 
vragen zelf contact op te nemen.  
 
 
Dit voorstel is een stap vooruit voor iedereen. Ik ben 
blij dat iedereen het voorstel in de commissie heeft 
gesteund, op Open Vld na. Socialisten geloven in 

Pour les contrats les moins chers, qui doivent être 
maintenus, nous avons imaginé une solution 
intelligente, à savoir une fonction de rappel pour 
demander au fournisseur de prendre lui-même 
contact avec le client.  
 
Cette proposition constitue une avancée pour tous. 
Je me réjouis que chacun ait soutenu la proposition 
en commission, à l'exception de l’Open Vld. Les 
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een sterke overheid, liberalen vinden dat burgers 
hun plan moeten trekken.  
 

socialistes croient dans un État fort, tandis que les 
libéraux estiment que les citoyens n'ont qu'à se 
débrouiller.  
 

15.08  Phaedra Van Keymolen (cd&v): Iedereen is 

wel eens in een oeverloze discussie met een chatbot 
geraakt of verloren gelopen in een wirwar van 
onlineformulieren. Dat moet anders en daarom 
steunen wij dit wetsvoorstel.  
 
 
We zetten de consument centraal door een 
menselijke en bereikbare dienstverlening te 
organiseren. Met digitale dienstverlening is niets 
mis, maar niet iedereen kan digitaal mee.  
 

15.08  Phaedra Van Keymolen (cd&v): Tout le 

monde s'est déjà retrouvé dans une discussion 
interminable avec un chatbot ou perdu dans un 
dédale de formulaires en ligne. Cette situation doit 
changer, c'est pourquoi nous soutenons cette 
proposition de loi.  
 
Nous accordons une place centrale aux 
consommateurs en organisant un service humain et 
accessible. Les services en ligne ne sont pas 
mauvais en soi, mais tous les citoyens ne sont pas 
familiarisés avec l'outil numérique.  
 

Voor cd&v is de telefonische bereikbaarheid van 
energieleveranciers geen luxe, maar 
basisdienstverlening. Tegelijkertijd zijn we de 
bezorgdheden van de sector niet uit het oog 
verloren. De voordelige digitale contracten mogen 
niet uit de markt worden geduwd.  
 
Dankzij de amendementen ligt er een sterk en 
evenwichtig voorstel op tafel. Elke leverancier van 
een standaardcontract is voortaan telefonisch 
bereikbaar tijdens de kantooruren, zonder extra 
kosten voor de klant. Voordelige digitale contracten 
blijven mogelijk, mits duidelijke en voorafgaande 
instemming van de klant.  
 
 
We zetten in op een moderne en betaalbare 
energiemarkt zonder iemand achter te laten. We 
steunen dit voorstel. 
 

Pour le cd&v, l'accessibilité par téléphone des 
fournisseurs d'énergie n'est pas un luxe, mais un 
service de base. En même temps, nous ne perdons 
pas de vue les préoccupations du secteur. Les 
contrats numériques avantageux ne doivent pas être 
écartés du marché. 
 
Les amendements déposés permettent d'obtenir 
une proposition solide et équilibrée. Chaque 
fournisseur d'un contrat standard sera désormais 
joignable par téléphone durant les heures de bureau, 
sans frais supplémentaires pour le client. Les 
contrats numériques avantageux resteront 
possibles, moyennant le consentement clair et 
préalable du client. 
 
Nous misons sur un marché de l'énergie moderne et 
abordable, qui n'abandonne personne à son sort. 
Nous soutenons cette proposition de loi. 
 

15.09  Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): Ik 

blijf het moeilijk vinden dat een goedkoop contract 
doorgaans een contract is met weinig 
dienstverlening. Ik blijf er namelijk van overtuigd dat 
goedkope contracten een middel voor 
klantenwerving zijn voor de energieleveranciers. Ze 
halen immers klanten binnen door in de top drie te 
zitten qua prijs, maar uit de rapporten van de CREG 
blijkt dat mensen dan vaak contracten blijven 
aanhouden waarvan de prijs na verloop van tijd toch 
verandert.  
 
Dit gezegd zijnde, zijn er altijd omstandigheden 
waarin men echt wil spreken met de leverancier. In 
dergelijke gevallen is men dan niet veel gebaat met 
de website van de leverancier. Zelfs ik heb al moeten 
bellen naar mijn leverancier omdat ik er niet uitkwam.  
 

15.09  Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): Le 

fait qu'un contrat bon marché offre généralement un 
faible niveau de services continue de me poser un 
problème. Je reste en effet convaincue que les 
contrats bon marché constituent un moyen de 
racolage de clients pour les fournisseurs d'énergie. 
Ils attirent des clients en se classant parmi les trois 
premiers en termes de prix, mais les rapports de la 
CREG montrent que les consommateurs conservent 
souvent des contrats dont le prix change après un 
certain temps.  
 
Ceci dit, il existe toujours des circonstances dans 
lesquelles on souhaite vraiment parler au 
fournisseur. Dans de tels cas, le site web du 
fournisseur n'est pas d'une grande utilité. Même moi, 
j'ai déjà dû appeler mon fournisseur parce que je ne 
m'en sortais pas. 
 

Een bel-me-terugknop is een goede zaak en die 
moet natuurlijk ook klantvriendelijk zijn, met een 

Un bouton "Rappelez-moi" est une bonne chose. Il 
doit bien entendu être d'un usage convivial, et offrir 
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voorkeur voor het tijdstip waarop men wil worden 
teruggebeld. Die knop moet dus op de juiste manier 
worden geïnstalleerd. 
 
Het allerbelangrijkste is dat we dit ook evalueren, 
idealiter na een jaar en via de minister die bevoegd 
is voor Consumentenzaken. Misschien kan hij nu al 
nadenken over de beste manier om dat te doen. 
Laten we dit initiatief alleszins het voordeel van de 
twijfel geven. Desgevallend kunnen we zo nog altijd 
bijsturen. 
 
 
Ik vind dit een goed initiatief voor de 
consumentenbescherming en het is ook een goede 
zaak dat het in algemene lijnen in de wet staat, zodat 
de leveranciers toch een zekere vrijheid behouden 
bij de implementering.  
 
Voor de chatbots kunnen we de mosterd halen bij de 
banken. Zo heeft de KBC een chatbot die vrij goed 
werkt, met goede links naar telefonische 
beschikbaarheid, zelfs 's avonds en op 
zaterdagvoormiddag. Ik zie geen enkele reden 
waarom onze energieleveranciers dat niet zouden 
kunnen. Het zou trouwens ook een efficiëntiewinst 
opleveren.  
 
Wij zullen dit goede initiatief zeker steunen en kijken 
uit naar een evaluatie van de goede werking hiervan. 
 

la possibilité d'indiquer le moment auquel on préfère 
être rappelé. Il doit donc être configuré 
correctement. 
 
Le plus important est que cette fonction de rappel 
soit évaluée, idéalement après un an et en passant 
par le ministre compétent en matière de protection 
des consommateurs. Il pourrait peut-être réfléchir 
dès à présent à la meilleure façon de procéder. 
Accordons en tout état de cause le bénéfice du doute 
à cette initiative. Nous pourrons toujours apporter 
des ajustements si nécessaire. 
 
Cette initiative me paraît être une bonne chose pour 
la protection des consommateurs et il est positif 
également qu'elle soit inscrite en termes généraux 
dans la loi, afin que les fournisseurs conservent une 
certaine liberté pour sa mise en œuvre. 
 
Pour les chatbots, nous pouvons nous inspirer des 
banques. Le chatbot de la KBC par exemple 
fonctionne relativement bien, et propose des liens 
vers des lignes téléphoniques, même le soir et le 
samedi matin. Je ne vois aucune raison pour que 
nos fournisseurs d'énergie ne puissent pas en faire 
autant. Cela permettrait d'ailleurs de générer un gain 
d'efficacité. 
 
Nous ne manquerons pas de soutenir cette initiative 
positive et attendons avec impatience une 
évaluation de son fonctionnement efficace. 
 

15.10  Steven Coenegrachts (Open Vld): Ik 

waardeer de collega's uit de meerderheid die deze 
zitting willen rekken totdat de regering naar het 
Parlement kan komen met een akkoord, waarna we 
haar hier nog kunnen ondervragen, maar filibusteren 
lijkt me niet nodig. 
 
 
Dit wetsvoorstel komt uit de koker van de 
aanhangers van het etatisme, die een wettelijke 
regeling bedenken voor iets dat de markt zelf wel zal 
oplossen. Mevrouw Van der Straeten sprak daarnet 
over de chatbot van KBC, een bank die blijkbaar 
geen wetgevend initiatief nodig had om te investeren 
in toegankelijkheid en bereikbaarheid. In de 
groeiende golf van digitalisering die leidde tot de 
sluiting van steeds meer bankkantoren – tot grote 
woede van links – wist Crelan zich dan weer te 
onderscheiden door van fysieke bankkantoren zijn 
Unique Selling Proposition (USP) te maken. 
 

15.10  Steven Coenegrachts (Open Vld): 

J'apprécie l'effort des collègues de la majorité qui 
s'efforcent de faire durer cette séance jusqu'à ce que 
le gouvernement puisse venir présenter un accord 
au Parlement et que nous puissions l'interroger sur 
cet accord, mais il ne me semble pas nécessaire de 
faire de l'obstructionnisme. 
 
La proposition de loi à l'examen vient des rangs des 
partisans de l'étatisme, qui ont l'art d'inventer des 
dispositions légales pour des choses que le marché 
se chargera de régler lui-même. Tout à l'heure, 
Mme Van der Straeten a évoqué le chatbot de KBC, 
une banque qui n'a apparemment pas eu besoin 
d'une initiative législative pour investir dans le fait 
d'être à la fois accessible et joignable. Dans cette 
déferlante de numérisation qui a entraîné la 
fermeture de toujours plus d'agences, suscitant l'ire 
de la gauche, Crelan a su se démarquer en faisant 
des agences physiques son argument clé de vente. 
 

Nieuwkomers op de markt maken trouwens net een 
punt van die service van toegankelijkheid en 
bereikbaarheid. Zij krijgen nu de boodschap dat ze 
maar een andere USP moeten verzinnen.  
 

Les nouveaux arrivants sur le marché mettent 
justement un point d'honneur à offrir ce service 
d'accessibilité. Ils apprennent aujourd'hui qu'ils n'ont 
qu'à imaginer un autre argument clé de vente.  
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Voorts lost deze wet het probleem ook niet op. U wilt 
de consument beschermen en al zeker de zwakkere 
consument. Men mag nog steeds het goedkoopste 
contract nemen en als men dan aanduidt dat men 
afstand doet van het recht om een callcenter te 
bellen, dan is het oké voor u. De mensen die u denkt 
te beschermen, zullen echter heus niet meer geld 
willen betalen voor hun contract om over een half 
jaar misschien iemand te kunnen bellen.  
 
 
 
Energiecontracten zijn inderdaad niet transparant. 
Het ware beter geweest om daarover eens rond de 
tafel te zitten met de energieleveranciers. Nu laat u 
die relatieve onleesbaarheid bestaan, maar men kan 
wel iemand bellen om een en ander nader uit te 
leggen, waarvoor men bovendien nog eens extra 
moet betalen. Dat zal niet werken.  
 

En outre, cette proposition de loi ne résout pas le 
problème. Vous souhaitez protéger les 
consommateurs, en particulier les plus vulnérables. 
Il est toujours possible de choisir le contrat le moins 
onéreux et si le consommateur indique renoncer au 
droit de contacter un centre d'appels, vous n'y voyez 
pas d'inconvénient. Or, les personnes que vous 
pensez protéger ne voudront certainement pas 
payer davantage pour leur contrat simplement pour 
pouvoir éventuellement appeler quelqu'un dans six 
mois.  
 
Les contrats d'énergie ne sont effectivement pas 
transparents. Il aurait été préférable d'inviter les 
fournisseurs d'énergie autour de la table à ce sujet. 
Vous maintenez cette illisibilité relative, mais les 
consommateurs peuvent appeler pour obtenir des 
explications, ce pour quoi il leur sera en outre 
demandé de payer un supplément. Ce système ne 
fonctionnera pas.  
 

Wat te doen als uw partner overlijdt of bij u weggaat 
en u wil uw energieleverancier opbellen? Waar zijn 
we mee bezig in ons wetgevend werk! Dit is geen 
kerntaak van de overheid en als u daarvan toch een 
kerntaak wilt maken, kijk dan eerst in eigen boezem 
en zorg ervoor dat uw eigen diensten fatsoenlijk 
bereikbaar zijn voor de burger. Kijk dan pas naar de 
anderen, hoewel die dat soort zaken wel oplossen 
onder elkaar. 
 

Que faire si votre partenaire décède ou vous quitte 
et que vous souhaitez appeler votre fournisseur 
d'énergie? Que sommes-nous occupés à faire dans 
notre travail législatif? Il ne s'agit pas d'une mission 
essentielle des pouvoirs publics et, si vous souhaitez 
tout de même en faire une mission essentielle, 
balayez d'abord devant votre porte et faites-en sorte 
que vos propres services soient décemment 
accessibles aux citoyens. Ce n'est qu'ensuite que 
vous pourrez vous intéresser aux autres, même s'ils 
règlent ce type de problèmes entre eux. 
 

15.11  Luc Frank (Les Engagés) (Duits): Mijnheer 

Van Quickenborne, u beheerst die kunst zo 
voortreffelijk dat het niet altijd eenvoudig is u te 
volgen. Vandaag zal ik mijn best doen om traag te 
spreken, zodat ik goed begrepen word. 
 
Het verheugt me dat een aantal collega's die vroeger 
deel uitmaakten van de commissie voor 
Landsverdediging, zoals de heer Weydts, hier 
vandaag ook zijn. Toen bestond mijn opdracht erin 
ons standpunt over de nieuwe defensiestrategie op 
kritische wijze uiteen te zetten. Dat is me toen in vijf 
minuten gelukt. Vandaag zal dat echter een ander 
paar mouwen zijn. 
 
Mijn collega Lejeune heeft de verslagen al 
voorgesteld. Sommige zaken hebben echter wat 
meer tijd nodig om echt door te dringen. Het motto 
luidt dus: herhalen, herhalen en nog eens herhalen. 
 

15.11  Luc Frank (Les Engagés) (en allemand): 

Monsieur Van Quickenborne, vous maîtrisez cet art 
parfaitement, à tel point qu'il n'est pas toujours facile 
de vous suivre. Aujourd'hui, je m'efforcerai de parler 
lentement, pour être compris.  
 
Je suis ravi que certains collègues qui faisaient déjà 
partie de la commission de la Défense soient 
présents, tel M. Weydts. À l'époque, ma mission 
consistait à exposer de manière critique notre point 
de vue sur la nouvelle stratégie de défense. J'y suis 
parvenu en cinq minutes. Aujourd'hui, cependant, 
l'exercice est tout autre. 
 
 
Mon collègue Lejeune a déjà présenté les rapports. 
Mais certaines choses ont besoin d'un peu plus de 
temps pour être vraiment comprises. La devise est 
donc: répéter, répéter, encore répéter. 
 

Komen we nu tot het eigenlijke onderwerp. Wat zijn 
de belangrijkste argumenten?  
 
De verplichting om tot 20 uur telefonisch bereikbaar 
te zijn brengt grote kosten met zich mee voor 

Venons-en maintenant au sujet. Quels sont les 
arguments les plus importants?  
 
L'obligation d'être joignable par téléphone jusqu'à 
20 heures entraîne des coûts considérables pour 
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degenen die daaraan moeten voldoen, op het vlak 
van personeel, infrastructuur of logistiek.  
 
Die bijzondere overuren zijn een zware post op de 
begroting. Doorgaans vertegenwoordigen de 
personeelskosten 35 % of meer van de totale kosten 
van een onderneming. Die extra kosten verhogen de 
kosten van de dienstverlening en ondermijnen de 
rendabiliteit van de goedkoopste tariefformules, die 
louter digitaal zijn.  
 
Dat kan met andere woorden leiden tot een 
inkrimping van het commerciële aanbod en een 
geringer concurrentievermogen, omdat de digitale 
leveranciers het tempo niet kunnen bijbenen. Ook 
kan het een automatische verhoging van het sociaal 
tarief met zich meebrengen, want dat is gebaseerd 
op het goedkoopste aanbod op de markt.  
 
Voorts is de onlinedienstverlening volgens FEBEG 
doeltreffend en wordt die ook geapprecieerd. De 
klanten worden efficiënt geholpen, bijvoorbeeld via 
chatbots. De chatbot van KBC heet zelfs Kate, wat 
interessant is. Ook via contactformulieren en e-mails 
kan een efficiënte follow-up verzekerd worden.  
 
 
Via deze kanalen kunnen er sneller antwoorden 
gegeven worden en is een geautomatiseerde follow-
up mogelijk. Alles kan a posteriori gemakkelijk terug 
opgezocht worden, bijvoorbeeld in geval van 
problemen. Die traceerbaarheid is zowel voor de 
dienstverleners als voor de klanten een goede zaak.  
 

ceux qui doivent s'y conformer, que ce soit en termes 
de personnel, d'infrastructure ou de logistique.  
 
Ces heures supplémentaires spéciales pèsent lourd 
dans le budget. En général, les coûts de personnel 
représentent 35 % ou plus des coûts totaux d'une 
entreprise. Ces coûts supplémentaires augmentent 
le coût de service et compromettent la rentabilité des 
offres les moins chères, qui sont purement 
numériques.  
 
En clair, cela peut entraîner une baisse de l'offre 
commerciale, une compétitivité moindre, car les 
fournisseurs numériques ne peuvent pas suivre le 
rythme, ou une augmentation automatique du tarif 
social, car celui-ci est basé sur l'offre la moins chère 
du marché. 
 
 
Ensuite, selon la FEBEG (Fédération belge des 
entreprises électriques et gazières), le service en 
ligne est efficace et apprécié. Les clients sont pris en 
charge de manière efficace, par exemple via des 
chatbots. Le chatbot de KBC s'appelle même Kate, 
ce qui est appréciable. Les formulaires de contact et 
les e-mails permettent également un suivi efficace. 
 
Ces canaux permettent des réponses plus rapides et 
un suivi automatisé. Tout peut être facilement 
retracé a posteriori, par exemple en cas de 
problème. Cette traçabilité est bénéfique tant aux 
prestataires qu'aux clients.  
 

Klanten die online een contract sluiten, doen dat met 
kennis van zaken. Heel wat overheidsadministraties 
maken vandaag ook gebruik van die digitale tools en 
kanalen. 
 
Voor Les Engagés blijft het van essentieel belang 
om persoonlijk contact te behouden, met name voor 
ouderen, die vaak minder vertrouwd zijn met digitale 
diensten. Die contactmogelijkheden moeten dus 
behouden blijven. 
 
Een ander punt betreft de digitale strategie van de 
Staat en de EU. In vergelijking met Duitsland, dat 
achterophinkt, staat België al ver: e-facturatie, 
meldingen per sms, My eBox, Tax-on-web en 
PayPal tonen dat aan. Duitsland heeft zelfs een 
ministerie voor Digitale Zaken moeten oprichten om 
zijn achterstand goed te maken. 
 
Het voorstel druist echter in tegen die strategie. Het 
zadelt leveranciers op met extra lasten in plaats van 
digitale inclusie – nochtans een kernprincipe – te 
bevorderen. Wij streven naar een inclusieve 
samenleving, waar niemand uitgesloten wordt. 

Les clients qui concluent des contrats en ligne le font 
en connaissance de cause. De nombreuses 
administrations publiques utilisent aujourd’hui ces 
outils et canaux numériques. 
 
Pour Les Engagés, il reste essentiel de maintenir 
des contacts personnels, notamment avec les aînés, 
souvent peu familiers des services numériques. Ces 
points de contact doivent donc être préservés. 
 
 
Un autre point concerne la stratégie numérique de 
l'État et de l’UE. Comparée à l'Allemagne, encore en 
retard, la Belgique est bien avancée: e-facturation, 
notifications SMS, eBox, Tax-on-web ou PayPal en 
témoignent. L'Allemagne a même dû créer un 
ministère du Numérique pour combler son retard. 
 
 
Or, la proposition va à l’encontre de cette stratégie. 
Elle ajoute des charges aux fournisseurs au lieu de 
favoriser l’inclusion numérique, un principe central. 
Nous visons une société inclusive, sans exclure 
personne. Investir dans les canaux traditionnels 
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Investeren in de traditionele kanalen zorgt ervoor dat 
op termijn minder middelen beschikbaar zijn voor 
digitalisering, wat ten koste gaat van de consument. 
 
Schriftelijke bevestigingen van mondelinge 
afspraken moeten genuanceerd bekeken worden. 
FEBEG aanvaardt het gebruik daarvan bij 
belangrijke contractuele of financiële afspraken, 
maar verzet zich tegen een systematische 
bevestiging of een bevestiging binnen de 24 uur. De 
federatie stelt een realistische termijn van minstens 
48 uur voor. 
 
Het gevaar dreigt ook dat een sector 
gediscrimineerd wordt: alleen de energiesector zou 
die verplichting opgelegd krijgen, terwijl andere 
sectoren, zoals de telecom- en de watersector, 
buiten schot zouden blijven. Dat creëert een 
ongerechtvaardigd concurrentieel nadeel. 
 
Ten slotte is het belangrijk dat er ook rekening wordt 
gehouden met klachten die telefonisch worden 
ingediend bij de ombudsdienst, om de 
traceerbaarheid te verzekeren. Er moet echter een 
onderscheid worden gemaakt tussen een 
eenvoudige vraag om informatie en een formele 
klacht, die een gedocumenteerd antwoord vereist. 
 
In de Duitstalige Gemeenschap werd al een decreet 
uitgevaardigd dat de gemeenten verplicht een 
klachtenregister bij te houden. 
 

réduit à terme les moyens disponibles pour la 
numérisation, au détriment des consommateurs. 
 
 
Les confirmations écrites d'accords verbaux doivent 
être nuancées. La FEBEG accepte leur usage pour 
les accords contractuels ou financiers majeurs, mais 
refuse une confirmation systématique ou sous 24h. 
Elle propose un délai réaliste d’au moins 48h. 
 
 
 
 
Il y a aussi un risque de discrimination sectorielle: 
seul le secteur de l’énergie serait soumis à ces 
obligations, alors que d’autres, comme les télécoms 
ou l’eau, y échapperaient. Cela crée un désavantage 
concurrentiel injustifié. 
 
 
Enfin, la prise en compte des plaintes verbales 
auprès du service de médiation est importante pour 
assurer la traçabilité. Mais il faut distinguer une 
simple demande d'information d’une plainte 
formelle, qui appelle une réponse documentée. 
 
 
 
En Communauté germanophone, un décret impose 
déjà aux communes de tenir un registre des 
réclamations. 
 

Er bestaan ook afspraken met de ombudsdienst van 
de Duitstalige Gemeenschap.  
 
Het risico bestaat dus dat het aantal officiële 
klachten kunstmatig opgeblazen wordt, wat voor de 
dienstverleners kosten met zich meebrengt. Er moet 
een minimale voorafgaandelijke controle van de 
ontvankelijkheid uitgevoerd worden om te 
voorkomen dat een overheid of dienstverlener met 
klachten overstelpt wordt.  
 
In 2023 werd 36 % van de klachten onontvankelijk 
verklaard, wat neerkomt op bijna vier klachten op de 
tien. De verklaring daarvoor was dat er geen enkel 
voorafgaandelijk contact met de leverancier 
plaatsgevonden had. De kosten, die op 
850.000 euro geraamd worden, zijn eveneens 
nadelig voor de ondernemingen en dreigen 
doorgerekend te worden aan de eindconsument.  
 
Daarom vraagt FEBEG een duidelijke definitie van 
de term 'klacht'. De Duitstalige Gemeenschap heeft 
daar werk van gemaakt en men zou zich dus op dat 
voorbeeld kunnen inspireren.  
 
De dienstverleners dragen momenteel 95 % van de 

Il existe également des accords avec le service de 
médiation de la Communauté germanophone. 
 
Il y a donc un risque que le nombre de plaintes 
officielles soit artificiellement gonflé, ce qui engendre 
des coûts pour les prestataires. Il faut un minimum 
de contrôle préalable de la recevabilité, pour éviter 
d'engorger une autorité ou un prestataire de plaintes.  
 
 
 
En 2023, 36 % des plaintes ont été jugées 
irrecevables, ce qui représente près de quatre 
plaintes sur dix, car aucun contact préalable n'avait 
été pris avec le fournisseur. Les coûts, estimés à 
850 000 euros, sont également préjudiciables pour 
les entreprises et risquent d'être répercutés sur le 
consommateur final.  
 
 
C'est pourquoi la FEBEG demande une définition 
claire du terme "plainte". C'est ce qu'a fait la 
Communauté germanophone, dont ou pourrait 
s'inspirer.  
 
Les prestataires supportent actuellement 95 % des 
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kosten die door deze klachten gegenereerd worden 
en het zijn de eindafnemers die daarvoor dreigen op 
te draaien. Minstens 23 % van de klachten betreft 
inderdaad de netwerkoperators, die slechts 5 % van 
de kosten voor hun rekening nemen.  
 
Tot besluit kan ik u zeggen dat wij dit wetsvoorstel 
zullen steunen. Ik dank de collega's voor hun 
aandacht.  
 

coûts générés par ces plaintes et ce sont les 
consommateurs finaux qui risquent de payer. En 
effet, au moins 23 % des plaintes concernent les 
opérateurs de réseau, qui ne supportent pourtant 
que 5 % des coûts. 
 
Pour conclure, nous approuverons cette loi, et je 
remercie les collègues qui m'ont écouté 
attentivement.  
 

De voorzitter: De algemene bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion générale est close. 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Discussion des articles 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (736/5) 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (736/5) 
 

Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in 
"wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 29 april 
1999 betreffende de organisatie van de 
elektriciteitsmarkt en van de wet van 12 april 1965 
betreffende het vervoer van gasachtige producten 
en andere door middel van leidingen, wat betreft de 
telefonische en elektronische bereikbaarheid van 
energieleveranciers". 
 

L’intitulé a été modifié par la commission en 
"proposition de loi portant modifications de la loi du 
29 avril 1999 relative à l’organisation du marché de 
l’électricité et de la loi du 12 avril 1965 relative au 
transport de produits gazeux et autres par 
canalisations, en ce qui concerne l’accessibilité par 
téléphone et par courrier électronique des 
fournisseurs d’énergie". 
 

Het wetsvoorstel telt 5 artikelen. 
 

La proposition de loi compte 5 articles. 
 

 
Art. 2 
  • 7 – Kurt Ravyts cs (736/6) 
Art. 4 
  • 8 – Kurt Ravyts cs (736/6) 
 

 
Art. 2 
  • 7 – Kurt Ravyts cs (736/6) 
Art. 4 
  • 8 – Kurt Ravyts cs (736/6) 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over de aangehouden amendementen, de 
aangehouden artikelen en over het geheel zal later 
plaatsvinden. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur les 
amendements et les articles réservés ainsi que sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

16 Voorstel van resolutie betreffende Nagorno-

Karabach (589/1-5) 
- Voorstel van resolutie betreffende de vrijheid 
van meningsuiting en de bescherming van 
journalisten en mensenrechtenactivisten in 
Azerbeidzjan (491/1-2) 
 

16 Proposition de résolution relative au Haut-

Karabakh (589/1-5) 
- Proposition de résolution relative à la liberté 
d'expression et la protection des journalistes et 
des défenseurs des droits humains en 
Azerbaïdjan (491/1-2) 
 

Voorstellen ingediend door:  
 

Propositions déposées par:  
 

 
- 589: Els Van Hoof, Michel De Maegd. 
- 491: Christophe Lacroix, Lydia Mutyebele Ngoi, 
Marie Meunier, Patrick Prévot, Hugues Bayet, 
Philippe Courard, Ludivine Dedonder. 
 

 
- 589: Els Van Hoof, Michel De Maegd. 
- 491: Christophe Lacroix, Lydia Mutyebele Ngoi, 
Marie Meunier, Patrick Prévot, Hugues Bayet, 
Philippe Courard, Ludivine Dedonder. 
 

Bespreking 
 

Discussion 
 

De door de commissie aangenomen tekst geldt als Le texte adopté par la commission sert de base à la 
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basis voor de bespreking (Rgt 85, 4) (589/5) 
 

discussion. (Rgt 85, 4) (589/5) 
 

Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in 
"voorstel van resolutie betreffende de situatie in 
Nagorno-Karabach en de noodzaak van vrede in de 
zuidelijke Kaukasus". 
 

L’intitulé a été modifié par la commission en 
"proposition de résolution relative à la situation au 
Haut-Karabakh et à la nécessité de la paix dans le 
Caucase du Sud". 
 

Mevrouw Samyn en mevrouw Van Riet, rapporteurs, 
verwijzen naar het schriftelijk verslag.  
 

Mmes Samyn et Van Riet, rapporteurs, renvoient au 
rapport écrit. 
 

16.01  Ellen Samyn (VB): De resolutie mist 

daadkracht. Na de gruwelijke aanvalsoorlog door 
Azerbeidzjan, de gedwongen volksverhuizing van 
120.000 Armenen uit Artsakh en de vernietiging van 
het christelijke historisch-culturele erfgoed moeten 
we een duidelijker standpunt innemen tegenover het 
Azerbeidzjaanse regime. 
 
De verzoeken bevatten nog veel 
voorwaardelijkheden.Na de oorlog tegen Nagorno-
Karabach moeten we onze relaties met het 
Azerbeidzjaanse regime herbekijken, onze 
energieafhankelijkheid ervan verminderen en pleiten 
voor de stopzetting van de Europese gasdeal. De 
resolutie vermeldt daar niets over. 
 
 
Er is sprake van een onderzoek naar de misdaden 
van Azerbeidzjan door het Internationaal Strafhof 
maar niet van een internationale rechtszaak. Een 
onderzoek houdt echter nog geen vervolging in.  
 
 
Wij pleiten ervoor om zelf voor het Internationaal 
Gerechtshof een zaak tegen Azerbeidzjan aan te 
spannen. De resolutie vermeldt nergens de term 
"etnische zuivering", hoewel die meer dan bewezen 
is. Daarom hebben wij daarover een amendement 
ingediend. 
 

16.01  Ellen Samyn (VB): Cette proposition de 

résolution manque de volontarisme. Après la guerre 
d'agression horrible menée par l'Azerbaïdjan, le 
déplacement forcé de 120 000 Arméniens d'Artsakh 
et la destruction du patrimoine historique et culturel 
chrétien, nous devons adopter une position plus 
claire à l'égard du régime azerbaïdjanais. 
 
Les demandes sont encore trop souvent 
conditionnelles. Après la guerre menée contre le 
Haut-Karabagh, nous devons réexaminer nos 
relations avec le régime azerbaïdjanais, réduire 
notre dépendance énergétique à son égard et 
plaider pour une suspension de l'accord gazier 
européen. La proposition de résolution ne mentionne 
rien à ce sujet. 
 
Il est question d'une enquête de la Cour pénale 
internationale sur les crimes commis par 
l'Azerbaïdjan, mais pas d'une action internationale 
en justice. Une enquête n'implique toutefois pas 
nécessairement l'engagement de poursuites. 
 
Nous demandons d'intenter nous-mêmes une action 
contre l'Azerbaïdjan devant la Cour internationale de 
Justice. La proposition de résolution ne mentionne 
nulle part le terme "purification ethnique", bien que 
celle-ci soit largement démontrée. C'est pourquoi 
nous avons présenté un amendement sur ce point. 
 

De meerderheid heeft een resolutie over Nagorno-
Karabach opgesteld zonder Turkije te vermelden. 
Zonder de steun van dat land hadden de Azeri's de 
regio echter nooit zo snel kunnen innemen, 
mensenrechtenschendingen kunnen plegen en een 
etnische zuivering tegen de 120.000 Armenen van 
Artsakh kunnen doorvoeren. De rol van Turkije 
voegen we daarom toe aan onze amendementen.  
 
Ten slotte is er de federale hulp aan Azerbeidzjan, 
die 694.000 euro bedroeg in 2023. Via een 
amendement wensen we die steun te heroriënteren 
naar Armenië. Minister Prévot heeft aangegeven dat 
dat een te overwegen piste is. We verwachten dat op 
zijn minst dit amendement wordt goedgekeurd. 
 
We lezen in deze resolutie wel een veroordeling van 
Azerbeidzjan en steun aan Armenië, maar weinig 

La majorité a élaboré une proposition de résolution 
concernant le Haut-Karabagh, sans y mentionner la 
Turquie. Or sans le soutien de ce pays, les Azéris 
n'auraient jamais pu s'emparer aussi rapidement de 
la région, violer les droits humains et procéder à un 
nettoyage ethnique des 120 000 Arméniens de 
l'Artsakh. C'est pourquoi nous ajoutons dans nos 
amendements le rôle que joue la Turquie.  
 
L'aide fédérale à l'Azerbaïdjan a été de 
694 000 euros en 2023. Nous souhaitons réorienter 
cette aide vers l'Arménie par le biais d'un 
amendement. Le ministre Prévot a indiqué qu'il 
s'agissait d'une piste à envisager. Nous escomptons 
à tout le moins que cet amendement sera adopté. 
 
La présente proposition de résolution vise à 
condamner l'Azerbaïdjan et à soutenir l'Arménie, 
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concrete maatregelen. Ons voorstel gaat verder. Als 
men mensenrechten belangrijker acht dan het gas 
van Azerbeidzjan, steunt men onze amendementen. 
 

mais ne contient guère de mesures concrètes. Notre 
proposition va plus loin. Ceux qui considèrent que 
les droits humains priment sur le gaz de 
l'Azerbaïdjan, soutiendront nos amendements. 
 

16.02  Michel De Maegd (MR): Het regeerakkoord 

is duidelijk en ambitieus. Men pleit voor een 
doelgerichte Europese en Belgische aanpak, vraagt 
aan Azerbeidzjan om de terugkeer van de Armeense 
bevolking van Nagorno-Karabach mogelijk te maken 
en wil via economische, politieke en humanitaire 
samenwerking bijdragen tot de stabilisering van de 
regio. Dat moet onze leidraad zijn. België beschikt 
over een ambassade en een militair attaché in 
Jerevan. De samenwerking is zichtbaar. Ons land 
onderhoudt nauwe banden met een land dat zich 
aan de Russische invloedssfeer probeert te 
onttrekken. Dat engagement is er echter laat tot 
stand gekomen, na de oorlogen in 2020 en 2023, de 
blokkade van de Laçin-corridor en de totale etnische 
zuivering van Nagorno-Karabach. Het recht op 
terugkeer is in de praktijk onmogelijk geworden, om 
nog maar te zwijgen van de vele vermisten en 
gijzelaars. 
 
De internationale gemeenschap moet gemobiliseerd 
worden, een coherent standpunt innemen en zich 
eensgezind achter bepaalde beginselen scharen. 
Rusland heeft gefaald. Europa kan beter. Armenië 
heeft het vredesverdrag van maart 2025 
onvoorwaardelijk aanvaard, maar Azerbeidzjan 
houdt de instabiliteit in stand, bedient zich van 
dreigementen en spreekt oorlogszuchtige taal. Moet 
men zich nog afvragen of Bakoe wel vrede wilt? Of 
moet men net als Jerevan beducht zijn voor een 
nieuwe escalatie omtrent de Zangezur-corridor naar 
Nachitsjevan?  
 

16.02  Michel De Maegd (MR): L'accord de 

gouvernement fait preuve de clarté et d'ambition. Il 
plaide pour une approche européenne et belge 
ciblée, demande à l'Azerbaïdjan de faciliter le retour 
de la population arménienne du Haut-Karabagh et 
entend contribuer à la stabilisation de la région par 
la coopération économique, politique et humanitaire. 
C'est une boussole. La Belgique a une ambassade 
à Erevan, un attaché militaire, une coopération 
visible et des liens renforcés avec un pays qui 
cherche à s'éloigner de l'orbite russe. Cet 
engagement est pourtant arrivé tard, après les 
guerres de 2020 et 2023, le blocus du corridor de 
Latchine et l'épuration ethnique totale du Haut-
Karabagh. Le droit au retour est devenu théorique, 
sans compter les nombreux disparus et otages. 
 
 
 
 
La communauté internationale doit être mobilisée, 
cohérente et soudée autour de principes. La Russie 
a failli. L'Europe peut faire mieux. L'Arménie a 
accepté sans préalable le traité de paix de 
mars 2025, mais l'Azerbaïdjan prolonge l'instabilité 
et joue de la menace avec une rhétorique 
belliqueuse. Faut-il encore se demander si Bakou 
veut la paix? Ou faut-il, avec Erevan, s'inquiéter 
d'une nouvelle escalade sur le corridor de 
Nakhitchevan? 
 

De Armeense ambassadeur heeft tijdens de 
hoorzitting herhaald dat zijn land niet gekant is tegen 
de openstelling van wegen, maar dat het eist dat de 
soevereiniteit van de staten geëerbiedigd wordt. 
België en Europa moeten de hefbomen die ze tot 
hun beschikking hebben gebruiken om de regering 
in Bakoe duidelijk te maken dat elke nieuwe 
schending van de Armeense soevereiniteit er één te 
veel zou zijn. We moeten ervoor zorgen dat het 
vredesverdrag geratificeerd wordt, een UNESCO-
missie sturen om de culturele vernietiging vast te 
stellen en te beschermen wat er nog rest van het 
Armeense erfgoed, de grensafbakening 
ondersteunen, de vrijlating van de 
gevangengehouden leiders bewerkstelligen en de 
Armeense regering helpen, die 1,2 miljard dollar per 
jaar uitgeeft om de ontheemden op te vangen. Dat 
zijn de uitgangspunten voor een duurzame vrede, 
waarbij de hele regio te winnen heeft en waardoor 
Moskou zou zien dat we actie ondernemen.  

En audition, l'ambassadeur arménien a rappelé que 
son pays ne s'oppose pas à l'ouverture de routes 
mais exige le respect de la souveraineté des États. 
La Belgique et l'Europe doivent utiliser les leviers à 
leur disposition pour signifier à Bakou que toute 
nouvelle violation de la souveraineté arménienne 
serait de trop. Nous devons faire aboutir la 
ratification du traité de paix, envoyer une mission de 
l'UNESCO constater les destructions culturelles, 
protéger ce qu'il reste du patrimoine arménien, 
soutenir la délimitation des frontières, obtenir la 
libération des responsables emprisonnés et aider 
Erevan, qui dépense 1,2 milliard de dollars par an 
pour prendre en charge les déplacés. Ce sont les 
bases d'une paix durable, qui ferait gagner la région 
et démontrerait à Moscou que nous agissons. 
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16.03  Christophe Lacroix (PS): In een context van 

toenemende repressie ten aanzien van de 
Azerbeidzjaanse burgerbevolking zal onze fractie dit 
voorstel van resolutie steunen. Daarin wordt ertoe 
opgeroepen de systematische 
mensenrechtenschendingen door de 
Azerbeidzjaanse overheid te veroordelen, de 
onafhankelijke stemmen te steunen en voor de 
bevrijding van de politieke gevangenen te ijveren. 
 
Sinds 2023 is de repressie ten aanzien van de 
journalisten en het maatschappelijke middenveld 
toegenomen. De regering-Aliyev is overgegaan tot 
willekeurige arrestaties en valse beschuldigingen, 
heeft de media onder overheidscontrole geplaatst, 
kritische ngo's ontbonden, de controle over het 
rechtswezen gegrepen, de internationale 
samenwerking opgezegd en ermee gedreigd zich uit 
het Europees Hof voor de Rechten van de Mens, 
waarvan het de vonnissen niet uitvoert, terug te 
trekken. 
 
Het gaat van kwaad naar erger. Zes journalisten van 
het onafhankelijke mediakanaal Abzas Media 
werden tot gevangenisstraffen veroordeeld omdat ze 
de corruptie in hoofde van het regime gehekeld 
hadden. Sinds 2023 werden er meer dan 300 
activisten, journalisten en opposanten gearresteerd 
en sommige van hen werden gefolterd.  
 

16.03  Christophe Lacroix (PS): Dans un contexte 

de répression croissante contre la population civile 
azerbaïdjanaise, notre groupe soutiendra cette 
proposition de résolution, qui appelle à condamner 
les violations systématiques des droits humains par 
les autorités de Bakou, à soutenir les voix 
indépendantes et à œuvrer pour la libération des 
prisonniers politiques. 
 
 
Depuis 2023, la répression s'est accrue envers les 
journalistes et la société civile. Le gouvernement 
Aliyev a procédé à des arrestations arbitraires et à 
de fausses accusations, a imposé le contrôle sur les 
médias, fermé des ONG critiques, pris le contrôle de 
la justice, rompu la coopération internationale, et 
menacé de se retirer de la Cour européenne des 
droits de l'homme dont elle n'exécute pas les arrêts. 
 
 
 
 
La situation continue de se détériorer. Six 
journalistes du média indépendant Abzas Media ont 
été condamnés à des peines de prison, pour avoir 
dénoncé la corruption du régime. Depuis 2023, plus 
de 300 activistes, journalistes et opposants ont été 
arrêtés, certains torturés. 
 

Op 29 juni werd Bahruz Samadov, een aan de VUB 
verbonden onderzoeker, veroordeeld tot 15 jaar 
gevangenisstraf wegens verraad, omdat hij zich had 
uitgesproken tegen het conflict in Nagorno-
Karabach. Dat is een aanval op de academische 
vrijheid en de wetenschappelijke banden tussen 
onze landen. 
 
Sinds zijn arrestatie in 2024 vragen de VUB, de ULB 
en Amnesty International de steun van België. We 
moeten reageren; het is niet alleen een kwestie van 
abstracte principes, maar van personen die we 
moeten verdedigen, omdat ze in die gevangenissen 
zitten en in gevaar verkeren. 
 
Ik werk aan een verslag over dit onderwerp voor de 
Parlementaire Vergadering van de Raad van Europa 
en ik wil mijn collega's bedanken dat ze een 
amendement goedgekeurd hebben over het 
innemen van een standpunt in het Comité van 
Ministers van de Raad van Europa. 
 
Ik dien nog een amendement in, opdat de Belgische 
ambassadeur in Bakoe de nodige contacten zou 
kunnen leggen om de gevangenen te bezoeken, de 
omstandigheden van de gevangenhouding vast te 
stellen en na te gaan of de menselijke waardigheid 

Le 29 juin, Bahruz Samadov, chercheur affilié à la 
VUB, a été condamné à 15 ans de prison pour 
trahison, pour avoir exprimé une opposition face au 
conflit du Haut-Karabagh. C'est une attaque contre 
la liberté académique et les liens scientifiques entre 
nos pays. 
 
 
Depuis son arrestation en 2024, la VUB, l'ULB et 
Amnesty International demandent le soutien de la 
Belgique. Nous devons réagir; il ne s'agit pas que de 
principes abstraits mais de défendre des personnes 
en danger dans ces geôles. 
 
 
Je rédige un rapport sur ce sujet pour l'Assemblée 
parlementaire du Conseil de l'Europe et je remercie 
mes collègues d'avoir approuvé un amendement sur 
la prise de position au Comité des ministres du 
Conseil de l'Europe. 
 
 
Je dépose un autre amendement afin que 
l'ambassadeur de Belgique à Bakou puisse prendre 
les contacts nécessaires pour rendre visite aux 
prisonniers, vérifier les conditions d'incarcération et 
le respect de la dignité humaine. 
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gerespecteerd wordt. 
 
Als er contact gelegd wordt door een ambassade, 
begrijpt de Azerbeidzjaanse regering dat haar 
misdaden niet onopgemerkt blijven en dat ze er een 
einde aan moet maken. Als u een leven wil redden, 
stem dan voor dit amendement! 
 

 
 
Un contact établi par une ambassade fait 
comprendre au gouvernement azéri que ses crimes 
ne passent pas sous silence et qu'il devra y mettre 
fin. Pour sauver une vie, votez cet amendement! 
 

16.04  Pierre Kompany (Les Engagés): Al dertig 

jaar lang is Nagorno-Karabach het schouwtoneel 
van een dramatisch conflict en van immens 
menselijk lijden. 
 
In september 2023 heeft Azerbeidzjan na de wrede 
blokkade van de Laçin-corridor, die negen maanden 
geduurd heeft, onder het mom van een 
antiterreuroperatie een militair blitzoffensief tegen de 
Armeniërs in Nagorno-Karabach ondernomen, 
waarmee het staakt-het-vuren dat in 2020 onder het 
toeziend oog van Rusland ondertekend werd, nog 
maar eens geschonden werd. 
 
De instellingen van de Republiek Artsach werden 
ontbonden, wat een schending van het 
zelfbeschikkingsrecht van de volkeren betekent. Op 
enkele dagen tijd zijn er meer dan 100.000 personen 
naar Armenië gevlucht. 
 
In deze resolutie wordt ertoe opgeroepen de rechten 
van de ter plaatse gebleven Armeniërs te 
eerbiedigen, een spoedige en veilige terugkeer van 
de vluchtelingen mogelijk te maken en hun cultureel, 
historisch en religieus erfgoed te vrijwaren, zoals het 
internationaal recht voorschrijft.  
 

16.04  Pierre Kompany (Les Engagés): Depuis 

trois décennies le Haut-Karabagh est le théâtre d'un 
conflit tragique et d'immenses souffrances 
humaines. 
 
En septembre 2023, après neuf mois d'un blocus 
atroce du corridor de Latchine, prétextant une 
opération antiterroriste, l'Azerbaïdjan a lancé une 
offensive militaire fulgurante contre les Arméniens 
du Haut-Karabagh, violant une nouvelle fois le 
cessez-le-feu signé en 2020 sous l'égide de la 
Russie. 
 
 
Les institutions de la république d'Artsakh ont été 
dissoutes, en violation du droit des peuples à 
disposer d'eux-mêmes. En quelques jours, plus de 
100 000 personnes ont fui vers l'Arménie. 
 
 
Cette résolution appelle à garantir les droits des 
Arméniens restés sur place, à permettre le retour 
rapide et sûr des réfugiés et à préserver leur 
patrimoine culturel, historique et religieux comme le 
prévoit le droit international. 
 

In de resolutie wordt de gerechtelijke vervolging van 
de voormalige leiders van Nagorno-Karabach 
veroordeeld.  
 
Wij zijn blij met de bemiddeling van de EU in 
Armenië, die de grens met Azerbeidzjan bewaakt. 
Wij pleiten voor een uitbreiding van dat mandaat.  
 
Wij nemen akte van het vredesakkoord van 13 maart 
tussen Armenië en Azerbeidzjan. De zuidelijke 
Kaukasus heeft nood aan een duurzame vrede, die 
gebaseerd is op het internationale recht.  
 
Aangezien de situatie fragiel blijft, zal Les Engagés 
dit voorstel van resolutie steunen, aangezien de 
rechtvaardigheid, de stabiliteit in de regio en onze 
parlementaire diplomatie op het spel staan.  
 

Elle condamne les poursuites judiciaires contre les 
anciens dirigeants du Haut-Karabagh. 
 
 
Nous saluons la médiation de l'UE en Arménie qui 
surveille la frontière avec l'Azerbaïdjan et plaidons 
pour son renforcement. 
 
Nous notons l'accord de paix du 13 mars entre 
l'Arménie et l'Azerbaïdjan. Le Caucase du Sud a 
besoin d'une paix durable et fondée sur le droit 
international. 
 
La situation restant fragile, Les Engagés voteront 
cette résolution car il en va de la justice, de la 
stabilité régionale et de notre diplomatie 
parlementaire. 
 

16.05  Annick Lambrecht (Vooruit): De regio wordt 

al decennialang getekend door spanningen, maar de 
voorbije maanden is in Nagorno-Karabach niet 
alleen een grens overschreden op het terrein, maar 
ook moreel en juridisch werden er grenzen 

16.05  Annick Lambrecht (Vooruit): La région est 

marquée par des tensions depuis des décennies, 
mais au cours des derniers mois, on a non 
seulement franchi une frontière sur le terrain dans le 
Haut-Karabagh, mais aussi des limites morales et 
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overschreden. Dit is geen klassiek conflict, maar een 
combinatie van blokkade, isolatie, militaire actie en 
systematische druk op een bevolkingsgroep: 
120.000 mensen worden afgesneden van 
basisvoorzieningen als voedsel, medicatie, 
elektriciteit en onderwijs, gezinnen worden uit elkaar 
gerukt en men slaat op de vlucht. Ook politieke 
leiders van de Armeense gemeenschap werden 
gearresteerd en cultureel erfgoed werd vernietigd. 
Het regime legt bewust internationale afspraken 
naast zich neer.  
 
Vooruit kiest de kant van het internationaal recht en 
wie dat niet doet, moet worden gestopt. Met 
woorden, maar indien nodig ook met sancties en 
juridische stappen. Deze resolutie trekt een 
duidelijke lijn en vraagt redelijke stappen aan de 
regering: een onafhankelijk onderzoek, de 
bescherming van de mensenrechten, respect voor 
erfgoed en de veilige terugkeer van wie gevlucht is. 
Vooruit zal het voorstel van resolutie met overtuiging 
steunen. 
 

juridiques. Il ne s'agit pas d'un conflit classique mais 
d'une combinaison de blocus, d'isolement, d'actions 
militaires et d'oppression systématique envers une 
population: 120 000 personnes sont privées de 
biens de première nécessité tels que la nourriture, 
les médicaments, l'électricité et l'enseignement. Des 
familles sont déchirées et des personnes fuient. Des 
dirigeants politiques de la communauté arménienne 
sont également arrêtés et le patrimoine culturel a été 
anéanti. Le régime piétine sciemment les 
conventions internationales.  
 
Vooruit choisit le camp du droit international et ceux 
qui ne font pas de même doivent être arrêtés, avec 
des mots, mais également au moyen de sanctions et 
d'initiatives juridiques s'il le faut. La proposition de 
résolution à l'examen trace une ligne claire et 
demande au gouvernement des mesures 
raisonnables: une enquête indépendante, la 
protection des droits humains, le respect du 
patrimoine et le retour en toute sécurité des 
personnes qui ont fui. Vooruit soutiendra cette 
proposition de résolution avec conviction. 
 

16.06  Els Van Hoof (cd&v): De situatie in Nagorno-

Karabach is schrijnend. Meer dan 100.000 
Armeniërs werden verdreven door de brute agressie 
van Azerbeidzjan. De landhonger van Bakoe blijft 
ongestild. De maandenlange blokkade van de 
Lachincorridor leidde tot ernstige humanitaire 
tekorten en werd gevolgd door een brutale 
belegering, die de Armeense aanwezigheid in de 
regio volledig uitwiste. Kerken, dorpen, monumenten 
en het parlementsgebouw zijn vernietigd. 
 
 
Met deze resolutie willen we een krachtig signaal 
geven. We veroordelen de schendingen van het 
internationaal recht, vragen een internationaal 
onderzoek, Europese sancties tegen 
verantwoordelijken en een veilige terugkeer voor 
Armeniërs. Ook vragen we de vrijlating van politieke 
gevangenen en een medische controle door 
onafhankelijke artsen. 
 

16.06  Els Van Hoof (cd&v): La situation au Haut-

Karabagh est dramatique. Plus de 100 000 
Arméniens ont été chassés par l'agression brutale 
de l'Azerbaïdjan. Les appétits territoriaux du régime 
de Bakou demeurent insatisfaits. Le blocus du 
corridor de Latchine, qui a duré plusieurs mois, a 
entraîné une grave pénurie de moyens humanitaires 
et a été suivi d'un siège brutal qui a complètement 
effacé la présence arménienne dans la région. Des 
églises, des villages, des monuments et le bâtiment 
du Parlement ont été détruits. 
 
Par la présente proposition de résolution, nous 
souhaitons adresser un signal fort. Nous 
condamnons les violations du droit international, 
demandons une enquête internationale, des 
sanctions européennes contre les responsables et 
un retour en toute sécurité des Arméniens. Nous 
demandons également la libération des prisonniers 
politiques ainsi qu'un contrôle médical par des 
médecins indépendants. 
 

Tot slot vragen we in deze resolutie de snelle 
ondertekening van het vredesakkoord. Als 
Azerbeidzjan blijft weigeren, moet de EU haar 
betrekkingen herzien. Langs de Azerbeidzjaanse 
grens moet een Europese civiele missie behouden 
blijven en alle militaire en paramilitaire troepen 
moeten worden teruggetrokken. Ik hoop op uw 
unanieme steun voor deze resolutie, die in essentie 
handelt over respect voor het internationaal recht en 
kiest voor democratie, mensenrechten en duurzame 
vrede. 
 

Enfin, nous réclamons dans la résolution à l'examen 
la signature rapide de l'accord de paix. Si 
l'Azerbaïdjan persiste dans son refus, l'UE doit 
réexaminer ses relations. Le long de la frontière 
azerbaïdjanaise, une mission civile européenne doit 
être maintenue et toutes les troupes militaires et 
paramilitaires doivent se retirer. J'espère que vous 
soutiendrez unanimement cette résolution, qui porte 
essentiellement sur le respect du droit international 
et opte pour la démocratie, les droits humains et la 
paix durable. 
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16.07  Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): Deze 

resolutie gaat over respect voor het internationaal 
recht en de mensenrechten, en kiest duidelijk de 
kant van Armenië. 
 
Ze geeft echter ook een heel duidelijk signaal aan 
Azerbeidzjan op een heel strategisch moment. Nu 
de Europese Unie heeft aangekondigd dat ze 
volledig af wil van de import van fossiele en andere 
brandstoffen uit Rusland, staat Azerbeidzjan immers 
op de eerste rij om de rol van energieleverancier 
over te nemen. Daarom moeten we heel duidelijk 
maken dat wij alleen zaken kunnen doen met een 
land dat garant staat voor een stabiele en veilige 
Kaukasus. Dat is vandaag helemaal niet het geval, 
in het bijzonder door de positie die Azerbeidzjan 
inneemt ten aanzien van Armenië over de regio 
Nagorno-Karabach. Ook de relaties van 
Azerbeidzjan met Rusland en Hongarije dragen daar 
niet toe bij. 
 
 
Wij willen duurzame relaties opbouwen, maar niet 
onder alle omstandigheden. Eerst moet er stabiliteit 
komen in de regio. Daarom steunen wij deze 
resolutie volmondig. 
 

16.07  Tinne Van der Straeten (Ecolo-Groen): La 

résolution à l'examen porte sur le respect du droit 
international et des droits humains et choisit 
clairement le camp de l'Arménie. 
 
Toutefois, elle envoie également un signal clair à 
l'Azerbaïdjan à un moment très stratégique. En effet, 
dès lors que l'Union européenne a annoncé sa 
volonté de se passer complètement des importations 
de combustibles fossiles et autres en provenance de 
Russie, l'Azerbaïdjan est en première ligne pour 
reprendre le rôle de fournisseur d'énergie. C'est 
pourquoi nous devons affirmer très clairement que 
nous commercerons seulement avec un pays 
garantissant la stabilité et la sécurité du Caucase. Ce 
n'est absolument pas le cas aujourd'hui, en 
particulier en raison de la position qu'adopte 
l'Azerbaïdjan à l'égard de l'Arménie en ce qui 
concerne la région du Haut-Karabagh. Les relations 
que l'Azerbaïdjan entretient avec la Russie et la 
Hongrie ne sont pas non plus favorables. 
 
Nous souhaitons construire des relations durables, 
mais pas à n'importe quelles conditions. Il convient 
d'abord de stabiliser la région. C'est pourquoi nous 
soutenons pleinement cette résolution. 
 

De voorzitter: De bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion est close. 
 

Ingediende amendementen: 
 

Amendements déposés: 
 

 
Considerans/Considérant R(n) 
  • 32 – Ellen Samyn cs (589/6) 
Considerans/Considérant Y(n) 
  • 35 – Ellen Samyn cs (589/6) 
Verzoek/Demande 5.6(n) 
  • 33 – Ellen Samyn cs (589/6) 
Verzoek/Demande 5.7(n) 
  • 36 – Ellen Samyn cs (589/6) 
Verzoek/Demande 5.7.5(n) 
  • 37 – Ellen Samyn cs (589/6) 
  • 34 – Christophe Lacroix cs (589/6) 
 

 
Considerans/Considérant R(n) 
  • 32 – Ellen Samyn cs (589/6) 
Considerans/Considérant Y(n) 
  • 35 – Ellen Samyn cs (589/6) 
Verzoek/Demande 5.6(n) 
  • 33 – Ellen Samyn cs (589/6) 
Verzoek/Demande 5.7(n) 
  • 36 – Ellen Samyn cs (589/6) 
Verzoek/Demande 5.7.5(n) 
  • 37 – Ellen Samyn cs (589/6) 
  • 34 – Christophe Lacroix cs (589/6) 
 

Aangehouden: de amendementen. 
 

Réservés: les amendements. 
 

De stemming over de aangehouden amendementen 
en over het geheel van het voorstel zal later 
plaatsvinden. 
 

Le vote sur les amendements réservés et sur 
l’ensemble de la proposition aura lieu 
ultérieurement. 
 

17 Voorstel van resolutie betreffende het 

kwalificeren van het Islamitische Revolutionaire 
Garde Korps (IRGC) van Iran als een terroristische 
organisatie (206/1-4) 
- Voorstel van resolutie betreffende de nakende 
executies van politieke gevangenen door het 
Iraanse regime (777/1-4) 
 

17 Proposition de résolution relative à la 

qualification du Corps des gardiens de la 
révolution islamique d’Iran (CGRI) en tant 
qu’organisation terroriste (206/1-4) 
- Proposition de résolution relative aux 
exécutions imminentes de prisonniers politiques 
par le régime iranien (777/1-4) 
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Voorstellen ingediend door:  
 

Propositions déposées par:  
 

 
- 206: Darya Safai, Kathleen Depoorter, Els Van 
Hoof, Benoît Lutgen, Michel De Maegd, Annick 
Lambrecht 
- 777: Kjell Vander Elst, Lydia Mutyebele Ngoi, 
Rajae Maouane, François De Smet 
 

 
- 206: Darya Safai, Kathleen Depoorter, Els Van 
Hoof, Benoît Lutgen, Michel De Maegd, Annick 
Lambrecht 
- 777: Kjell Vander Elst, Lydia Mutyebele Ngoi, 
Rajae Maouane, François De Smet 
 

Bespreking 
 

Discussion 
 

De door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking (Rgt 85, 4) (206/4) 
 

Le texte adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (206/4) 
 

Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in 
"voorstel van resolutie betreffende de 
onvoorwaardelijke en onmiddellijke vrijlating van 
professor Ahmadreza Djalali en de nakende 
executies van andere politieke gevangenen door het 
Iraanse regime". 
 

L’intitulé a été modifié par la commission en 
proposition de résolution "relative à la libération sans 
condition et immédiate du professeur Ahmadreza 
Djalali et aux exécutions imminentes d’autres 
prisonniers politiques par le régime iranien". 
 

Mevrouw Samyn en mevrouw Huybrechts, 
rapporteurs, verwijzen naar het schriftelijk verslag.  
 

Mmes Samyn et Huybrechts, rapporteurs, renvoient 
au rapport écrit. 
 

17.01  Darya Safai (N-VA): Ons oorspronkelijke 

voorstel van resolutie beoogde het Islamitische 
Revolutionaire Garde Korps (IRGC) als terroristische 
organisatie te kwalificeren, maar sindsdien is er veel 
gebeurd. Daarom kaarten we in de geamendeerde 
tekst ook andere problemen en uitdagingen aan. 
 
 
De Iraanse islamitische theocratie is aanzienlijk 
verzwakt, maar we moeten de talrijke politieke 
executies, de systematische onderdrukking van 
minderheden, vrouwen en opposanten en de 
gijzeldiplomatie krachtig blijven veroordelen en actief 
bestrijden. 
 
In het geamendeerde voorstel eisen we de 
onmiddellijke en onvoorwaardelijke vrijlating van de 
Zweeds-Iraanse professor Ahmadreza Djalali, die 
via een politiek schijnproces tot de doodstraf werd 
veroordeeld. Zijn opsluiting is een schrijnend 
voorbeeld van de manier waarop het regime 
mensenlevens gebruikt als pionnen in een 
weerzinwekkende gijzeldiplomatie. 
 

17.01  Darya Safai (N-VA): Notre proposition de 

résolution initiale visait à qualifier d’organisation 
terroriste le Corps des gardiens de la révolution 
islamique d'Iran (CGRI), mais beaucoup d’eau a 
coulé sous les ponts. C'est pourquoi nous abordons 
également d'autres problèmes et défis dans le texte 
amendé. 
 
La théocratie islamique iranienne s'est beaucoup 
affaiblie, mais nous devons continuer de condamner 
fermement et de combattre activement les 
nombreuses exécutions politiques, la répression 
systématique des minorités, des femmes et des 
opposants, ainsi que la diplomatie des otages. 
 
Dans la proposition amendée, nous exigeons la 
libération immédiate et inconditionnelle du 
professeur suédo-iranien Ahmadreza Djalali, qui a 
été condamné à la peine de mort à la suite d'un 
procès politique qui n'était qu'un simulacre. Sa 
détention est une illustration cruelle de la façon dont 
le régime utilise des vies humaines comme des 
pions dans une diplomatie des otages répugnante. 
 

Centraal in de terreur van het Iraanse regime staat 
het IRGC, niet zomaar een militaire eenheid, maar 
een ideologisch gedreven machtsinstrument dat 
meedogenloos wordt ingezet om elke vorm van – al 
dan niet vermeende – oppositie te onderdrukken. Ik 
begrijp dan ook niet dat sommigen hier nog enige 
sympathie voor dit regime kunnen opbrengen. 
 
 
 

Le CGRI occupe une place centrale dans le 
terrorisme du régime iranien. Il ne s'agit pas d'une 
simple unité militaire, mais d'un instrument du 
pouvoir motivé par des convictions idéologiques et 
utilisé sans pitié pour opprimer toute forme 
d'opposition, fût-elle présumée. Je ne comprends 
pas, dès lors, que certains d'entre nous puissent 
encore témoigner une quelconque sympathie à ce 
régime. 
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Het IRGC houdt zich wereldwijd bezig met 
terrorisme, smokkel en wapenhandel, het steunt 
allerlei milities en exporteert instabiliteit naar 
buurlanden en zelfs naar Oekraïne, waar het drones 
en raketten levert aan de Russische agressor. 
 
 
Het Iraanse regime streeft de vernietiging van het 
Westen na, net als van het internationaal recht, dat 
het als een westerse uitvinding beschouwt. Het 
IRGC is geen legitieme actor, het bedreigt onze 
veiligheid, mensenrechten en stabiliteit. Door het 
IRGC als een terroristische organisatie te 
kwalificeren, zorgen we ervoor dat het geen toegang 
meer heeft tot financiële netwerken om terreur te 
faciliteren. 
 
Ik dank alle commissieleden die hebben 
meegewerkt aan deze tekst. 
 

Partout dans le monde, le CGRI se rend coupable de 
terrorisme, de contrebande et de trafic d'armes; il 
soutient diverses milices et exporte de l'instabilité 
vers des voisins et même jusqu'en Ukraine, où il 
fournit des drones et des missiles à l'agresseur 
russe. 
 
Le régime iranien vise la destruction de l'Occident, 
tout comme celle du droit international, qu'il 
considère comme une invention occidentale. Le 
CGRI n'est pas un acteur légitime, il menace notre 
sécurité, nos droits humains et notre stabilité. En 
qualifiant le CGRI d'organisation terroriste, nous 
faisons en sorte qu'il n'ait plus accès à des réseaux 
financiers pour faciliter le terrorisme. 
 
 
Je remercie tous les membres de la commission qui 
ont coopéré à l'élaboration de ce texte. 
 

17.02  Sam Van Rooy (VB): Elk voorstel tegen het 

Iraanse islamitische terreurregime is een voorstel 
tegen de islamitische jihad en de islamisering, en 
krijgt daarom onze steun. Het Iraanse regime wil zijn 
jihadistische en apocalyptische wereldvisie met alle 
mogelijke middelen – ook geweld en terreur – 
exporteren naar de rest van de wereld. Ook op ons 
grondgebied richt het zich tegen Iraanse dissidenten 
en onze vrije westerse samenleving. 
 
 
Het jihadistische Iraanse regime gijzelt het Iraanse 
volk al 46 jaar, wat mede mogelijk werd gemaakt 
door het dwaze Westen. Alle broodnodige oproepen 
in de resolutie om te stoppen met folteren, moorden 
en het discrimineren van vrouwen druisen echter 
regelrecht in tegen het fundament van het regime 
van de ayatollahs. 
 

17.02  Sam Van Rooy (VB): Toute proposition 

contre le régime terroriste islamique iranien est une 
proposition contre le djihad islamique et 
l'islamisation, et bénéficie donc de notre soutien. Le 
régime iranien cherche à exporter sa vision 
djihadiste et apocalyptique du monde par tous les 
moyens possibles – y compris la violence et la 
terreur – dans le reste du monde. Sur notre territoire 
aussi, il s'en prend aux dissidents iraniens et à notre 
société occidentale libre. 
 
Le régime djihadiste iranien tient le peuple iranien en 
otage depuis 46 ans, ce qui a été rendu possible, 
entre autres, en raison de la stupidité de l'Occident. 
Cependant, tous les appels indispensables, lancés 
dans la proposition de résolution, à mettre fin à la 
torture, aux meurtres et à la discrimination à l'égard 
des femmes vont tout droit à l'encontre de 
l'essence même du régime des ayatollahs. 
 

Dit goed bedoelde voorstel van resolutie getuigt van 
een typisch westerse naïviteit die doet denken aan 
die in de jaren 30 van de vorige eeuw. Voor dit 
regime is er echter maar één remedie: 
omverwerping. Jihadistische shariaregimes horen 
op de vuilnisbelt van de geschiedenis. Het op een 
terreurlijst plaatsen is broodnodig, maar ook ruim 
onvoldoende. 
 
 
Wat we moeten doen, is spionnen, sympathisanten 
en aanhangers van het shariaregime van de Iraanse 
ayatollahs buitenhouden. Iraanse dissidenten zijn 
zelfs hier niet veilig. Het middel daartoe is een strikt 
asiel- en migratiebeleid. Wij doen het omgekeerde 
en halen islamisten binnen en paaien ze. Politieke 
vluchtelingen wijzen daarop. België is helaas een 
speeltuin voor jihadistische regimes. 

La présente proposition de résolution bien 
intentionnée témoigne d'une naïveté typiquement 
occidentale qui rappelle celle des années 30. Il 
n'existe toutefois qu'un seul remède contre ce 
régime: le renversement. Les régimes de la charia 
djihadistes doivent être relégués aux oubliettes de 
l'histoire. Il est indispensable de les inscrire sur la 
liste des organisations terroristes, mais c'est loin de 
suffire. 
 
Il faut empêcher les espions, les sympathisants et 
les partisans du régime de la charia des ayatollahs 
iraniens d'entrer dans notre pays. Même chez nous, 
les dissidents iraniens ne sont pas en sécurité. Pour 
ce faire, il faut mener une politique stricte en matière 
d'asile et de migration. Or, nous faisons le contraire 
en hébergeant et en amadouant des islamistes. Des 
réfugiés politiques le disent. La Belgique est 
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We zullen dit voorstel van resolutie uiteraard 
steunen, maar het is helaas too little too late. 
 

malheureusement un terrain de jeu pour les régimes 
djihadistes. 
 
Nous soutiendrons évidemment cette proposition de 
résolution, mais elle a malheureusement un goût de 
trop peu, trop tard. 
 

17.03  Michel De Maegd (MR): Terwijl Israël en de 

VS Iran aanvielen om de nucleaire ambities van het 
land te fnuiken, heeft het regime van de situatie 
gebruik gemaakt om de repressie op te voeren. 
Sinds 1979 zijn er nieuwe leiders aan de macht, 
maar het is oude wijn in nieuwe zakken: willekeurige 
arrestaties, gedwongen bekentenissen die op de 
staatstelevisie uitgezonden worden, speciale 
rechtbanken zonder onafhankelijke advocaten. Eind 
juni werd het repressieve arsenaal nog uitgebreid 
met een nieuwe wet, die zelfs terugwerkende kracht 
kreeg en waarmee vredevolle handelingen strafbaar 
gesteld worden. 
 
De Iraanse gevangenissen zijn het toneel van 
foltering en vernedering. Een van de slachtoffers is 
Ahmadreza Djalali, de onderzoeker die al in 2017 ter 
dood veroordeeld werd, en de Fransen Cécile Kohler 
en Jacques Paris, die sinds 2022 worden 
vastgehouden in het kader van de 
gijzelingsdiplomatie, waaraan ooit ook Olivier 
Vandecasteele ten prooi viel. 
 
Het tweede luik van de resolutie is gericht op de 
Pasdaran, de revolutionaire garde, die de echte 
macht in handen heeft in Iran. De revolutionaire 
garde orkestreert de repressie en vormt een 
langdurige en georganiseerde dreiging. Daarom 
wordt er in de resolutie verzocht om de revolutionaire 
garde in de Europese lijst van terreurorganisaties op 
te nemen. 
 

17.03  Michel De Maegd (MR): Alors que les 

frappes israéliennes et américaines visaient à freiner 
les ambitions nucléaires de l’Iran, le régime en a 
profité pour intensifier sa répression. Depuis 1979, 
malgré le changement de visages, les méthodes 
restent les mêmes: arrestations arbitraires, aveux 
forcés diffusés à la télévision d'État, tribunaux 
spéciaux sans avocats indépendants. Fin juin, une 
nouvelle loi, s'appliquant même rétroactivement, est 
venue alourdir l'arsenal répressif en criminalisant les 
actes pacifiques.  
 
 
 
Les prisons sont des lieux de torture et d’humiliation. 
Parmi les victimes, on retrouve Ahmadreza Djalali, 
chercheur condamné à mort depuis 2017, et les 
Français Cécile Kohler et Jacques Paris, détenus 
depuis 2022 dans le cadre de la "diplomatie des 
otages", comme l’a aussi vécu Olivier 
Vandecasteele. 
 
 
Le second volet de la résolution vise les Pasdarans, 
les gardes révolutionnaires, véritables détenteurs du 
pouvoir en Iran. Ils orchestrent la répression et 
représentent une menace durable et organisée. 
C’est pourquoi il est demandé qu’ils soient inscrits 
sur la liste européenne des organisations terroristes. 
 

Dat is een kwestie van consequentie én het is een 
princiepskwestie. De cruciale vraag is: werd het 
Iraanse militaire nucleaire programma duurzaam 
vernietigd of werd het gewoon vertraagd? Is een 
nieuw akkoord nog mogelijk? Zal Iran het NPV 
naleven en zich aan de mechanismen van het IAEA 
houden? 
 
Er moeten twee zaken gebeuren: vooreerst moet er 
een krachtig diplomatiek signaal worden afgegeven, 
en vervolgens moeten we waakzaam zijn. We weten 
immers waartoe het Iraanse regime in staat is.  
 

C'est une question de cohérence et de principe. La 
question cruciale est de savoir si le programme 
nucléaire militaire iranien a été détruit durablement 
ou simplement retardé. Un nouvel accord est-il 
encore possible? L'Iran respectera-t-il le TNP et les 
mécanismes de l'AIEA? 
 
 
Un double message doit être envoyé: celui de la 
diplomatie ferme, d'abord, et celui de la vigilance, 
ensuite. Nous savons de quoi le régime de Téhéran 
est capable. 
 

17.04  Lydia Mutyebele Ngoi (PS): Ik zal het 

voorstel van resolutie van Kjell Vander Elst, dat ik 
medeondertekend heb, steunen. Dat voorstel, dat 
inmiddels in een ander voorstel – van de 
meerderheid – werd overgenomen, heeft tot doel de 
nakende executies van politieke gevangenen in Iran 

17.04  Lydia Mutyebele Ngoi (PS): Je soutiendrai 

la proposition de résolution de Kjell Vander Elst, que 
j’ai co-signée. Ce texte, désormais absorbé par un 
autre de la majorité, vise à condamner les 
exécutions imminentes de prisonniers politiques en 
Iran et à appeler à une réaction ferme de notre pays 
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te veroordelen en op te roepen tot een krachtige 
reactie van ons land op die 
mensenrechtenschendingen. 
 
Ik hekel echter het politieke manoeuvre van de N-
VA: het amendement dat die fractie heeft ingediend 
is een kopie van het oorspronkelijke voorstel van 
Open Vld. Dat getuigt van minachting voor het 
collectieve parlementaire werk en ondermijnt het 
bereiken van een democratische consensus. 
 
Om op de kern van de zaak terug te komen: het 
Iraanse regime schroeft de repressie al 
maandenlang op. Honderden politieke gevangenen 
dreigen vandaag geëxecuteerd te worden louter en 
alleen omdat ze hun mening hebben geuit. Ik denk 
aan professor Djalali, wiens vrouw in de commissie 
getuigd heeft, en aan rapper Toomaj Salehi, die ter 
dood werd veroordeeld omdat hij het staatsgeweld 
aan de kaak stelde. 
 

face à ces violations des droits humains. 
 
 
 
Je dénonce toutefois une manœuvre politique: la N-
VA a déposé un amendement qui est une copie du 
texte original de l'Open Vld, ce qui constitue un 
mépris du travail parlementaire collectif et nuit à la 
construction d’un consensus démocratique. 
 
 
Pour revenir à l'essentiel, le régime iranien intensifie 
depuis des mois sa répression. Des centaines de 
prisonniers politiques risquent aujourd’hui 
l’exécution pour avoir simplement exprimé leurs 
opinions. Je pense au professeur Djalali, dont la 
femme a témoigné en commission, et au rappeur 
Toomaj Salehi, condamné à mort pour avoir 
dénoncé les violences étatiques. 
 

Zahra Seddiqi Hamedani, een lgbtqia+-activiste 
werd gevangengezet omdat ze voor de menselijke 
waardigheid is opgekomen. Anderen, wier namen 
we niet kennen, lopen eveneens gevaar. Met deze 
tekst wordt er een noodkreet afgegeven. België 
wordt ertoe opgeroepen om de executies in Iran 
kordaat te veroordelen, de doelgerichte sancties ten 
aanzien van de verantwoordelijken te verzwaren en 
de mensenrechtenverenigingen te steunen. Over die 
mensenrechten kan er niet onderhandeld worden, 
zelfs niet op grond van het zelfbeschikkingsrecht of 
in het kader van realpolitik. 
 
De repressie in Iran heeft een genderdimensie: de 
vrouwen staan in de vuurlinie. Ze worden 
gearresteerd, geslagen, geëxecuteerd omdat ze 
geen hoofddoek willen dragen of vreedzaam 
manifesteren. Ik denk met name aan Mahsa Amini, 
die in 2022 in de gevangenis gedood werd, en aan 
de meer dan 500 personen die tijdens de betogingen 
gedood werden. Deze strijd gaat ook de vrouwen in 
andere regio's, zoals Palestina, Congo en Soedan 
aan. 
 
Ons Parlement kan niet blijven zwijgen. Deze 
politieke tekst is noodzakelijk en hoogdringend. Ik 
nodig jullie uit om hem goed te keuren opdat België 
zijn waarden niet verloochent en actie onderneemt in 
het licht van die mensenrechtenschendingen. 
 

Zahra Seddiqi Hamedani, militante LGBTQIA+ est 
emprisonnée pour avoir défendu la dignité humaine. 
D'autres, dont les noms nous sont inconnus, sont 
aussi en danger. Ce texte lance un cri d’alarme, 
appelant la Belgique à condamner fermement les 
exécutions en Iran, à renforcer les sanctions ciblées 
contre les responsables et à soutenir les ONG de 
défense des droits humains. Ces droits humains ne 
sont pas négociables, même au nom de la 
souveraineté ou de la realpolitik. 
 
 
 
La répression en Iran a un visage genré: les femmes 
sont en première ligne, arrêtées, battues, exécutées 
pour avoir rejeté le port du voile ou manifesté 
pacifiquement. Je pense à Mahsa Amini, tuée en 
détention en 2022, et aux plus de 500 personnes 
tuées lors de manifestations. Ce combat touche 
aussi les femmes dans d’autres régions comme la 
Palestine, le Congo ou le Soudan. 
 
 
 
Notre Parlement ne peut rester silencieux. Ce texte 
est politique, nécessaire et urgent. Je vous invite à 
l’adopter pour que la Belgique reste fidèle à ses 
valeurs et agisse face à ces violations. 
 

17.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Mijn fractie 

steunt uiteraard alle stappen die ondernomen 
worden om professor Djalali vrij te krijgen en betuigt 
haar solidariteit met hem en zijn familie en vrienden. 
We veroordelen ook de repressie van de Iraanse 
regering tegen politieke opposanten en burgers die 
een afwijkende mening durven te verkondigen. We 

17.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Mon groupe 

soutient évidemment toutes les démarches en 
faveur de la libération du professeur Djalali et 
exprime sa solidarité à lui et à ses proches. Nous 
condamnons également la répression exercée par le 
gouvernement iranien contre les opposants 
politiques et la population exprimant des avis 
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hebben met de PVDA deelgenomen aan 
verschillende betogingen tegen dit autoritaire 
regime. 
 
We zijn echter geen voorstander van de verzoeken 
om extra sancties tegen Iran, omdat het Iraanse volk 
al jarenlang het slachtoffer is van strenge sancties. 
Door nieuwe sancties op te leggen wordt de 
bevolking twee keer bestraft. Die sancties worden 
niet ingegeven door de verdediging van de 
mensenrechten, maar door geopolitieke belangen. 
 
Indien de verdediging van de mensenrechten de 
echte drijfveer was, zou er ook rekening gehouden 
moeten worden met de internationale 
arrestatiebevelen en veroordelingen met betrekking 
tot Israël, zoals het door het Internationaal Strafhof 
uitgevaardigde arrestatiebevel tegen Benjamin 
Netanyahu en de veroordeling van de Israëlische 
regering door het Internationaal Gerechtshof in 
januari 2024. 
 

divergents. Avec le PTB, nous avons participé à 
plusieurs manifestations contre ce régime 
autoritaire. 
 
Cependant, nous ne soutenons pas les demandes 
de sanctions supplémentaires contre l'Iran, car le 
peuple iranien est déjà victime de sanctions sévères 
depuis des années. Imposer de nouvelles sanctions 
revient à lui infliger une double peine. Ces sanctions 
ne sont pas motivées par la défense des droits 
humains mais par des intérêts géopolitiques. 
 
Si la défense des droits humains était réellement la 
motivation, il faudrait aussi tenir compte des 
mandats d’arrêt et condamnations internationales 
concernant Israël, comme celui émis contre 
Benjamin Netanyahu par la Cour pénale 
internationale et la condamnation du gouvernement 
israélien par la Cour internationale de Justice en 
janvier 2024. 
 

Voorzitter: Stefaan Van Hecke. 
 

Président: Stefaan Van Hecke. 
 

Intussen werden er al 65.000 mensen gedood, onder 
wie een derde kinderen. Voor onze ogen ontvouwt 
er zich een echte genocide op het Palestijnse volk. 
Er werden echter geen sancties uitgevaardigd tegen 
Israël. Waar zijn uw overtuigingen over het 
internationaal recht en de mensenrechten gebleven? 
Ze zijn selectief en lijken in rook op te gaan zodra het 
over Israël gaat, dat nochtans algemeen veroordeeld 
wordt wegens zijn schendingen, met tal van 
aanhoudingsbevelen tegen zijn leiders en 
beschuldigingen van genocide door de VN en 
andere experten. 
 
U moet ermee ophouden te doen alsof de sancties 
tegen Iran dienen om de Iraanse bevolking te 
beschermen of de mensenrechten te verdedigen. 
Als dat waar zou zijn, dan zou u beginnen met 
sancties op te leggen aan Israël. Sterker nog, u hebt 
zelfs tegengestemd toen wij vroegen om 
hoorzittingen te houden over een militair embargo. 
 
Wij vragen geen sancties zoals in het geval van Iran, 
maar een militair embargo om te voorkomen dat er 
via ons land wapens waarmee Palestijnen gedood 
worden doorgevoerd worden. Daarnaast vragen wij 
de opschorting van het associatieakkoord, op grond 
waarvan Israël een bevoorrechte toegang tot de EU 
heeft, zolang het land zijn genocide voortzet. U 
weigert daarmee in te stemmen. 
 
Met welke legitimiteit en geloofwaardigheid kunt u 
hier een betoog houden over waarden? Wij zijn voor 
de vrijlating van professor Djalali, maar bij de 
stemming over dit voorstel zullen wij ons onthouden, 

Entre-temps, 65 000 personnes, dont un tiers 
d’enfants, ont été tuées, un véritable génocide en 
direct contre le peuple palestinien. Pourtant, aucune 
sanction n’a été prise contre Israël. Où sont vos 
convictions sur le droit international et les droits 
humains? Elles sont à géométrie variable et 
semblent s’effacer dès qu’il s’agit d’Israël, qui est 
pourtant largement condamnée pour ses violations, 
avec de nombreux mandats d’arrêt contre ses 
dirigeants et des accusations de génocide par l’ONU 
et d’autres experts.  
 
 
Arrêtez de prétendre que les sanctions contre l’Iran 
servent à protéger son peuple ou à défendre les 
droits humains. Si c’était vrai, vous commenceriez 
par sanctionner Israël. Pire, vous avez même voté 
contre notre demande d’auditions sur l'instauration 
d'un embargo militaire. 
 
 
Nous ne demandons pas des sanctions similaires à 
celles imposées à l’Iran, mais un embargo militaire 
pour empêcher que des armes qui tuent des 
Palestiniens transitent par la Belgique, et la 
suspension de l’accord d’association donnant à 
Israël un accès privilégié à l'UE, tant qu’elle continue 
ce génocide. Vous refusez d’accepter cela. 
 
 
Avec quelle légitimité et quelle crédibilité pouvez-
vous parler de valeurs? Nous soutenons la libération 
du professeur Djalali, mais nous nous abstiendrons 
sur cette proposition car elle est motivée par des 
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omdat het is ingegeven door geopolitieke belangen. 
Het moet gedaan zijn met die hypocrisie! 
 

intérêts géopolitiques. Cette hypocrisie doit cesser! 
 

17.06  Benoît Lutgen (Les Engagés): Les Engagés 

verleent haar volledige steun aan deze resolutie. Ik 
verwijs naar wat wij in de commissie hebben 
verklaard.  
 

17.06  Benoît Lutgen (Les Engagés): Les Engagés 

soutiennent pleinement cette résolution. Je renvoie 
à nos propos en commission.  
 

17.07  Annick Lambrecht (Vooruit): Deze resolutie 

over wantoestanden in Iran vertolkt onze bereidheid 
om op te komen voor mensen die worden 
onderdrukt, en om regimes die de mensenrechten 
met de voeten treden, daar op aan te spreken. Het 
gaat hier om politieke gevangenen zonder eerlijk 
proces, de systematische toepassing van de 
doodstraf, foltering, gedwongen bekentenissen, 
executies als afschrikmiddel en uitzichtloze 
gevangenisstraffen.  
 
 
 
De resolutie dringt aan op de onmiddellijke vrijlating 
van mensen als professor Djalali, wiens toestand 
bijzonder zorgwekkend is en over wie de Iraanse 
regering cynisch heeft verklaard dat ze hem hebben 
overgeplaatst voor zijn eigen veiligheid. Deze 
resolutie onderstreept tevens de nood aan 
volgehouden aandacht en internationale 
samenwerking. Vooruit zal haar dan ook ten volle 
steunen.  
 

17.07  Annick Lambrecht (Vooruit): Cette 

résolution relative aux égarements de la République 
islamique d’Iran traduit notre volonté de prendre fait 
et cause pour les personnes qui sont opprimées et 
de demander des comptes aux régimes qui bafouent 
les droits humains. Il s’agit en l’occurrence de 
prisonniers politiques incarcérés sans procès 
équitable, de l’application systématique de la peine 
de mort, de torture, d’aveux extorqués sous la 
contrainte, d’exécutions comme moyen de 
dissuasion et de peines de prison sans aucune 
perspective.  
 
Cette résolution demande instamment la libération 
immédiate de personnes détenues comme le 
professeur Djalali dont la situation est extrêmement 
préoccupante et à propos duquel le gouvernement 
iranien a déclaré d’un ton cynique qu’il avait été 
transféré ailleurs pour sa propre sécurité. Cette 
résolution souligne en même temps qu’il est 
indispensable de porter une attention soutenue au 
cas du professeur Djalali et d’organiser sans 
désemparer une coopération internationale pour 
soutenir le professeur Djalali. Aussi Vooruit 
apportera-t-il son soutien plein et entier à cette 
résolution.  
 

17.08  Els Van Hoof (cd&v): In deze resolutie gaat 

het vooral over de straffeloosheid en het gebrek aan 
rechtsstaat in Iran, niet over geopolitiek. Ze stelt het 
regime verantwoordelijk, met inbegrip van het 
Islamic Revolutionary Guard Corps (IRGC). Dit gaat 
over een onmenselijk regime dat mensen 
onderdrukt, niet alleen hun eigen bevolking, maar 
ook onschuldige westerlingen. De Iraanse 
gijzeldiplomatie is verachtelijk. Gastprofessor aan de 
VUB Djalali, die een Zweeds staatsburger is, is 
daarvan een sprekend voorbeeld. Zijn vrouw roept 
België op om Zweden aan te sporen tot actie. 
Mjnister Prévot zegt dat al te hebben gedaan, maar 
als Kamerleden moeten ook wij ons richten tot het 
Zweedse Parlement. Ik neem mij dat alvast voor, 
want professor Djalali zit nu al negen jaar vast. 
 
 
 
Er waren twee gemiste kansen waarbij professor 
Djalali had kunnen vrijkomen: in juni 2024, toen 
Hamid Nouri werd vrijgelaten in Zweden, en eind 
2023 toen Assadollah Assadi werd vrijgelaten in ruil 

17.08  Els Van Hoof (cd&v): La résolution à 

l'examen porte principalement sur l'impunité et sur 
l'absence d'État de droit en Iran, et non sur la 
géopolitique. Elle tient le régime pour responsable, y 
compris le Corps des gardiens de la révolution 
islamique (CGRI). Elle porte sur un régime inhumain 
qui opprime les personnes, non seulement sa propre 
population, mais également des Occidentaux 
innocents. La diplomatie des otages pratiquée par 
l'Iran est méprisable. Le professeur invité à la VUB, 
M. Djalali, qui est un citoyen suédois, en est un 
exemple évocateur. Sa femme appelle la Belgique à 
encourager la Suède à passer à l'action. Le 
ministre Prévot affirme l'avoir déjà fait, mais, en 
notre qualité de députés, nous devons également 
nous adresser au Parlement suédois. Je m'engage 
d'ores et déjà à le faire, car cela fait neuf ans que le 
Pr Djalali est emprisonné. 
 
Nous avons manqué deux occasions de libérer le 
Pr Djalali: en juin 2024, lorsque Hamid Nouri a été 
libéré en Suède, et fin 2023, lorsque Assadollah 
Assadi a été libéré en échange d'une série 
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voor een aantal Europeanen. We moeten in overleg 
met Zweden blijven hameren op de prioriteit die 
professor Djalali is. 
 

d'Européens. Nous devons, en concertation avec la 
Suède, continuer à insister sur la priorité que 
constitue le Pr Djalali. 
 

Drie weken geleden kregen we bericht van Amnesty 
International dat professor Djalali zou worden 
overgeplaatst naar een andere gevangenis, maar we 
weten nog altijd niet precies waarheen. Mogelijk 
komt hij weer in aanmerking voor een nakende 
executie. Dat is een wansmakelijk politiek spel, een 
barbaarse praktijk die we veroordelen. Professor 
Djalali moet worden vrijgelaten, zijn rechten moeten 
worden gerespecteerd, hij moet toegang moet 
krijgen tot zijn advocaten en familie en ook de nodige 
medische hulp ontvangen. Daarnaast pleiten we 
voor extra Europese maatregelen om personen en 
instanties te bestraffen die verantwoordelijk zijn voor 
het hoge aantal executies in Iran. 
 
Tot slot wil ik Amnesty International bedanken voor 
hun inbreng, wat de tekst aanzienlijk heeft versterkt. 
Amnesty International volgt de situatie van professor 
Djalali op de voet en onderhoudt nauw contact met 
zijn echtgenote Vida. De organisatie meent dat we 
die zaak blijvend onder de aandacht moeten houden 
en dat doen we vandaag. Ook dank ik de collega's 
voor de samenwerking. Ik hoop op een unanieme 
goedkeuring. 
 

Voici trois semaines, nous avons appris par Amnesty 
International que le Pr Djalali serait transféré dans 
une autre prison, mais nous ne savons toujours pas 
précisément où. Il y sera peut-être de nouveau sous 
le coup d'une exécution imminente. Il s'agit d'un jeu 
politique dégoûtant, d'une pratique barbare que nous 
condamnons. Le Pr Djalali doit être libéré, ses droits 
doivent être respectés, il doit avoir accès à ses 
avocats, à sa famille et aux soins médicaux 
nécessaires. Nous plaidons également pour que de 
nouvelles mesures européennes soient prises afin 
de sanctionner les personnes et les organismes 
responsables du nombre élevé d'exécutions en Iran. 
 
 
Enfin, je tiens à remercier Amnesty International 
pour son apport, qui a considérablement renforcé le 
texte. Amnesty International suit de près la situation 
du Pr Djalali et entretient des contacts étroits avec 
son épouse, Vida. Cette organisation considère que 
nous devons accorder une attention constante à 
cette cause et c'est ce que nous faisons aujourd'hui. 
Je remercie également mes collègues pour leur 
coopération. J'espère que la proposition de 
résolution sera adoptée à l'unanimité. 
 

17.09  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): Het 

verdedigen van de mensenrechten is geen houding, 
maar een politieke, morele en menselijke plicht. Ik 
wijs op het hypocriete manoeuver van de 
meerderheid bij dit soort kwesties waarover er 
unanimiteit zou moeten bestaan, en wil Kjell Vander 
Elst lof toezwaaien voor de kwaliteit van zijn werk. 
(Applaus) 
 
Van alle terechtstellingen in de wereld wordt 74 % 
uitgevoerd in Iran, met een oververtegenwoordiging 
van etnische minderheden. Het regime gebruikt dit 
terreurmiddel om protest de kop in te drukken en zijn 
burgers te controleren, die op elk moment willekeurig 
gearresteerd, gefolterd en ter dood veroordeeld 
kunnen worden. Dit systeem werkt dankzij de 
internationale straffeloosheid. 
 
Het geval van professor Djalali, die al acht jaar 
opgesloten zit, geïsoleerd en verstoken van 
medische zorg, is emblematisch, maar er zijn 
tientallen andere gevallen, al of niet bekend. We 
kunnen niet in dialoog blijven met een staat die 
massaal mensen terechtstelt, foltert en onderdrukt, 
alsof het om een normale diplomatieke 
gesprekspartner gaat. Dit is geen interne 
aangelegenheid, want autoritaire regimes stoppen 
niet bij hun grenzen. Dit voorstel strekt ertoe de 

17.09  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): Défendre les 

droits humains n'est pas une posture, mais un devoir 
politique, moral et humain. Je relève la manœuvre 
hypocrite de la majorité sur ce genre de sujet qui 
devrait faire l'unanimité, et salue le travail de qualité 
de Kjell Vander Elst. (Applaudissements) 
 
 
 
Les exécutions dans le monde sont commises à 
74 % en Iran, avec une surreprésentation des 
minorités ethniques. Le régime utilise cet instrument 
de terreur pour écraser la contestation et contrôler 
ses citoyens qui peuvent à tout moment être arrêtés, 
torturés et condamnés à mort arbitrairement. Ce 
système fonctionne grâce à l'impunité internationale.  
 
 
Le cas du Pr Djalali, enfermé depuis huit ans, isolé 
et privé de soins, est emblématique, mais il existe 
des dizaines d'autres cas, notoires ou pas. Nous ne 
pouvons continuer à dialoguer avec un État qui 
exécute en masse, torture et opprime, comme s'il 
était un interlocuteur diplomatique normal. Il ne s'agit 
pas d'une affaire interne, les régimes autoritaires ne 
s'arrêtent pas à leurs frontières. Cette proposition 
veut soutenir concrètement la société civile 
iranienne qui lutte pour la liberté, la justice et la 
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Iraanse middenveldorganisaties, die strijden voor 
vrijheid, rechtvaardigheid en waardigheid, concreet 
te steunen. Als groene politica verdedig ik een 
rechtvaardigere, menselijkere en meer solidaire 
samenleving en weiger ik medeplichtig te zijn door 
ons stilzwijgen of onze diplomatieke 
behoedzaamheid. 
 

dignité. En tant qu'écologiste, je défends un monde 
plus juste, humain et solidaire, et refuse d'être 
complice par notre silence ou prudence 
diplomatique.  
 

Tot de groenen behoren, betekent ook dat men 
consequent is. De arizonameerderheid meet met 
twee maten, want ze veroordeelt Iran of Rusland 
krachtdadig, maar is muisstil en op haar ongemak 
als het over Israël gaat. Die hypocrisie valt niet te 
verdedigen. Het is tijd voor actie. Wij zullen dit 
voorstel van resolutie dus steunen en hopen dat 
andere regimes even krachtdadig veroordeeld 
worden.   
 

Être écologiste, c'est aussi être cohérents. La 
majorité Arizona pratique la géométrie variable, 
condamnant fermement l'Iran ou la Russie, mais 
demeurant silencieuse et mal à l'aise pour Israël. 
Cette hypocrisie est indéfendable. Il est temps d'agir. 
Nous soutiendrons donc cette résolution en espérant 
autant de fermeté pour d'autres régimes. 
 

17.10  Kjell Vander Elst (Open Vld): Achter elke 

naam van politieke gevangenen in Iran schuilt een 
mens van vlees en bloed, mensen die leven in angst, 
mensen die het slachtoffer zijn van een 
schurkenregime dat geen respect kent voor 
fundamentele rechten.  
 
Ik was student aan de VUB toen professor Djalali 
werd gearresteerd. Wij kwamen toen al op straat en 
ik blijf ook als parlementslid voor hem en vele 
anderen opkomen. 
 
Sinds Masoud Pezeshkian als zogezegd gematigde 
president in 2024 aan de macht kwam, werden er al 
1.370 mensen geëxecuteerd. Hoewel resoluties 
vaak symbolisch zijn, is het onze plicht om ons te 
blijven verzetten tegen de doodstraf en op te roepen 
tot de onmiddellijke en onvoorwaardelijke vrijlating 
van professor Djalali en andere politieke 
gevangenen. 
 

17.10  Kjell Vander Elst (Open Vld): Derrière 

chaque nom de prisonnier politique en Iran se cache 
un être humain de chair et de sang, une personne 
vivant dans la peur, victime d'un régime scélérat qui 
n'a aucun respect pour les droits fondamentaux. 
 
 
J'étais étudiant à la VUB lorsque le Pr Djalali a été 
arrêté. Nous étions déjà descendus dans la rue à 
l'époque et je continue, en tant que député, de me 
battre pour lui et pour beaucoup d'autres. 
 
Depuis l'arrivée au pouvoir en 2024 de Massoud 
Pezechkian, présenté comme un président 
"modéré", 1 370 personnes ont déjà été exécutées. 
Bien que les résolutions soient souvent 
symboliques, il est de notre devoir de continuer de 
nous opposer à la peine de mort et de demander la 
libération immédiate et inconditionnelle du Pr Djalali 
et des autres prisonniers politiques.  
 

Als liberaal geloof ik in vrijheid, mensenrechten en 
de rechtsstaat. Het Iraanse regime en in het 
bijzonder de Revolutionaire Garde staan daar 
lijnrecht tegenover. Ze zaaien angst, vereren 
kernwapens en roepen openlijk op tot massamoord. 
Met deze resolutie steunen we het Iraanse volk en al 
wie in Iran strijdt voor vrijheid en recht. Mijn fractie 
keurt deze resolutie dan ook met overtuiging goed. 
 

En tant que libéral, je crois en la liberté, aux droits 
humains et à l'État de droit. Le régime iranien, et en 
particulier les Gardiens de la révolution, sont 
diamétralement opposés à ces valeurs. Ils sèment la 
peur, vénèrent les armes nucléaires et appellent 
ouvertement au massacre. Par la présente 
proposition de résolution, nous soutenons le peuple 
iranien et toutes celles et tous ceux qui luttent pour 
la liberté et la justice en Iran. C'est donc avec 
conviction que mon groupe soutiendra cette 
proposition de résolution. 
 

17.11  François De Smet (DéFI): Met deze tekst 

stuurt ons land een belangrijk signaal uit naar 
professor Djalali en alle politieke gevangenen die in 
Iran vastgehouden worden. 
 
Te lang al terroriseert het Iraanse regime de Iraanse 
bevolking, met inbegrip van jongeren en vrouwen. 

17.11  François De Smet (DéFI): Ce texte est un 

signal important que la Belgique doit envoyer pour le 
professeur Djalali, et tous les prisonniers politiques 
détenus en Iran.  
 
Le régime iranien terrorise sa population, y compris 
les jeunes et les femmes, depuis trop longtemps; les 
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Politieke tegenstanders worden er vervolgd. Volgens 
Amnesty International vonder er vorig jaar maar liefst 
1.000 executies plaats. Het regime van de mollahs 
tiranniseert het eigen land en intimideert het 
buitenland. Het wordt tijd om de hakken in het zand 
te zetten. 
 
België is ten prooi gevallen aan de 
gijzelingsdiplomatie. Wat de politieke gevangenen 
betreft, heeft zelfs de recente 12-daagse oorlog met 
Israël het regime niet afgezwakt. De situatie is dus 
urgent. Dit regime dreigt zelfs te radicaliseren en zich 
van de politieke gevangenen te ontdoen om zijn 
militaire nederlaag te doen vergeten. 
 
Meer dan ooit moeten de Iraniërs weten dat ze er 
niet alleen voor staan. Deze regering en dit 
Parlement moeten een krachtigere toon aanslaan 
ten aanzien van dit regime en druk uitoefenen om die 
executies proberen te voorkomen. Het mag evenmin 
de gijzelingsdiplomatie, die een sinistere gewoonte 
is geworden, aanvaarden. 
 
Ik zal deze tekst dus steunen, voor alle slachtoffers 
van de repressie en in de hoop dat het Iraanse volk 
uiteindelijk een democratische republiek kan 
stichten, die gestoeld is op de scheiding tussen kerk 
en staat, gelijke rechten voor mannen en vrouwen en 
de afschaffing van de doodstraf. 
 

opposants politiques y sont persécutés. Selon 
Amnesty International, pas moins de 
1 000 exécutions ont eu lieu l'an passé. Le régime 
des mollahs tyrannise à l'intérieur et intimide à 
l'extérieur. Il est temps de dire non. 
 
 
La Belgique a été la victime de la diplomatie des 
otages. Et pour les prisonniers politiques, même la 
récente guerre de 12 jours avec Israël n'a pas affaibli 
le régime. Il y a donc urgence. Ce régime pourrait 
même se radicaliser et se défouler sur les 
prisonniers politiques pour faire oublier la défaite 
militaire qu'il a subie. 
 
Plus que jamais, les Iraniens doivent savoir qu'ils ne 
sont pas seuls. Ce gouvernement et ce Parlement 
doivent parler d'une voix plus ferme avec ce régime 
et faire pression pour tenter d'empêcher ces 
exécutions. Il faut aussi refuser la diplomatie des 
otages, devenue une sinistre habitude. 
 
 
Je soutiendrai donc ce texte, pour toutes les victimes 
de la répression et dans l'espoir que le peuple 
iranien finisse par instaurer une république 
démocratique fondée sur la séparation entre la 
religion et l'État, l'égalité des droits des hommes et 
des femmes et l'abolition de la peine de mort. 
 

De voorzitter: De bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion est close. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

De stemming over het voorstel zal later 
plaatsvinden. 
 

Le vote sur la proposition aura lieu ultérieurement. 
 

18 Voorstel van resolutie betreffende de 

onmiddellijke en onvoorwaardelijke vrijlating van 
de heer Boualem Sansal (930/1-3) 
- Voorstel van resolutie waarbij de onmiddellijke 
vrijlating wordt geëist van de schrijver Boualem 
Sansal, die willekeurig wordt vastgehouden in 
Algerije (810/1-3) 
 

18 Proposition de résolution appelant à la 

libération immédiate et inconditionnelle de M. 
Boualem Sansal (930/1-3) 
- Proposition de résolution visant à exiger la 
libération immédiate de l'écrivain Boualem 
Sansal, arbitrairement détenu en Algérie (810/1-3) 
 

Voorstellen ingediend door:  
 

Propositions déposées par:  
 

 
- 930: Michel De Maegd, Kathleen Depoorter, Benoît 
Lutgen, Annick Lambrecht, Els Van Hoof, Daniel 
Bacquelaine 
- 810: François De Smet, Daniel Bacquelaine, 
Michel De Maegd, Kjell Vander Elst. 
 

 
- 930: Michel De Maegd, Kathleen Depoorter, Benoît 
Lutgen, Annick Lambrecht, Els Van Hoof, Daniel 
Bacquelaine 
- 810: François De Smet, Daniel Bacquelaine, 
Michel De Maegd, Kjell Vander Elst. 
 

Bespreking 
 

Discussion 
 

De door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking (Rgt 85, 4) (930/3) 

Le texte adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (930/3) 
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18.01  Britt Huybrechts, rapporteur: Meestal wordt 

er verwezen naar het schriftelijk verslag, maar ik 
vond de commissiebespreking te belangrijk om te 
zwijgen. 
 
Het begon met voorstel nr. 810, ingediend door de 
heren Bacquelaine, De Maegd, De Smet en Vander 
Elst. De heer Bacquelaine onderstreepte de 
reputatie van Boualem Sansal als invloedrijk 
schrijver en voorvechter van vrijheid, die in 2024 
willekeurig werd gearresteerd in Algerije en tot vijf 
jaar cel werd veroordeeld zonder eerlijk proces. 
 
 
Daarna kwam voorstel nr. 930, nu enkel van de heer 
De Maegd en de andere arizonapartijen. Open Vld 
en Défi waren plots niet meer welkom. De heer De 
Maegd legde de nadruk op de veroordeling in beroep 
en het feit dat Sansal symbool staat voor de vrijheid 
van meningsuiting. 
 
Wat me vooral trof, was de tussenkomst van de heer 
Lacroix. Hij beweerde dat meningen niet per definitie 
gelijkwaardig zijn en betwijfelde of hij een resolutie 
kon steunen voor iemand met zogenaamd 
extreemrechtse standpunten. Als we meningen gaan 
afwegen om te bepalen wie recht heeft op vrije 
meningsuiting, zijn we op een hellend vlak beland. 
Dat is bijzonder verontrustend. 
 
 
De voorzitter: Het is als rapporteur de bedoeling om 
een neutraal verslag te brengen over de 
werkzaamheden en niet om een uiteenzetting te 
houden met persoonlijke bedenkingen. 
 

18.01  Britt Huybrechts, rapporteur: On se réfère 

généralement au rapport écrit mais j’ai estimé que le 
débat de commission a été trop important pour que 
je me taise.  
 
Le débat a commencé avec l’examen de la 
proposition n° 810 déposée par MM. Bacquelaine, 
De Maegd, De Smet et Vander Elst. M. Bacquelaine 
a évoqué la réputation de Boualem Sansal, écrivain 
influent et partisan de la liberté qui a fait l’objet d’une 
arrestation arbitraire en Algérie en 2024 puis a été 
condamné à cinq années d’emprisonnement sans 
procès équitable.  
 
Ensuite, a été abordée la proposition n° 930 
déposée cette fois par M. De Maegd et les autres 
partis de la majorité, l’Open Vld et Défi étant devenus 
soudain persona non grata. M. De Maegd a mis 
l’accent sur la condamnation en appel de Sansal et 
sur le fait qu’il symbolise la liberté d’expression. 
 
Ce qui m’a surtout frappée, ce fut l’intervention de 
M. Lacroix. Il a affirmé que les opinions ne sont pas, 
par définition, équivalentes et il s’est demandé s’il 
devait soutenir une résolution favorable à quelqu’un 
qui professait soi-disant des idées d’extrême droite. 
Si nous soupesons les opinions des uns et des 
autres pour savoir qui a droit à la liberté 
d’expression, nous sommes sur un terrain glissant. 
C’est tout à fait inquiétant.  
 
Le président: Le rapporteur doit faire un rapport 
neutre sur les travaux et doit éviter de présenter un 
exposé où il exprime ses considérations 
personnelles.  
 

18.02  Britt Huybrechts, rapporteur: Dit is een 

neutraal verslag. Ik heb geciteerd wat hij heeft 
gezegd. 
 
De heer Van Rooy steunde de resolutie, maar vond 
haar te zwak. Hij pleitte voor het stopzetten van 
financiering aan Algerije en voor een koppeling aan 
een terugnameplicht van illegale migranten en 
criminelen. Mevrouw Pirson veroordeelde de 
gijzelingsdiplomatie van Algerije en wees op de 
schrijnende detentieomstandigheden van Sansal. 
De heer De Smet en anderen herinnerden eraan dat 
de heer Sansal een internationaal erkend schrijver is 
en dat zijn gevangenschap een flagrante aanval 
vormt op de vrijheid van meningsuiting. Ze 
weerlegden beschuldigingen van banden met 
extreemrechts. 
 
 
De resolutie werd aangenomen met 11 stemmen 
voor. De PS onthield zich, de PVDA en Ecolo-Groen 

18.02  Britt Huybrechts, rapporteur: Mon rapport 

s'inscrit dans la neutralité. J'ai cité ce qui a été dit. 
 
 
M. Van Rooy a soutenu la proposition de résolution 
mais l'a jugée trop faible. Il a plaidé en faveur de 
l'arrêt du financement accordé à l'Algérie et a 
préconisé de le conditionner à une obligation de 
réadmission des migrants illégaux et des criminels 
algériens. Mme Pirson a condamné la diplomatie 
des otages pratiquée par l'Algérie et a mis l'accent 
sur les conditions de détention intolérables de 
M. Sansal. M. De Smet et d'autres ont rappelé que 
M. Sansal est un écrivain reconnu sur la scène 
internationale et que sa détention constitue une 
atteinte flagrante à la liberté d'expression. Ils ont 
réfuté les accusations proférées contre Sansal selon 
lesquelles il aurait des liens avec l'extrême droite. 
 
La proposition de résolution a été adoptée par 
11 voix. Le PS s'est abstenu, le PTB et Ecolo-Groen 
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waren afwezig. Open Vld was aanwezig bij de 
bespreking, maar niet bij de stemming. 
 
Wat niet in het officiële verslag staat, is de politieke 
strategie. Oorspronkelijk stond het voorstel van de 
heer Bacquelaine, DéFI en Open Vld op de agenda.  
 
 
De voorzitter: U moet zich houden aan het verslag. 
Dat is een persoonlijke bedenking 
 

étaient absents. L'Open Vld était présent lors de la 
discussion mais pas lors du vote. 
 
La stratégie politique poursuivie ne figure pas dans 
le rapport officiel. La proposition de M. Bacquelaine, 
de DéFI et de l'Open Vld était à l'origine inscrite à 
l'ordre du jour. 
 
Le président: Vous devez vous en tenir au rapport. 
Il s'agit d'une considération personnelle. 
 

18.03  Britt Huybrechts (VB): Dat is geen 

persoonlijke bedenking. Ik heb gevraagd om dat toe 
te voegen aan het verslag en dat mocht niet, maar 
het heeft wel plaatsgevonden. 
  
De voorzitter: De verslaggever houdt zich aan het 
verslag. Als u vaststellingen wilt doen, kunt u zich 
inschrijven op de sprekerslijst. Met het vermelden 
van de stemming is het verslag in principe 
afgesloten. Ik sluit dan ook de bespreking van het 
verslag. (Protest van Vlaams Belang) 
 
Ik pas gewoon het Reglement toe.  
 

18.03  Britt Huybrechts (VB): Il ne s'agit pas d'une 

considération personnelle. J'ai demandé à pouvoir 
ajouter ce fait au rapport et je n'ai pas été autorisée 
à le faire, mais il a bien eu lieu. 
 
Le président: Le rapporteur s'en tient au rapport. Si 
vous souhaitez formuler des observations, vous 
pouvez vous inscrire sur la liste des orateurs. La 
mention du vote marque en principe la fin du rapport. 
Je clos donc la discussion sur le rapport. 
(Protestations du Vlaams Belang) 
 
Je ne fais qu'appliquer le Règlement. 
 

18.04  Michel De Maegd (MR): Dat verslag stond 

bol van de persoonlijke overwegingen. Ik vraag dat 
ze uit het schriftelijk verslag worden gelicht.  
 

18.04  Michel De Maegd (MR): Ce rapport était 

truffé de considérations personnelles. Je demande 
qu'elles ne figurent pas dans le rapport écrit. 
 

18.05  Barbara Pas (VB): Mevrouw Huybrechts 

heeft een correct verslag gegeven van wat er gezegd 
is in de commissie. De diensten hebben geweigerd 
bepaalde zaken op te nemen in het voorlopig verslag 
en ze heeft daar opmerkingen over gemaakt. Het 
hoort ook bij het verslag dat zij daar nu melding van 
maakt. 
 

18.05  Barbara Pas (VB): Mme Huybrechts a donné 

un rapport correct de ce qui a été dit en commission. 
Les services ont refusé d'inclure certains points dans 
le rapport provisoire et elle a formulé des remarques 
à cet égard. Le fait qu'elle le mentionne maintenant 
doit également faire partie du rapport. 
 

18.06  Kathleen Depoorter (N-VA): Wij steunen dit 

voorstel van resolutie. Het gaat over de vrijheid van 
meningsuiting. De heer Sansal is minder bekend in 
de Vlaamse regio, maar dat maakt zijn opsluiting niet 
minder onaanvaardbaar. Hij wordt opgesloten omdat 
hij kritiek uit op de radicale islam en de Algerijnse 
overheid. Dat hij ook nog eens zonder medische 
verzorging vastzit terwijl hij oud en ziek is, maakt het 
des te schrijnender. Ook in het Europees Parlement 
werd hierover al een resolutie aangenomen. Wij 
sluiten ons dan ook volledig aan bij dit voorstel. 
 

18.06  Kathleen Depoorter (N-VA): Nous 

soutenons cette proposition de résolution. Elle 
concerne la liberté d'expression. M. Sansal est 
moins connu en région flamande, mais sa détention 
n'en est pas moins inacceptable. Il est détenu parce 
qu'il critique l'islam radical et le pouvoir algérien. Le 
fait qu'il n'a pas accès à des soins médicaux alors 
qu'il est âgé et malade rend la situation encore plus 
criante. Le Parlement européen a également déjà 
adopté une résolution à ce sujet. Nous soutenons 
donc pleinement cette proposition. 
 

18.07  Sam Van Rooy (VB): Wij keuren dit voorstel 

uiteraard goed. Boualem Sansal werd veroordeeld 
tot vijf jaar cel omdat hij kritiek uitte op de islam en 
het Algerijnse regime. Hij is bovendien pro-Israël en 
kankerpatiënt. Deze veroordeling komt neer op een 
doodvonnis. 
 
 
Toch heb ik opmerkingen bij dit voorstel. Algerije is 

18.07  Sam Van Rooy (VB): Nous soutenons 

évidemment la proposition de résolution à l'examen. 
Boualem Sansal a été condamné à cinq ans de 
prison pour avoir critiqué l'islam et le régime 
algérien. En outre, il est pro-israélien. Atteint d’un 
cancer, sa condamnation équivaut à une peine de 
mort. 
 
Toutefois, je souhaite formuler des observations 
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lid van de Organisation of Islamic Cooperation (OIC) 
en heeft de Caïroverklaring van de mensenrechten 
in de islam ondertekend, waarin de sharia boven 
seculiere mensenrechten wordt geplaatst. Dat 
relativeert de verwijzingen naar internationale 
mensenrechtenverdragen. 
 
 
 
In het voorstel wordt de heer Sansal omschreven als 
een tegenstander van het radicale islamisme, maar 
hijzelf maakt geen onderscheid tussen islam en 
islamisme. Hij noemt het idee van een gematigde 
islam een foute analyse. 
 

concernant cette proposition. L'Algérie est un État 
membre de l'Organisation de la coopération 
islamique (OCI) et a signé la Déclaration du Caire 
sur les droits de l’homme dans l’islam, qui prévoit 
explicitement que la charia l’emporte sur les droits 
humains séculiers. Cela relativise les références aux 
conventions internationales en matière de droits 
humains. 
 
La proposition décrit M. Sansal comme un opposant 
à l'islamisme radical. Lui-même ne voit aucune 
différence entre l'islam et l'islamisme. Il pense 
d’ailleurs que l'idée d'un islam modéré est un 
sophisme.  
 

Hij schrijft dat de islam de Europese samenleving zal 
opblazen. Op pessimistische momenten vreest hij 
dat het islamisme gewonnen heeft en dat er 
godsdienstoorlogen zullen komen.  
 
De schrijver deed dus een aantal pertinente 
uitspraken, die veel parlementsleden en 
regeringsleden als islamofobie bestempelen. Zij 
voeren dezelfde islamiserende strijd als het 
verderfelijke Algerijnse regime, zij het met andere 
middelen. Zo zijn in België activisten veroordeeld 
voor een spandoek waarop 'Stop islamisering' stond.  
 
 
 
We hebben amendementen ingediend om de 
resolutie krachtiger te maken. Wie deze moedige en 
intelligente schrijver echt vrij wil krijgen, moet onze 
amendementen steunen. 
 

Il écrit que l'islam fera imploser la société 
européenne. Dans ses moments pessimistes, il 
craint que l'islam ait gagné et que des guerres de 
religion vont éclater. 
 
L'auteur a donc tenu certains propos pertinents, que 
de nombreux députés et membres du gouvernement 
qualifient d'islamophobes. Ces députés et ministres 
mènent le même combat islamisant que le 
pernicieux régime algérien, mais avec d'autres 
moyens. C’est dans ce contexte que des militants 
ont été condamnés en Belgique pour avoir brandi 
une bannière sur laquelle était inscrit "Stop à 
l'islamisation". 
 
Nous avons présenté des amendements visant à 
muscler la proposition de résolution. Celles et ceux 
qui souhaitent vraiment que cet écrivain courageux 
et intelligent qu’est Boualem Sansal soit libéré 
doivent soutenir ces amendements. 
 

18.08  Michel De Maegd (MR): Ik dank de heren De 

Smet en Bacquelaine dat ze de aandacht van ons 
Parlement op dit essentiële dossier gevestigd 
hebben. Boualem Sansal werd veroordeeld tot vijf 
jaar gevangenisstraf en een boete van 500.000 dinar 
wegens ondermijning van de nationale eenheid, 
belediging van de staatsinstellingen, praktijken die 
de nationale economie kunnen schaden en het bezit 
van publicaties waarvan de inhoud een bedreiging 
vormt voor de nationale veiligheid. Deze vage 
omschrijvingen worden vaak gebruikt door 
autoritaire regimes. Zijn enige redding zou een 
presidentiële gratieverlening zijn. Op 5 juli werd er 
aan 6.800 gevangenen gratie verleend, maar bij 
decreet werden degenen die beschuldigd waren van 
ondermijning van de nationale eenheid hiervan 
uitgesloten. Sinds 10 juli is de veroordeling van 
Boualem Sansal definitief. Frankrijk dringt aan op het 
verlenen van humanitaire gratie in een gespannen 
diplomatieke context. 
 
Deze zieke en bejaarde man zit gevangen omdat hij 

18.08  Michel De Maegd (MR): Je remercie MM. 

De Smet et Bacquelaine d'avoir amené ce dossier 
essentiel devant notre Parlement. Boualem Sansal 
est condamné à cinq ans de prison ferme et une 
amende de 500 000 dinars, pour atteinte à l’unité 
nationale, outrage à corps constitué, pratique 
nuisible à l’économie et détention de publications 
menaçant la sécurité du pays. Ces intitulés flous sont 
souvent utilisés par les régimes autoritaires. Sa 
seule voie de salut serait une grâce présidentielle. 
Le 5 juillet, 6 800 prisonniers ont été graciés, mais 
un décret a écarté les accusés d’atteinte à l’unité 
nationale. Depuis le 10 juillet, sa condamnation est 
définitive. Une grâce humanitaire est réclamée par la 
France dans un contexte diplomatique tendu.  
 
 
 
 
 
 
Cette homme malade et âgé est emprisonné pour 
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niet gezwegen heeft. Hij is een schrijver die zijn 
vrijheid verdient. Boualem Sansal vormt geen 
bedreiging, maar hij houdt de herinnering levendig, 
wat sommigen stoort. In alle autoritaire regimes 
wordt het vrije woord als een gevaar beschouwd. In 
onze democratieën wordt de vrijheid van 
meningsuiting weliswaar afgebakend, maar nooit als 
een misdaad beschouwd. Boualem Sansal is de 
stem van een land dat monddood gemaakt werd. Het 
is onze plicht om deze vrijheden te verdedigen, voor 
onszelf maar ook voor degenen aan wie die 
vrijheden ontnomen werden.   
 

ses mots. C’est un écrivain qui mérite sa liberté. 
Boualem Sansal n’est pas une menace, il est une 
mémoire qui gêne. Dans tous les régimes 
autoritaires, la parole libre est perçue comme un 
danger. Dans nos démocraties, la liberté 
d’expression est encadrée, mais n’est jamais un 
crime. Boualem Sansal est la voix d’un pays 
bâillonné. Il nous revient de défendre ces libertés, 
pour nous mais aussi pour ceux qui n’en disposent 
plus.  
 

18.09  Daniel Bacquelaine (MR): Autoritaire 

regimes maken altijd jacht op schrijvers, omdat 
woorden sterker zijn dan lichamen, omdat de 
literatuur aan de kant van de vrijheid en de waarheid 
staat. 
 
Door een oude en zieke schrijver te vervolgen denkt 
de verwerpelijke Algerijnse dictatuur te kunnen 
ontkomen aan de vrijheid en de waarheid die haar 
bedreigen en probeert ze het moment uit te stellen 
waarop het volk een einde zal maken aan het 
onderdrukkende obscurantisme. De willekeurige 
arrestatie van Boualem Sansal is een belediging van 
de vrijheid van meningsuiting en de gewetensvrijheid 
en van de democratische waarden. 
 
Door deze resolutie te steunen, kiezen François De 
Smet en ikzelf voor de vrijheid, voor de universele 
waarden en voor het verzet tegen dictaturen. Wij 
vragen de Belgische regering alles in het werk te 
stellen om Boualem Sansal, die in zijn werk alle 
vormen van onderdrukking aan de kaak heeft 
gesteld, vrij te krijgen. 
 

18.09  Daniel Bacquelaine (MR): Les régimes 

autoritaires pourchassent toujours ceux qui tiennent 
la plume parce que les mots sont plus forts que les 
corps, parce que la littérature est du côté de la liberté 
et de la vérité. 
 
En s'acharnant contre un écrivain âgé et malade, la 
dictature algérienne, abjecte, pense échapper à la 
liberté et à la vérité qui la menacent et cherche à 
retarder le moment où le peuple mettra fin à 
l'obscurantisme oppresseur. L'arrestation arbitraire 
de Boualem Sansal est un affront aux libertés 
d'expression et de conscience et aux valeurs 
démocratiques. 
 
 
En soutenant cette résolution, François De Smet et 
moi-même faisons le choix de la liberté, des valeurs 
universelles et de la résistance aux dictatures. Nous 
demandons au gouvernement belge de mettre tout 
en œuvre pour faire libérer Boualem Sansal dont les 
écrits ont dénoncé toutes les oppressions. 
 

18.10  François De Smet (DéFI): Met deze resolutie 

sluit België zich aan bij Frankrijk en het Europees 
Parlement om de vrijlating van Boualem Sansal te 
eisen. Ik dank al degenen die dat mogelijk hebben 
gemaakt, waaronder zijn steuncomité. 
 
 
Boualem Sansal is een bekende en bekroonde 
schrijver. Hij vertolkt de stem van de vrijheid en is het 
slachtoffer van een schrijnende onrechtvaardigheid. 
Deze briljante intellectueel zit in de gevangenis en 
wordt monddood gemaakt door een bewind dat 
beduchter is voor woorden dan voor wapens, want 
woorden dragen een boodschap van vrijheid in zich 
en kunnen censuur en onderdrukking aan het 
wankelen brengen. Zijn enige misdaad is dat hij 
vrijuit denkt en schrijft over de uitwassen van het 
bewind en de noodzaak van dialoog. Terwijl hij altijd 
een man van het woord en niet van het geweld is 
geweest, sluit men hem op om de kracht van zijn 
geschriften teniet te doen. Zijn engagement voor de 

18.10  François De Smet (DéFI): Avec cette 

résolution, la Belgique joint sa voix à celles de la 
France et du Parlement européen pour exiger la 
libération de Boualem Sansal. Je remercie tous ceux 
qui ont rendu cela possible, dont son comité de 
soutien.  
 
Boualem Sansal est un écrivain reconnu et primé. 
C'est une voix d'homme libre, victime d'une injustice 
criante. Cet intellectuel de haut vol est emprisonné 
et réduit au silence par un pouvoir qui craint les mots 
plus que les armes car, porteurs de liberté, ils sont 
capables d'ébranler la censure et l'oppression. Son 
seul crime est de penser et d'écrire librement sur les 
dérives du pouvoir et la nécessité du dialogue. Alors 
qu'il a toujours été un homme du verbe et non de la 
violence, on l'enferme pour faire taire la puissance 
de ses écrits. Son engagement en faveur du 
dialogue entre les cultures et du droit à la critique est 
un combat qui nous concerne tous.  
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dialoog tussen de culturen en het recht op kritiek is 
een strijd die wij allen zouden moeten voeren. 
 
Deze 80-jarige zieke man werd veroordeeld tot een 
gevangenisstraf die, indien er niets gebeurt, voor 
hem zal neerkomen op de doodstraf. Toen ik dit 
voorstel van resolutie indiende, voorspelde men dat 
hij snel vrijgelaten zou worden en dat de president 
hem gratie zou verlenen. Het Algerijnse regime is 
echter milder voor gemeenrechtelijke misdadigers 
dan voor een 80-jarige schrijver. Dat regime zal 
enkel zwichten indien er voldoende internationale 
stemmen opgaan om de vrijlating te eisen. 
 
Met dit voorstel van resolutie onderstrepen we dat 
men een schrijver niet wegens zijn ideeën kan 
opsluiten om daarna te hopen dat de democratieën 
erover zullen zwijgen. Over onze meningsverschillen 
heen, roep ik u er dan ook toe op deze tekst te 
steunen, want de tijd dringt. Boualem zei zelf in 2011 
dat het gebrek aan vrijheid een vorm van lijden is die 
iemand op den duur gek maakt, de mens reduceert 
tot zijn schaduw en zijn dromen tot nachtmerries 
maakt. Laten we hem uit de schaduw en de 
nachtmerrie bevrijden. 
 

Cet homme âgé de 80 ans, malade, est condamné à 
une peine de prison qui sera pour lui une peine de 
mort si rien n'est fait. Lorsque j'ai introduit ce dossier 
on prédisait qu'il serait libéré rapidement, qu'il 
bénéficierait d'une grâce présidentielle. Mais le 
régime algérien est plus clément envers les criminels 
de droit commun qu'envers un écrivain de 80 ans: il 
ne bougera que sous le nombre des voix 
internationales. 
 
 
Cette résolution rappelle qu'on ne peut pas 
emprisonner un écrivain pour ses idées et espérer 
que les démocraties se taisent. Au-delà des 
divergences, je vous invite donc à soutenir ce texte 
car le temps presse. "L'absence de liberté est une 
douleur qui rend fou à la longue, elle réduit l'homme 
à son ombre et ses rêves à ses cauchemars" avait 
dit Boualem Sansal en 2011. Sortons-le de l'ombre 
et du cauchemar. 
 

De voorzitter: De bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion est close. 
 

Ingediende amendementen: 
 

Amendements déposés: 
 

 
Verzoek/Demande 5(n) 
  • 1 – Sam Van Rooy cs (930/4) 
Verzoek/Demande 6(n) 
  • 2 – Sam Van Rooy cs (930/4) 
 

 
Verzoek/Demande 5(n) 
  • 1 – Sam Van Rooy cs (930/4) 
Verzoek/Demande 6(n) 
  • 2 – Sam Van Rooy cs (930/4) 
 

Aangehouden: de amendementen. 
 

Réservés: les amendements. 
 

De stemming over de aangehouden amendementen 
en over het geheel van het voorstel zal later 
plaatsvinden. 
 

Le vote sur les amendements réservés et sur 
l’ensemble de la proposition aura lieu 
ultérieurement. 
 

De vergadering wordt geschorst om 19.58 uur. 
 

La séance est suspendue à 19 h 58. 
 

 


